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Οι Κινέζοι λένε ότι «όταν ξεκινάει κα-
νείς να παίζει τυχερά παιχνίδια, πρέ-
πει να έχει στο μυαλό του τρία πράγ-
ματα: τους κανόνες του παιχνιδιού, 
τα πονταρίσματα και τον χρόνο κατά 
τον οποίο θα σταματήσει». Εμείς, βέ-
βαια, προσθέτουμε και ένα τέταρτο: 
το «θα τα πάρω πίσω στις εκλογές».

Οι Έλληνες δεν παίζουν απλώς τζό-
γο. Είναι μια τέχνη, μια παράδοση, 
μια πανσελήνιος που φωτίζει τις 
νύχτες μας με τη λάμψη από τα ... 
φρουτάκια. Είναι μια ευεπίφορη «τέ-
χνη» που πάει παντού: Από το γήπεδο 
στη Βουλή και από την ευκολία που 
η Ζωή Κωνσταντοπούλου μεταμορ-
φώνεται σε Ρόζα Λούξεμπουργκ. Με 
την ιπποδρομιακή ορολογία είναι 
τερματισμός στη δεύτερη θέση από 
το κάγκελο και κάπως έτσι η ανάγκη 
γίνεται ιστορία και η ιστορία γίνεται 
σιωπή, περιμένοντας το επόμενο 
Γκανιάν για την πρωτιά. 

Η σχέση μας με τον τζόγο είναι τόσο 
βαθιά ριζωμένη που μπορεί να θε-
ωρηθεί μέρος του DNA μας. Ίσως να 
υπάρχει και ένα χαμένο χρωμόσωμα 
που περιέχει τις οδηγίες για το πώς 
να χάνεις χρήματα με στυλ. Από τα 
πρωτοχρονιάτικα τραπέζια, όπου τα 
παιδιά μαθαίνουν να παίζουν «21» 
προτού μάθουν να διαβάζουν, μέχρι 
τις κάλπες, όπου ρίχνουμε το «τζό-
κερ» μας με την ελπίδα μιας καλύ-
τερης ζωής, ο τζόγος είναι η γλώσ-
σα που μας ενώνει. Στο τραπέζι του 
τζόγου δεν υπάρχουν πατεράδες και 
γιοι». Μόνο παίκτες. Και υποψήφιοι.

Και τι γίνεται όταν η τύχη δεν είναι 
μαζί μας; Αν χάσουμε σήμερα, υπάρ-

χει πάντα το αύριο. Και αν χάσουμε και 
αύριο, υπάρχει πάντα το μεθεπόμενο. 
Και αν χάσουμε και τότε, υπάρχει πά-
ντα η επόμενη εκλογική αναμέτρηση. 
Ή το δάνειο. Ή η επόμενη κρίση.

Με τη θεωρία των παιγνίων πήγε να 
διαπραγματευτεί ο Βαρουφάκης στις 
Βρυξέλες, με την μπλόφα του περι-
στρόφου στο τραπέζι ο Γ.Α.Π. με τη 
Μέρκελ και τον Σόιμπλε, με το δημο-
ψήφισμα του «ΟΧΙ» που έγινε «ΝΑΙ» 
ο Αλέξης. Τζόγος παντού, γιατί όχι 
και τώρα; 

Οι στατιστικές λένε ότι οι Έλληνες 
ξοδεύουν κατά μέσο όρο 200 ευρώ 
το χρόνο σε τυχερά παιχνίδια. Μάλ-
λον είναι ένας αριθμός που μοιάζει 

να έχει βγει από μια ρουλέτα που 
γύρισε λίγο στραβά. Στην πραγμα-
τικότητα, οι περισσότεροι από εμάς 
ξοδεύουμε περισσότερα σε «φρου-
τάκια» και στοιχήματα παρά σε πραγ-
ματικά φρούτα και λαχανικά. Και αν 
προσθέσουμε και τον παράνομο τζό-
γο, τότε μιλάμε για ένα ποσοστό του 
ΑΕΠ που επιβεβαιώνει τον Αμβρόσιο 
Μπιρς ο οποίος έγραφε στο λεξικό 
του διαβόλου ότι «οι λοταρίες είναι 
ένας φόρος για τους ανθρώπους που 
δε γνωρίζουν από μαθηματικά».

Το ότι οι σημερινοί 16άρηδες όχι 
απλώς κατά Σαββόπουλου το στι-
χούργημα δε μας «γ...μούν» τα λύ-
κεια, αδιαφορώντας παντελώς γι 
αυτά αλλά είναι οι πρώτοι στο διαδι-
κτυακό τζόγο στην Ευρώπη θα έπρε-
πε ή όχι να μας προβληματίζει; Διότι 
κι αυτοί κοντολογίς θα ψηφίσουν. Ή 
να μας παρηγορεί ότι σ’ αυτήν την 
τρέλα δεν είμαστε μόνοι διότι Αυ-
στραλοί, Αμερικάνοι και οι Κινέζοι, 
έτσι και εμείς αγαπάμε να ρισκάρου-
με; Η διαφορά είναι εκείνοι επενδύ-
ουν και αλλού εμείς μόνο στην τύχη. 
Και αν κάποτε χάσουμε τα πάντα, 
πάντα μας μένει η ελπίδα του ρεφα-
ρίσματος. Ή τουλάχιστον ένα καλό 
ανέκδοτο να λέμε στα παιδιά μας, δι-
ότι το να ρεφάρεις ενέχει τον κίνδυνο 
να χάσεις και το βρακί σου. 

Γιατί, όπως λένε ξανά οι Κινέζοι «η 
τύχη δε χαρίζει, απλά δανείζει». Και 
εμείς, φαίνεται, έχουμε κάνει έναν αι-
ώνιο δανεισμό. Με τις τράπουλες, τις 
μάρκες, τα στοιχήματα, τις κάλπες. 
Και ακόμη τραγικότερα, με το μέλλον 
των παιδιών μας... 

editorial
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Εκοιμήθη ο Μητροπολίτης  
πρώην Θεσσαλονίκης Άνθιμος 
Διετέλεσε επικεφαλής της Μητρόπολης για μια εικοσαετία 
αφήνοντας πλούσια πνευματική κληρονομιά 

Γιατί οι νέοι γυρίζουν την πλάτη  
στην κυβέρνηση

Σε ηλικία 91 ετών εκοιμήθη χθες το πρωί ο μητρο-
πολίτης Άνθιμος που διετέλεσε επικεφαλής της Μη-
τρόπολης Θεσσαλονίκης από το 2004 έως το 2023.

Στη Μητρόπολη Θεσσαλονίκης από χθες οι σημαί-
ες κυματίζουν μεσίστιες, ενώ γίνονται εργασίες στο 
κενοτάφιο του μακαριστού Γενναδίου (1868-1951), 
όπου θα ενταφιαστεί ο πρώην Θεσσαλονίκης, Άν-
θιμος. Ο τόπος ταφής ήταν επιθυμία του ίδιου του 
μητροπολίτη.

Η εξόδιος ακολουθία του μητροπολίτη θα τελεστεί 
το μεσημέρι του Σαββάτου στον Ιερό Ναό της του 
Θεού Σοφίας. Από χθες το απόγευμα, η σορός του 
μητροπολίτη πρώην Θεσσαλονίκης τέθηκε σε λαϊκό 
προσκύνημα. Ο μακαριστός πρώην Μητροπολίτης 
εκοιμήθη ήσυχος και πράος, ενώ μέχρι πριν λίγο 
καιρό συνομιλούσε με όλους τους ιερείς στα γρα-
φεία της Μητρόπολης.

Ο πρώην Μητροπολίτης Θεσσαλονίκης, Άνθιμος, 
κατά κόσμον Διονύσιος Ρούσσας, γεννήθηκε στις 
26 Οκτωβρίου 1934 στη Σαλμώνη Ηλείας. Ήταν 
γιος του Δημητρίου και της Αργυρής, δασκάλας στο 
επάγγελμα. Αφού ολοκλήρωσε τις εγκύκλιες σπου-
δές του το 1952, πέτυχε στις εισαγωγικές εξετάσεις 
τόσο της Φιλοσοφικής όσο και της Νομικής Σχολής 
του Πανεπιστημίου Αθηνών, επιλέγοντας τελικά τη 
Φιλοσοφική. Το 1957 έλαβε το πτυχίο του από τη 
Φιλοσοφική Σχολή του ΕΚΠΑ. 

Οι νέοι στην Ελλάδα φαίνεται να έχουν χάσει την 
εμπιστοσύνη τους στην κυβέρνηση, και οι λόγοι 
δεν είναι λίγοι. Σύμφωνα με τις δημοσκοπήσεις, 
η απήχηση της κυβέρνησης Μητσοτάκη στους νέ-
ους ηλικίας 18-35 ετών είναι εξαιρετικά χαμηλή, 
με πολλούς να εκφράζουν απογοήτευση, θυμό και 
φόβο για το μέλλον τους. Η οικονομική κρίση και 
οι σκληρές πολιτικές στην παιδεία και την αγορά 
εργασίας έχουν δημιουργήσει ένα κλίμα αδικίας 
και αβεβαιότητας που οι νέοι δεν πρόκειται να ανε-
χτούν. Η ιστορία των Τεμπών ενσωμάτωσε τους 
νέους στον κυκλο της αντίδρασης με αποτέλεσμα 
τα δημοσκοπικά ευρήματα στις μικρές ηλικίες να 
είναι κόλαφος για την κυβέρνηση. 

Η αγανάκτηση των νέων δεν αποτέλεσε κεραυνό 
εν αιθρία αλλά ήταν μια επαγωγικά εξελισσόμενη 
κατάσταση κι η κυβέρνηση φαίνεται να αγνοεί τις 
ανάγκες των νέων, λαμβάνοντας αποφάσεις χωρίς 

Η πορεία του στην Εκκλησία ξεκίνησε με την κουρά 
του ως μοναχού και τη χειροτονία του ως διακόνου 
και πρεσβυτέρου. Το 1974 εξελέγη Μητροπολίτης 
Αλεξανδρουπόλεως, Τραϊανουπόλεως και Σαμοθρά-
κης, θέση την οποία υπηρέτησε μέχρι το 2004. Τον 
Μάρτιο του 2004, εξελέγη Μητροπολίτης Θεσσαλο-
νίκης, διαδεχόμενος τον Παντελεήμονα Β΄. 

Κατά τη διάρκεια της θητείας του στη Θεσσαλονίκη, ο 
Άνθιμος αναδείχθηκε σε μια από τις πιο προβεβλημέ-
νες μορφές της Εκκλησίας της Ελλάδος. Ήταν γνω-
στός για τις παρεμβάσεις του σε κοινωνικά και εθνικά 
θέματα, εκφράζοντας συχνά απόψεις που προκάλε-
σαν συζητήσεις και αντιπαραθέσεις. Η δράση του δεν 
περιορίστηκε μόνο στα εκκλησιαστικά καθήκοντα, 

να τους ακούει. Οι μαθητές της Γ’ Λυκείου, για παρά-
δειγμα, θεωρούσαν άδικη τη μείωση των εισακτέων 
στα πανεπιστήμια, τη στιγμή που είχαν αντιμετωπί-
σει δύο χρόνια καραντίνας και απώλεια μαθημάτων. 
Παράλληλα, οι φοιτητές αντιδρούν στην επιβολή 
ανώτατου ορίου φοίτησης, χωρίς να έχουν ληφθεί 
υπόψη οι δυσκολίες και οι παθογένειες του ελλη-
νικού πανεπιστημίου. Η αίσθηση της αδικίας είναι 
έντονη, καθώς οι νέοι βλέπουν ότι οι υποχρεώσεις 
τους αυξάνονται, ενώ τα δικαιώματα και η ποιότητα 
των σπουδών τους παραμένουν αμετάβλητα.

Η κυβέρνηση, αντί να ακούσει τις ανησυχίες των 
νέων, επιλέγει να τις αντιμετωπίζει με αυστηρότητα 
και χωρίς διάλογο. Αυτή η προσέγγιση έχει οδηγή-
σει σε μαζικές διαδηλώσεις και ριζοσπαστικοποίηση 
της νεολαίας. Οι νέοι, που έχουν ζήσει διαδοχικές 
κρίσεις τα τελευταία 11 χρόνια, νιώθουν ότι πλη-
ρώνουν για τα λάθη των άλλων, χωρίς να βλέπουν 
μια αξιόπιστη προοπτική για το μέλλον τους. Η οργή 
τους δεν είναι απλώς μια παροδική αντίδραση, αλλά 

αλλά επεκτάθηκε και σε ζητήματα που αφορούσαν την 
ελληνική κοινωνία και την πολιτική σκηνή.

Τον Αύγουστο του 2023, μετά από 19 χρόνια υπηρεσίας 
ως Μητροπολίτης Θεσσαλονίκης, υπέβαλε την παραί-
τησή του για λόγους υγείας. Σύμφωνα με ανακοίνωση 
της Ιεράς Μητρόπολης Θεσσαλονίκης, η παραίτηση 
υποβλήθηκε στις 7 Αυγούστου 2023 και τέθηκε στη 
διάθεση του Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλά-
δος, κ. Ιερωνύμου, και της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου 
της Εκκλησίας της Ελλάδος. 

Η παραίτησή του σηματοδότησε το τέλος μιας εποχής 
για τη Μητρόπολη Θεσσαλονίκης, αφήνοντας πίσω του 
ένα σημαντικό έργο και μια πολυσχιδή παρουσία στην 
εκκλησιαστική και δημόσια ζωή της πόλης.

Ο Άνθιμος υπήρξε υποψήφιος για τη θέση του Αρχιε-
πισκόπου Αθηνών δύο φορές, το 1998 και το 2008, 
χωρίς όμως να εκλεγεί. Η συμβολή του στην Εκκλη-
σία της Ελλάδος και η επιρροή του στα εκκλησιαστικά 
δρώμενα υπήρξαν αξιοσημείωτες, καθιστώντας τον 
μια από τις πιο χαρακτηριστικές προσωπικότητες της 
σύγχρονης ελληνικής εκκλησιαστικής ιστορίας.

Η είδηση του θανάτου του, στις 13 Μαρτίου 2025, προκά-
λεσε θλίψη στον εκκλησιαστικό κόσμο και την κοινωνία 
της Θεσσαλονίκης. Η κληρονομιά του Άνθιμου, τόσο μέσα 
από το πνευματικό του έργο όσο και μέσω των παρεμβά-
σεών του σε καίρια ζητήματα, θα παραμείνει ζωντανή στη 
μνήμη όσων τον γνώρισαν και συνεργάστηκαν μαζί του.

του Γιώργου ν. καραμανλή

μια βαθιά δυσαρέσκεια που προέρχεται από την αί-
σθηση ότι η κυβέρνηση δεν ενδιαφέρεται πραγματικά 
για το μέλλον τους.

Αν η κυβέρνηση δεν αλλάξει πορεία και δεν ακούσει 
πραγματικά τους νέους, η οργή τους μπορεί να μετα-
τραπεί σε μεγαλύτερες κινητοποιήσεις και πολιτικές 
αντιδράσεις. Οι νέοι δεν είναι διατεθειμένοι να πα-
ραμείνουν άπραγοι ενώ το μέλλον τους κινδυνεύει. 
Η κυβέρνηση πρέπει να καταλάβει ότι η νεολαία δεν 
είναι απλώς μια ηλικιακή ομάδα, αλλά το μέλλον 
της χώρας. Αν συνεχίσει να αγνοεί τις ανάγκες και 
τις ανησυχίες των νέων, η απόσταση μεταξύ τους θα 
μεγαλώσει ακόμη περισσότερο, με απρόβλεπτες συ-
νέπειες για την κοινωνία και την πολιτική σκηνή της 
Ελλάδας.

* Ο Γιώργος Καραμανλής είναι πτυχιούχος 
δημοσιογραφίας και επικοινωνίας
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Αυτοί είναι οι νέοι υπουργοί της κυβέρνησης
Ισχυρότερη η εκπροσώπηση της Θεσσαλονίκης στο νέο κυβερνητικό σχήμα

Το νέο υπουργικό συμβούλιο μετά τον ανασχηματισμό 
στον οποίο προχώρησε ο πρωθυπουργός Κυριακός Μη-
τσοτάκης ανακοίνωσε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, 
Παύλος Μαρινάκης σύμφωνα με τον οποίο η ορκωμοσία 
θα γίνει το Σάββατο στις 11:00 το πρωί και θα ακολου-
θήσει το πρώτο υπουργικό συμβούλιο.

η νέα κυβέρνηση

Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης:  
Κωστής Χατζηδάκης 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ  
ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
Υπουργός: Κυριάκος Πιερρακάκης
Αναπληρωτής Υπουργός: Νίκος Παπαθανάσης
Υφυπουργός: Γιώργος Κώτσηρας
Υφυπουργός Θάνος Πετραλιάς 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ
Υπουργός: Γιώργος Γεραπετρίτης
Υφυπουργός: Αλεξάνδρα Παπαδοπούλου
Υφυπουργός: Τάσος Χατζηβασιλείου
Υφυπουργός αρμόδιος για τον απόδημο Ελληνισμό: 
Γιάννης Λοβέρδος

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ
Υπουργός: Νίκος Δένδιας
Υφυπουργός: Θανάσης Δαβάκης 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ
Υπουργός Θοδωρής Λιβάνιος
Υφυπουργός Βασίλης Σπανάκης
Υφυπουργός για θέματα Μακεδονίας Θράκης Κώστας 
Γκιουλέκας
Υφυπουργός Βιβή Χαραλαμπογιάννη 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ 
ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ
Υπουργός Σοφία Ζαχαράκη
Αναπληρωτής Υπουργός με αρμοδιότητα τον 
Αθλητισμό Γιάννης Βρούτσης Υφυπουργός αρμόδιος 
για την τριτοβάθμια εκπαίδευση Νίκος Παπαϊωάννου 
Υφυπουργός Κώστας Βλάσης 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ
Υπουργός Άδωνις Γεωργιάδης
Αναπληρώτρια Υπουργός Ειρήνη Αγαπηδάκη
Υφυπουργός Δημήτρης Βαρτζόπουλος
Yφυπουργός Μάριος Θεμιστοκλέους 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ
Υπουργός Χρίστος Δήμας
Αναπληρωτής Υπουργός αρμόδιος για τις 
μεταφορές Κωνσταντίνος Κυρανάκης Υφυπουργός 
Νίκος Ταχιάος 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
Υπουργός Σταύρος Παπασταύρου
Υφυπουργός Νίκος Ταγαράς
Υφυπουργός αρμόδιος για θέματα ενέργειας Νίκος 
Τσάφος 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
Υπουργός Τάκης Θεοδωρικάκος
Υφυπουργός αρμόδιος για θέματα έρευνας και 
καινοτομίας Αρίστος Δοξιάδης Υφυπουργός Λάζαρος 
Τσαβδαρίδης 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ
Υπουργός Νίκη Κεραμέως
Υφυπουργός Κώστας Καραγκούνης
Υφυπουργός Άννα Ευθυμίου

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 
Υπουργός Μιχάλης Χρυσοχοΐδης
Υφυπουργός Γιάννης Λαμπρόπουλος 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ
Υπουργός Γιώργος Φλωρίδης
Υφυπουργός Γιάννης Μπούγας 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
Υπουργός Λίνα Μενδώνη
Υφυπουργός Ιάσονας Φωτήλας 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΑΣΥΛΟΥ
Υπουργός: Μάκης Βορίδης
Υφυπουργός: Σέβη Βολουδάκη 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΧΗΣ 
ΚΑΙ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ
Υπουργός Δόμνα Μιχαηλίδου
Υφυπουργός: Έλενα Ράπτη 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
Υπουργός Κώστας Τσιάρας
Υφυπουργός Διονύσης Σταμενίτης
Υφυπουργός Χρήστος Κέλλας 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ 
ΚΑΙ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ
Υπουργός Βασίλης Κικίλιας
Υφυπουργός Στέφανος Γκίκας 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ
Υπουργός Όλγα Κεφαλογιάννη
Υφυπουργός Άννα Καραμανλή 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
Υπουργός Δημήτρης Παπαστεργίου
Υφυπουργός Χρήστος Μπουκώρος 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ 
ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 
Υπουργός Γιάννης Κεφαλογιάννης
Υφυπουργός Κώστας Κατσαφάδος
Υφυπουργός Ευάγγελος Τουρνάς 

Υπουργός Επικρατείας Άκης Σκέρτσος
Υφυπουργός παρά τω Πρωθυπουργώ Θανάσης 
Κοντογεώργης
Υφυπουργός παρά τω Πρωθυπουργώ και Κυβερνητικός 
Εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης
Υφυπουργός παρά τω Πρωθυπουργώ Γιώργος 
Μυλωνάκης 

η παρουσία της Θεσσαλονίκης  
στο νέο κυβερνητικό σχήμα

Με επιπλέον δύο πρόσωπα εκπροσωπείται η Θεσσαλονί-
κη στο νέο κυβερνητικό σχήμα μετα την ανακοίνωση από 
τον κυβερνητικό εκπρόσωπο, Παύλο Μαρινάκη.

Η βουλευτής της Α’ Θεσσαλονίκης Άννα Ευθυμίου ανα-
λαμβάνει υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφά-
λισης ενώ ο μέχρι πρότινος Γενικός Γραμματέας του 
υπουργείου Παιδείας Νίκος Παπαϊωάννου αναβαθμίζεται 
σε Υφυπουργό αρμόδιο για την τριτοβάθμια εκπαίδευση. 
Ο Δημήτρης Βαρτζόπουλος διατηρεί τη θέση του υφυ-
πουργού Υγείας όπως αντίστοιχα παραμένει στη θέση του 
υφυπουργού Υποδομών και Μεταφορών ο Νίκος Ταχιάος 
και στη θέση του υφυπουργού Εσωτερικών αρμόδιου για 
θέματα Μακεδονίας Θρακης ο Κώστας Γκιουλέκας .Η 
Έλενα Ράπτη από υφυπουργός Τουρισμού αναλαμβάνει 
υφυπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας.

Το νέο κυβερνητικό σχήμα έχει ως στόχο να αποφέρει 
γρήγορη βελτίωση και χειροπιαστά αποτελέσματα σε το-
μείς που η κυβέρνηση έχει μείνει πίσω. 

Μάλιστα το επόμενο διάστημα ανακοινώνεται η νέα αύ-
ξηση του κατώτατου μισθού, με την κυβέρνηση να επα-
ναλαμβάνει ως εφικτό το στόχο των 950 ευρώ στο τέλος 
της τετραετίας υπενθυμίζοντας παράλληλα και την αύ-
ξηση των 100 ευρώ που θα δοθεί σε όλους τους ένστο-
λους από την 1η Ιουλίου.

Ρεπορτάζ
Φένια Κλιάτση

Επικεφαλής του οικονομικού επιτελείου θα 
είναι ο Κυριάκος Πιερρακάκης

Το υφυπουργείο Παιδείας αναλαμβάνει ο 
Νίκος Παπαϊωάννου με αρμοδιότητα την 
τριτοβάθμια εκπαίδευση

Στο Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών 
μετακινήθηκε ο Χρίστος Δήμας
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Μακεδονία – Θράκη και νέοι στέλνουν 
ισχυρό μήνυμα στην κυβέρνηση
Τα δημοσκοπικά ευρήματα που καταγράφει η Interview για λογαριασμό της Political  
δείχνουν έλλειμμα πειθούς για το κυβερνητικό έργο σε Β. Ελλάδα και στις νεαρές ηλικίες

Ανατροπές, καταγράφει η πανελλαδική δημο-
σκόπηση της εταιρείας Interview η οποία διε-
νεργήθηκε για την εφημερίδα Political.
Μπροστά με ποσοστό 25,8% στην εκτίμηση 
εκλογικού αποτελέσματος βρίσκεται η Νέα 
Δημοκρατία ενώ με βάση τα ευρήματα της 
ίδιας δημοσκόπησης, στη δεύτερη θέση ανε-
βαίνει η Πλεύση Ελευθερίας της Ζωής Κων-
σταντοπούλου με ποσοστό 15,2%, σχεδόν 10 
μονάδες κάτω δηλαδή από τη Νέα Δημοκρα-
τία. Το ΠΑΣΟΚ έρχεται στην 3η θέση, ενώ ακο-
λουθεί η Ελληνική Λύση του Κυριάκου Βελό-
πουλου, τη στιγμή που ο ΣΥΡΙΖΑ «κατρακυλά» 
στην έκτη θέση και με ποσοστό 5%.

πως κατανέμονται γεωγραφικά  
τα ποσοστά των κομμάτων 
Ωστόσο ιδιαίτερη αξία έχουν τα επιμέρους 
στοιχεία της έρευνας τα οποία εξασφάλισε η 

«Κ». Για παράδειγμα η ΝΔ παίρνει ποσοστό 
31,4% στην Αττική, 27,5% στη Μακεδονία 
Θράκη και 21,2% στην υπόλοιπη χώρα. Το 
ΠΑΣΟΚ ΚΙΝΑΛ από την άλλη πλευρά στην 
Αττική καταγράφει ποσοστό μόλις της 
τάξης του 6,8%, 10,5% στην Μακεδονία 
Θράκη και 18,9% στην υπόλοιπη χώρα. 
Η Πλεύση Ελευθερίας της Ζωής Κωνστα-
ντοπούλου δείχνει να έχει μια ομοιόμορ-
φη κατανομή των ποσοστών της 12,6% 
στην Αττική, 15,9% Μακεδονία Θράκη και 
16,6% στην υπόλοιπη χώρα. Ο Κυριάκος 
Βελόπουλος με την Ελληνική Λύση παίρ-
νει 9,2 % στην Αττική, 15,6% Μακεδονία 
Θράκη και 7,3% στην υπόλοιπη χώρα ενώ 
η Φωνή Λογικής της Αφροδίτης Λατινο-
πούλου καταγράφει ποσοστό της τάξης 
του 4% στην Αττική, 6,2% στην Μακεδονία 
Θράκη και 3,3% στην υπόλοιπη χώρα.

ποιο κόμμα επιλέγουν  
ανά ηλικία και φύλο 
Ενδιαφέροντα συμπεράσματα δίνουν και οι 
υποαναλύσεις της έρευνας σχετικά με την ηλι-
κία και το φύλο . Ποιο κόμμα έρχεται πρώτο 
στις προτιμήσει των νέων, προς τα πού στρέ-
φονται οι μεγαλύτερες ηλικίες ποιον πολιτικό 
συνδυασμό επιλέγουν οι άντρες και ποιον οι 
γυναίκες; 
Βλέποντας κανείς τα ποσοστά που καταγρά-
φονται σε αυτή την έρευνα θα μπορούσε εύ-
κολα να χαρακτηρίσει τη ΝΔ ως «γερασμένο» 
κόμμα καθώς οι 56+ την επιλέγουν σε ποσο-
στό 32,7%. Το ποσοστό στο ηλικιακό γκρουπ 
των 36-55 ανέρχεται στο 25,5% ενώ για στις 
ηλικίες 18-35 πέφτει στο 18,8%
Αντιστρόφως ανάλογα είναι τα ποσοστά που 
καταγράφονται για την Πλεύση Ελευθερίας. Η 
Ζωή Κωνσταντοπούλου φαίνεται να έχει μεγα-
λύτερη απήχηση στους νέους. Συγκεκριμένα 
στις ηλικίες 18-35 καταγράφει ποσοστό 18%, 
15,9% στους 36-55 και 12% στους 56+. 
Αντίστοιχα υψηλά είναι και τα ποσοστά του 
Κυριάκου Βελόπουλου στην συγκεκριμένη 
ηλικιακή ομάδα. Η Ελληνική Λύση καταγρά-
φει ποσοστό της τάξης του 14,7% στους 18-
35, 10% στους 36-55 και 5,6% στους 56+. 
15,7% είναι το αντίστοιχο ποσοστό που παίρ-
νει το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ στην ηλικιακή ομάδα 18-
35, 11,8% στους 36-55 και 12,4% στους 56+
Ισόρροπα κατανεμημένα από την άλλη είναι 
τα ποσοστά που παίρνει η Φωνή της Λογικής. 
4,5% στους 18-35 , 4% στους 36-55 και 4,5% 
στους 56+
Σε ό,τι έχει να κάνει με τις προτιμήσεις αντρών 
και γυναικών το ΠΑΣΟΚ ΚΙΝΑΛ φαίνεται πως 
έχει μεγαλύτερη απήχηση στο αρσενικό φύλο 
σε ποσοστό 15.9%. Το 10.3% που το επιλέγει 
είναι γυναίκες. Εξίσου ισχυρό στους άντρες 
είναι και το κόμμα της Ελληνικής Λύσης. 
Ισορροπία στην επιλογή αντρών και γυναι-
κών καταγράφεται στα ποσοστά της ΝΔ. Κάτι 
παραπάνω από διπλάσιο είναι το ποσοστό των 
αντρών συγκριτικά με εκείνο των γυναικών 
που επιλέγουν τη Φωνή Λογικής της Αφροδί-
της Λατινοπούλο .Ποσοστό 5,8% καταγράφει 
στους άνδρες και 2,6% στις γυναίκες. Τέλος το 
18,3% που επιλέγουν την Πλεύση Ελευθερίας 
της Ζωή Κωνσταντοπούλου είναι γυναίκες και 
το 12,4% άντρες. 



C

M

Y

CM

MY

CY

CMY

K



10 ΣΑΒΒΑΤΟ 15 ΜΑΡΤΙΟΥ 2025

Το ΠΑΣΟΚ και οι πλατείες

Το ΠΑΣΟΚ περνάει δύσκολες δημοσκοπικές 
στιγμές από την στιγμή που οι πολίτες αποφάσι-
σαν να ασκήσουν την δική τους αντιπολίτευση 
κατεβαίνοντας στις πλατείες αρχικά την Κυρια-
κή 26 Ιανουαρίου και στην συνέχεια στα ιστορι-
κά συλλαλητήρια της 28ης Φεβρουαρίου. 

Στην Χαριλάου Τρικούπη βλέπουν το ποσοστό 
του κόμματος να κατρακυλάει μέτρηση με την 
μέτρηση, ενώ η τρομακτική άνοδος της Ζωής 
Κωνσταντοπούλου στην δεύτερη θέση, στην τε-
λευταία μέτρηση της Interview για την Political, 
δημιουργεί νέες γκρίνιες από την εσωκομματι-
κή αντιπολίτευση και περαιτέρω εσωστρέφεια. 

Είναι ηλίου φαεινότερο ότι συγκεκριμένες 
πλευρές του κόμματος έχουν μείνει στην προ-
εκλογική περίοδο, δεν έχουν αποδεχθεί το 
αποτέλεσμα των εσωκομματικών εκλογών και 
πριονίζουν την καρέκλα του Νίκου Ανδρουλά-
κη. Άλλοι πάλι, μένουν αμέτοχοι σε αυτή την 
εξέλιξη και όσο τα ποσοστά του κόμματος υπο-
χωρούν διαρκώς δημοσκοπικά, οι προσωπικές 
ατζέντες πληθαίνουν. 

Γιατί πέφτει το πασοκ;

Στο ερώτημα γιατί πέφτει το ΠΑΣΟΚ, τόσο 
πολιτικοί αναλυτές όσο και στελέχη του 
κόμματος αναγνωρίζουν ότι η εποχή και 
το κλίμα δεν μπορεί να «θρέψει» μια αξι-
ωματική αντιπολίτευση με χαρακτήρα θε-
σμικό. Αυτή την εποχή επικρατεί οργή και 
αντισυστημικότητα. Χάνουν όλα τα κόμ-
ματα που κυβέρνησαν από το 1974 μέχρι 
σήμερα. 

Το ΠΑΣΟΚ από την εποχή του Κώστα Σημίτη 
έχει χάσει τον κινηματικό του χαρακτήρα. 
Ένα κόμμα στελεχών και μέχρι το 2015 με 
την αύρα της εξουσίας έστω και συγκυβερ-
νώντας με τον Αντώνη Σαμαρά. 

Η άνοδος του ΣΥΡΙΖΑ και το άστρο του Αλέ-
ξη Τσίπρα έστειλε στα βράχια το ΠΑΣΟΚ 
του Ευάγγελου Βενιζέλου με την αείμνηση 
Φώφη Γεννηματά να δίνει μεγάλη μάχη σε 
αντίξοες πολιτικά συνθήκες για να το «ανα-

στήσει». Στα χέρια του Νίκου Ανδρουλάκη από 
το 2021 το ΠΑΣΟΚ κατάφερε να φτάσει ξανά σε 
καθαρό διψήφιο πανελλαδικό ποσοστό, στις 
ευρωεκλογές να «ξαναβάψει» πράσινη την 
Κρήτη και να κερδίζει λόγω της πολυδιάσπα-
σης του ΣΥΡΙΖΑ τον ρόλο της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης. 

η σοβαρή εναλλακτική 

Και εκεί που μετά τις εσωκομματικές εκλογές 
και την επανεκλογή του Νίκου Ανδρουλάκη, 
το σχέδιο της ηγεσίας ήταν μια πανελλαδική 
σταδιακή διαδικασία με αποκορύφωμα το συ-
νέδριο και μια διαρκής αμφίπλευρη διεύρυνση 
με στόχο να παρουσιαστεί ένα πλήρες κυβερ-
νητικό πρόγραμμα και μια σοβαρή εναλλακτι-
κή επιλογή απέναντι στη Νέα Δημοκρατία. 

Όμως σήμερα οι ψηφοφόροι δείχνουν ότι δεν 
έχουν την διάθεση να περιμένουν και ψάχνουν 
είτε με το θυμικό τους, είτε με την οργή τους, 
μια άμεση εναλλακτική απέναντι στην κυβέρ-
νηση Μητσοτάκη. Η μάχη στη Βουλή, η μάχη 
των εντυπώσεων, έβγαλε νικήτρια την Ζωή 
Κωνσταντοπούλου και αυτό αποτυπώνεται στις 
πρώτες δημοσκοπήσεις μετά την πρόταση δυ-
σπιστίας. 

επιμένει θεσμικά

Ο Νίκος Ανδρουλάκης δεν δείχνει διαθετει-
μένος να αλλάξει τακτική και θα επιμείνει να 
αντιπολιτεύεται θεσμικά ξεδιπλώνοντας πτυ-
χές του κυβερνητικού προγράμματος του ΠΑ-
ΣΟΚ. Την περασμένη Τετάρτη άνοιξαν τη συζή-
τηση για τις μεταρρυθμίσεις στο κράτος και τη 
δημόσια διοίκηση, με το ΠΑΣΟΚ να προτείνει 
ένα σχέδιο όπου το κράτος είναι ο στρατηγικός 
πυρήνας.

Μετά την πρώτη περιφερειακή συνδιάσκεψη 
που πραγματοποιήθηκε στην περιφέρεια Βορεί-
ου Αιγαίου, το ΠΑΣΟΚ πραγματοποιεί σήμερα 
την δεύτερη κατά σειρά, της Ανατολικής Μακε-
δονίας και Θράκης στην Κομοτηνή. Θα συζητη-
θούν το παρόν και το μέλλον της Περιφέρειας. 
Το Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο και η σύνδεση 
της εκπαίδευσης με την αγορά εργασίας και 
την περιφερειακή ανάπτυξη, η διασυνοριακό-
τητα (Επενδύσεις, εργασία, υδάτινοι δρόμοι, 
ανθεκτικές υποδομές, τουρισμός), ζητήματα 
νεολαίας με την Τεχνητή Νοημοσύνη και την 
αγορά εργασίας, την πρωτογενή παραγωγή και 
το ενεργειακό μέλλον. 

ΡΕΠΟΡΤΑΖ
Δημήτρης Συρμάτσης 

Στο ερώτημα γιατί 
πέφτει το ΠΑΣΟΚ, 

τόσο πολιτικοί 
αναλυτές όσο και 

στελέχη του κόμματος 
αναγνωρίζουν ότι 

η εποχή και το 
κλίμα δεν μπορεί 

να «θρέψει» 
μια αξιωματική 

αντιπολίτευση με 
χαρακτήρα θεσμικό
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Θεσσαλονίκη: Τουριστική «Ανάσταση» 
με σειρά λατρευτικών εκδηλώσεων
Καθιερώνεται ως έθιμο η συνάντηση των πέντε Επιταφίων στην Αριστοτέλους

Με τη διοργάνωση λατρευτικών εκδηλώσεων 
αλλά και με την καθιέρωση ως εθίμου της συ-
νάντησης των πέντε Επιταφίων στην πλατεία Αρι-
στοτέλους ο δήμος Θεσσαλονίκης επιθυμεί να 
πετύχει την τουριστική «Ανάσταση».

Σκοπός είναι η προσέλκυση επισκεπτών από το 
εσωτερικό, αλλά και από χώρες του εξωτερικού 
που θα θελήσουν να ζήσουν την κατάνυξη του 
Πάσχα στην πόλη. Σε αυτό το πλαίσιο, ο δήμος 
Θεσσαλονίκης, με την υποστήριξη της Ιεράς Μη-
τρόπολης Θεσσαλονίκης, διοργανώνουν εκ νέου 
τη «Λατρευτική Εβδομάδα».

Πρόκειται για ένα θεσμό με ιστορία μεγαλύτερη 
των δύο δεκαετιών που επέστρεψε δυναμικά από 
πέρσι, ενώ φέτος θα είναι ακόμη πιο ανανεωμένος 
και εμπλουτισμένος. Η «Λατρευτική Εβδομάδα» 
θα πραγματοποιηθεί πριν από τη Μεγάλη Εβδομά-
δα των Αγίων Παθών του Κυρίου και την κατάρτι-
ση του προγράμματος έχει αναλάβει η αντιδημαρ-
χία Πολιτισμού και Τουρισμού.

Βασικός άξονας των φετινών εκδηλώσεων, που 
θα έχουν ελεύθερη είσοδο για το κοινό, θα είναι 
η λατρευτική μουσική σε ιερούς ναούς, τόπους 
που έχουν χαρακτηριστεί από την UNESCO ως 
Μνημεία Παγκόσμιας Πολιτιστικής Κληρονομιάς. 
Στο πρόγραμμα, σύμφωνα με πληροφορίες, θα 
συμμετέχουν εκτός από Έλληνες και ξένοι καλ-

λιτέχνες ενισχύοντας ακόμη περισσότερο την 
εξωστρέφεια της πόλης. 

Μέσα από τη «Λατρευτική Εβδομάδα» η Θεσ-
σαλονίκη θέλει να καταδείξει στους κατοί-
κους αλλά και τους χιλιάδες επισκέπτες το 
βυζαντινό παρελθόν της, αλλά και το πλού-
σιο θρησκευτικό παρόν, ενισχύοντας παράλ-
ληλα τον προσκυνηματικό τουρισμό.

πόλος έλξης η «ένωση»  
των 5 επιταφίων

Οι εντυπώσεις από την περσινή συνάντηση 
των πέντε Επιταφίων στην πλατεία Αριστοτέ-
λους ήταν άκρως θετικές. Οι Θεσσαλονικείς 
βίωσαν μια μοναδική εμπειρία και φέτος σχε-
διάζεται η επανάληψη της, με στόχο να καθι-
ερωθεί ως έθιμο.

Πρόκειται για τη συνάντηση των Επιταφίων 
από τους Ιερούς Ναούς της Του Θεού Σοφίας, 
του Αγίου Γρηγορίου Παλαμά, της Παναγίας 
Χαλκέων, της Αγίας Θεοδώρας και του Αγίου 
Νικολάου του Τρανού , που γίνεται με πρωτο-
βουλία της Μητρόπολης Θεσσαλονίκης και τη 
συνεργασία του δήμου.

Οι πέντε Επιτάφιοι θα συναντηθούν και πάλι τη 
Μ.Παρασκευή στην «καρδιά» της πόλης, που θα 
έχει διαμορφωθεί κατάλληλα, ώστε να «φιλο-
ξενήσει» τους χιλιάδες πιστούς στην κορύφωση 
του Θείου Δράματος της Ορθοδοξίας. Σε κλίμα 
συγκίνησης και υπό το εγκώμιο του Επιταφίου 
Θρήνου «Ω γλυκύ μου έαρ» οι μοιροφόρες θα 
ραίνουν με λουλούδια, με την ατμόσφαιρα να εί-
ναι άκρως κατανυκτική.

Σε όλη αυτή την προβολή συμμετέχουν και τα 
τουριστικά καταλύματα που ενημερώνουν τους 
ξένους επισκέπτες για το γεγονός, ώστε να το 
παρακολουθήσουν από κοντά και επιστρέφοντας 
στις πατρίδες τους να μεταφέρουν τη μοναδική 
αυτή εμπειρία. 

τα events προσθέτουν τουριστικά  
στην πόλη, λένε οι ξενοδόχοι 
Την εκτίμηση πως όλα τα events, είτε των Χρι-
στουγέννων, της Πρωτοχρονιάς, της Αποκριάς 
αλλά και του Πάσχα, έρχονται να «προσθέσουν» 
στον τουρισμό και να φέρουν έσοδα στους επι-
χειρηματίες εκφράζει η Ένωση Ξενοδόχων Θεσ-
σαλονίκης. 

Όπως τονίζει στην εφημερίδα «Κarfitsa» ο πρό-
εδρος της ‘Ενωσης, Ανδρέας Μανδρίνος, «με τη 
διοργάνωση τέτοιων εκδηλώσεων σίγουρα θα 
προστεθούν τουρίστες, που θα επιλέξουν να πε-
ράσουν τις μέρες του Πάσχα στην πόλη μας».

Ο κ.Μανδρίνος τονίζει πως τα μηνύματα για την 
τουριστική κίνηση του επόμενου διαστήματος είναι 
αισιόδοξα, παρά το γεγονός ότι η Θεσσαλονίκη έχει 
να «ανταγωνιστεί» και τις γειτονικές παραλίες που 
γίνονται πόλος έλξης μόλις ο καιρός καλυτερεύσει 
και η ζέστη κάνει δυναμικά την εμφάνισή της. 

Οι ξενοδόχοι αναμένουν από τον Απρίλιο που 
αρχίζει μαζικά ο οδικός τουρισμός, κυρίως από 
τις βαλκανικές χώρες, να δουν εάν θα υπάρξει 
διαφορά στον αριθμό των τουριστών λόγω των 
ανοιχτών συνόρων και της ελεύθερης πρόσβα-
σης από Βουλγαρία και Ρουμανία. 

Στα «ατού» της πόλης είναι η μεγάλη γκάμα στα 
καταλύματά της και οι προσιτές για τους επισκέ-
πτες τιμές, ωστόσο αυτό που εξακολουθεί να της 
λείπει φαίνεται πως είναι η αναγνωρισιμότητα. 
Από την αρχή του χρόνου υπάρχει αυξημένη κί-
νηση στις κρατήσεις τα Σαββατοκύριακα, αλλά 
είναι πολύ «χαμηλές οι πτήσεις» στις καθημερι-
νές κι εδώ είναι που απαιτείται να πέσει το βάρος 
το επόμενο διάστημα.

ΡΕΠΟΡΤΑΖ
Αναστασία Καρυπίδου



1 ΥΠΕΡΤΥΧΕΡOΣ ΣΤO ΚΙΛΚΙΣ50.000€

10 ΤΥΧΕΡΟΙ ΑΠΟ ΣΕ ΟΛΗ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ5.000€

100 ΤΥΧΕΡΟΙ ΤΟΥΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
ΓΙΑ ΕΝΑΝ ΧΡΟΝΟ ΣΕ 0ΛΗ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Με τόσους νικητές δεν χρειάζεσαι τύχη,
χρειάζεσαι Protergia.

3η μεγάλη κλήρωση

Ισχύουν όροι και προϋποθέσεις. Μάθε περισσότερα στο protergia.gr

Γίνε πελάτης και μπες στις μηνιαίες κληρώσεις

Ακολούθησέ μας και δες
τις αντιδράσεις των νικητών

Σε όλη την Ελλάδα
καταστήματα85

protergia.gr18311
(Το κόστος ορίζεται σύμφωνα με τους
ισχύοντες τιμοκαταλόγους του παρόχου)
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Δέσμια των οχημάτων και της αναρχίας 
στις φορτοεκφορτώσεις
Ζητούμενο το Σχέδιο Βιώσιμων Εμπορευματικών Μεταφορών

Παρότι η λειτουργία του μετρό έχει φέρει μια μεί-
ωση της κίνησης των αυτοκινήτων, η Θεσσαλονί-
κη απέχει σημαντικά από το να μετατραπεί σε μια 
προηγμένη ευρωπαϊκή πόλη που η πλειοψηφία 
των πολιτών και των επισκεπτών θα χρησιμοποι-
ούν τα μέσα μαζικής μεταφοράς και τα λεγόμενα 
μέσα μικροκινητικότητας όπως είναι τα ποδήλα-
τα και τα ηλεκτρικά πατίνια. 

Μια σειρά έργων, πολιτικών αποφάσεων και πρα-
κτικών κρατούν την πόλη δέσμια του υψηλού κυ-
κλοφοριακού φόρτου που διογκώθηκε και λόγω 
των εργασιών της κατασκευής του ιδιαιτέρως 
σημαντικού έργου της fly over, που όταν ολοκλη-
ρωθεί το 2027 αναμένεται να αλλάξει ριζικά τον 
χάρτη των μετακινήσεων και των μεταφορών στη 
Θεσσαλονίκη. 

Τα αίτια που προκαλούν την κυκλοφοριακή συμ-
φόρηση είναι αρκετά, όπως επισημαίνει η διευθύ-
ντρια Ερευνών στο Ινστιτούτο Βιώσιμης Κινητικό-
τητας και Δικτύων Μεταφορών (ΙΜΕΤ), κ. Γεωργία 
Αϋφαντοπούλου, μεταξύ των οποίων η επιπλέον 
κυκλοφορία που εισέρχεται στην πόλη λόγω των 
έργων στην περιφερειακή, η παράνομη στάθμευ-
ση, η έλλειψη θέσεων στάθμευσης, η οργάνωση 
όλων των φωτεινών σηματοδοτών κ.ά. 

«Πρέπει να έχουμε ένα εκτεταμένο σύστημα ση-
ματοδότησης, το οποίο να μπορεί σε πραγματικό 
χρόνο να αλλάζει τη σηματοδότηση με βάση τις 

πραγματικές συνθήκες κυκλοφορίας που είναι 
κάτι που αναπτύσσεται, καθώς δεν το έχουμε 
σε όλη την περιοχή», τόνισε η κ. Αϋφαντοπού-
λου προσθέτοντας ότι σήμερα τα έξυπνα φανάρια 
που υπάρχουν στην πόλη και τα οποία είναι στην 
ευθύνη της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας 
είναι ένα πολύ ανεπτυγμένο σύστημα -που ανα-
πτύχθηκε από το ΙΜΕΤ- σε ορισμένους οδικούς 
άξονες και στους οποίους παρατηρούνται καλύ-
τερες κυκλοφοριακές συνθήκες. 

Αυτή την στιγμή λειτουργούν έξυπνοι σηματοδό-
τες σε 71 διασταυρώσεις, ενώ παράλληλα σε 110 
διασταυρώσεις έχει γίνει βελτιστοποίηση των 
προγραμμάτων των φωτεινών σηματοδοτών. 

Ένας από τους πλέον σημαντικούς παράγοντες 
επιβάρυνσης του κυκλοφοριακού στη Θεσσαλο-
νίκη είναι η μη τήρηση του ωραρίου φορτοεκφορ-
τώσεων. Πέραν αυτού όμως στη Θεσσαλονίκη 
καταγράφεται την ίδια ώρα ένα άλλο φαινόμενο 
που λειτουργεί περαιτέρω επιβαρυντικά, καθώς 
ολοένα και αυξάνεται ο αριθμός των διανομέων 
που καταφτάνουν στο ίδιο κατάστημα μέσα σε 
μια ημέρα. 

«Μετρήσαμε στη Θεσσαλονίκη μεγάλο αριθμό 
διανομέων ανά ημέρα στο ίδιο κατάστημα. Πρέ-
πει να πάμε σε αυτούς που κάνουν τα logistics 
και τις μεταφορές των εμπορευμάτων σε αστική 
περιοχή και πρέπει να κάνουμε μια οργάνωση της 
αλυσίδας, έτσι ώστε να μην έχουμε τόσα πολλά 
αυτοκίνητα που κατεβαίνουν από πολλαπλούς 
προμηθευτές μέσα στην κεντρική περιοχή στους 
κύριους οδικούς άξονες. Αυτό πρέπει να γίνει βέ-
βαια μέσα από ένα σχέδιο βιώσιμων εμπορευμα-
τικών μεταφορών και με τον Δήμο Θεσσαλονίκης 
προσπαθούμε αυτό να το προχωρήσουμε», τόνι-
σε η κ. Αϋφαντοπούλου.

Η Θεσσαλονίκη, όπως εκτιμά η Διευθύντρια του 
ΙΜΕΤ, έχει βελτιωθεί σημαντικά σε θέματα κυ-
κλοφορίας κι αυτό οφείλεται τόσο στη λειτουργία 
του μετρό όσο και «στην επισταμένη δουλειά που 
έχει γίνει για την μείωση των επιπτώσεων από το 
fly over», την ώρα μάλιστα που ο ρυθμός κινητι-
κότητας μεγαλώνει εξαιτίας της ανάπτυξης που 
βιώνει η πόλη αλλά και της αύξησης του τουρι-
στικού ρεύματος.

ΡΕΠΟΡΤΑΖ
ΦΑΝΗ ΧΑΡΙΣΗ 

Σημαντικός παράγοντας 
επιβάρυνσης του 

κυκλοφοριακού στη 
Θεσσαλονίκη είναι η μη 

τήρηση του ωραρίου 
φορτοεκφορτώσεων

Η διευθύντρια Ερευνών στο Ινστιτούτο Βιώσιμης 
Κινητικότητας και Δικτύων Μεταφορών (ΙΜΕΤ), 

κ. Γεωργία Αϋφαντοπούλου
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Σωτήριες οι αποσπάσεις  
αστυνομικών στην Τροχαία 
Στην αποφασιστικότητα της διευθύντριας Τροχαίας  
Παρασκευής Παπαγεωργοπούλου πιστώνεται η βελτίωση της εικόνας 
στους δρόμους της πόλης 

Αυτή τη βελτίωση στο κυκλοφοριακό την 
αντιλαμβάνονται και οι επαγγελματίες οδη-
γοί ταξί, οι οποίοι έχουν διαπιστώσει πως, 
παρότι η λειτουργία του μετρό μείωσε τη 
δουλειά τους, βελτιώθηκε ο χρόνος πραγ-
ματοποίησης των διαδρομών τους. 

«Το κυκλοφοριακό βελτιώθηκε, γιατί υπήρ-
ξε βούληση από την πλευρά της Πολιτείας 
και κυρίως από την πλευρά της Τροχαίας. Κι 
αυτό οφείλεται στην διευθύντρια της Τρο-
χαίας, την κ. Παπαγεωργόπουλου που ζήτη-
σε και πήρε αποσπάσεις αστυνομικών στην 

υπηρεσία της, γιατί δυστυχώς τροχονόμοι 
δεν υπήρχαν. Πλέον ειδικά στις ώρες αιχ-
μής σε όλες τις διασταυρώσεις στις οδούς 
Τσιμισκή και Εγνατία βρίσκονται τροχονόμοι 
που βοηθούν την κυκλοφορία. Σαφέστα-
τα επίσης ένας μικρός αριθμός οχημάτων 
δεν εισέρχεται στην πόλη λόγω της χρήσης 
του μετρό. Οι δικές μας μεταφορές σίγου-
ρα έγιναν ευκολότερες και η ελευθερία της 
κίνησης βοήθησε πολύ τα ταξί να κάνουν 
περισσότερα δρομολόγια και φυσικά αυτό 
συμφέρει και τον πελάτη», τόνισε στην «Κ» 
ο πρόεδρος της Taxiway, Θεόδωρος Σταυρί-
δης, που εκτιμά ότι το κυριότερο πρόβλημα 
του κυκλοφοριακού στη Θεσσαλονίκη είναι 
η αναρχία στις φορτοεκφορτώσεις. 

«Σήμερα πήγα να στρίψω σε έναν δρόμο 
στην Παπάφη που ήταν κλειστός από μια 

νταλίκα που ξεφόρτωνε προϊόντα σε κατά-
στημα μεγάλης αλυσίδας σούπερ μάρκετ. 
Για την εξυπηρέτηση των logistics μέσα στην 
πόλη έχουν γίνει μελέτες, όμως παραμέ-
νει ίσως το μεγαλύτερο πρόβλημα. Κάποτε 
αποτελούσαμε κι εμείς ένα μεγάλο πρόβλη-
μα στην κίνηση με την άναρχη στάθμευση, 
όμως πλέον έχουν αλλάξει τα πράγματα και 
όπου είμαστε παράνομοι δεχόμαστε αδια-
μαρτύρητα τις κλήσεις», είπε. 

Ο κ. Σταυρίδης, ο οποίος εκ της θέσεως του 
συμμετέχει σε όλες τις συζητήσεις των αρ-
μοδίων φορέων για τη βιώσιμη κινητικό-
τητα, τονίζει ότι η πόλη πρέπει να προχω-
ρήσει και να υλοποιηθούν μια σειρά έργων 
όπως είναι «η διαπλάτυνση της παραλίας 
και να μην κλείνει την Κυριακή η Λεωφό-
ρος Νίκης».

Περαιτέρω δε, προτείνει η οδός Τσιμισκή να 
γίνει δρόμος ήπιας διέλευσης «όπως συμ-
βαίνει σε προηγμένες πρωτεύουσες ευρω-
παϊκών κρατών όπως στη Βαρκελώνη. Δη-
λαδή να υπάρχει είσοδος δεξιά κι αριστερά 
μόνο σε μικρά λεωφορεία και ταξί καθώς το 
κέντρο δεν είναι για το ΙΧ». 

Κι ενώ η εικόνα των κεντρικών οδών έχει 
γίνει καλύτερη εξαιτίας της αυστηρής αστυ-
νόμευσης κατά τις πρωινές και μεσημερια-
νές ώρες, δεν συμβαίνει το ίδιο με άλλους 
δρόμους πέριξ του κέντρου. Το παράδειγμα 
της οδού Μακεδονίας είναι το πλέον χαρα-
κτηριστικό. Διπλοπαρκαρισμένα οχήματα 
υπάρχουν ακόμα και κατά τη διάρκεια της 
νύχτας, καθώς η περιοχή είναι πυκνοκα-
τοικημένη, ενώ οι κάτοχοι των ΙΧ ξέρουν 
ότι τέτοιους δρόμους δεν τους επισκέπτε-
ται η Τροχαία και η Αστυνομία για να δίνουν 
κλήσεις, δεδομένου ότι το βάρος έχει πέσει 
στους κεντρικούς δρόμους. 

ΡΕΠΟΡΤΑΖ
ΦΑΝΗ ΧΑΡΙΣΗ 

Η διευθύντρια Τροχαίας  
Παρασκευή Παπαγεωργοπούλου 

Ο πρόεδρος της Taxiway Θεόδωρος Σταυρίδης 
προτείνει τη μετατροπή της Τσιμισκή σε λεωφόρο 
ήπιας διέλευσης 

Οι αποσπάσεις αστυνομικών 
στην υπηρεσία της διεύθυνσης 
Τροχαίας Θεσσαλονίκης έχουν 
βελτιώσει την εικόνα της πόλης
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ΔΕΗ: Με βελτιωμένη επίδοση  
στον δείκτη ATHEX ESG του ΧΑ 
Νέα βαθμολογία 91% στο «ESG Transparency Score»

Η ΔΕΗ βελτίωσε την αξιολόγησή της 
στο ESG Transparency Score του δεί-
κτη ATHEX ESG του Χρηματιστηρίου 
Αθηνών, πετυχαίνοντας 91% θετική 
αξιολόγηση μετά από εκτενή ανάλυση 
μίας σειράς κριτηρίων για τους πυλώ-
νες Περιβάλλον - Κοινωνία - Εταιρι-
κή Διακυβέρνηση. Με τη βαθμολογία 
αυτή, η ΔΕΗ συγκαταλέγεται στις κο-
ρυφαίες εταιρείες της ελληνικής αγο-
ράς, σύμφωνα με τη μεθοδολογία «ESG 
Transparency Methodology» της οποί-
ας οι δείκτες μέτρησης βασίζονται στον 
«Οδηγό Δημοσιοποίησης Πληροφορι-
ών ESG του Χρηματιστηρίου Αθηνών 
2024».

Συνολικά, στο ESG Transparency Score 
αξιολογούνται 52 δείκτες με 86 επι-
μέρους μετρήσεις, ενώ στη συνολική 
βαθμολογία κάθε κλάδου λαμβάνονται 
υπόψη τουλάχιστον 55 μετρήσεις. Βά-
σει της μεθοδολογίας, δίνεται αυξημέ-
νη στάθμιση στην ύπαρξη εξωτερικής 
διασφάλισης των πληροφορι-
ών που δημοσιεύει μία εται-
ρεία, καθώς και στην ύπαρξη 
εντός εταιρείας συστημάτων 
και ελέγχων για την επίβλεψη 
των δεικτών ESG και της Πο-
λιτικής Βιώσιμης Ανάπτυξης, 
που εφαρμόζει. Τα παραπάνω 
θεωρούνται πολύ σημαντικά 
κατά τη βαθμολόγηση, καθώς 
καταδεικνύουν ότι οι εταιρεί-
ες διαθέτουν έναν ευρύτερο 
μηχανισμό και διαδικασίες για 
τη διαχείριση ζητημάτων ESG 
και για την ενίσχυση της αξιο-
πιστίας των δεδομένων. 

Θετικά αξιολογείται επίσης η δημοσίευ-
ση έκθεσης Βιώσιμης Ανάπτυξης από 
τις εταιρείες, καθώς κρίνεται ως ισχυρή 

ένδειξη για τη σημαντικότητα που αυτές 
προσδίδουν σε ζητήματα ESG, καθώς και 
στην ενημέρωση και την αμφίδρομη επι-
κοινωνία με όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη.

Η αξιολόγηση της ΔΕΗ με 91% στο ESG 
Transparency Score του ΧΑ επιβεβαιώ-
νει τη σημασία που αποδίδει ο Όμιλος 
σε ζητήματα ESG. 

Πράσινες επενδύσεις  
με τη βιωσιμότητα στο επίκεντρο  
της στρατηγικής

Η ΔΕΗ είναι η κορυφαία εταιρεία ενέρ-
γειας στη Νοτιοανατολική Ευρώπη. 

Παρά τις παγκόσμιες προκλήσεις της 
τελευταίας πενταετίας, ο Όμιλος ΔΕΗ 
μετασχηματίζεται συνεχώς, με όραμα 

να αποτελεί μία οικονομικά και περι-
βαλλοντικά βιώσιμη, σύγχρονη εται-
ρεία. Ταυτόχρονα, χτίζει στέρεες βάσεις 
για περαιτέρω ανάπτυξη στην Ελλάδα 
και τη Νοτιοανατολική Ευρώπη, δια-
μορφώνοντας το ενεργειακό και ψη-
φιακό μέλλον στην ευρύτερη περιοχή, 
πάντα με ευθύνη ως πολύτιμος κοινω-
νικός εταίρος στις αγορές όπου δρα-
στηριοποιείται.

Μέχρι και το 2027, ο Όμιλος ΔΕΗ θα 
επενδύσει πάνω από €10 δισ., κυρί-
ως σε πράσινες μορφές ενέργειας, εκ-
συγχρονισμό δικτύων και τεχνολογική 
καινοτομία. Με στόχο η εγκατεστημένη 
ισχύς από ΑΠΕ να ανέλθει σε 11,8 GW 
το 2027, ο Όμιλος ΔΕΗ θα αναπτύξει 
6,3 GW ΑΠΕ στην Ελλάδα και την ευρύ-
τερη περιοχή της Νοτιοανατολικής Ευ-
ρώπης. Ο ενεργειακός σχεδιασμός έχει 
ταυτόχρονα στο επίκεντρο την πλήρη 

απολιγνιτοποίηση το 2026 και τη 
σημαντική μείωση της παραγω-
γής από μονάδες πετρελαίου, με 
τον Όμιλο να στοχεύει στη μείωση 
κατά 80% των άμεσων εκπομπών 
διοξειδίου του άνθρακα (CO2) με-
ταξύ 2019 και 2027. 

Στόχος του Ομίλου ΔΕΗ είναι η 
δημιουργία διαμοιραζόμενης αξί-
ας για την οικονομία και η βελ-
τίωση του θετικού αποτυπώμα-
τος στην κοινωνία, λαμβάνοντας 
υπόψη όλα τα ενδιαφερόμενα 
μέρη – πελάτες, μέτοχοι, ανθρώ-
πινο δυναμικό, προμηθευτές κ.α. 

- καθώς και το ευρύτερο κοινωνικό σύ-
νολο, συμβάλλοντας παράλληλα στην 
επίτευξη των 17 Στόχων Βιώσιμης Ανά-
πτυξης των Ηνωμένων Εθνών.
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
Μπαράζ μειώσεων  

στο βασικό επιτόκιο της ΕΚΤ 
Σε… ελεύθερη πτώση βρίσκεται πλέον το επιτό-
κιο της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ), 
γεγονός που προκαλεί θετικές προσδοκίες σε 
εκατομμύρια δανειολήπτες.
Ειδικότερα, το διοικητικό συμβούλιο της ΕΚΤ προ-
χώρησε στη δεύτερη για φέτος μείωση του επιτο-
κίου κατά 25 μονάδες βάσης (0,25%), στο πλαίσιο 
της προσπάθειας που καταβάλλεται για συγκράτη-
ση του πληθωρισμού στο 2%, σε επίπεδο Ε.Ε.
Έτσι, το επιτόκιο διαμορφώνεται πλέον στο 2,5% 
από 4% που ήταν πριν από 10 μήνες καθώς 
έκτοτε μεσολάβησαν έξι συνολικά μειώσεις(!), 
αρχής γενομένης από τον Ιούνιο του 2024.
Ωστόσο, υπολείπεται ακόμα από τον στόχο του 2%, 
κάτι που αναμένεται να γίνει στις επόμενες συνε-
δριάσεις του διοικητικού συμβουλίου της ΕΚΤ, 

όπως εκτίμησε και ο διοικητής της Τράπεζας 
της Ελλάδος (ΤτΕ), Γιάννης Στουρνάρας. 

Με τη γλώσσα των αριθμών
Κερδισμένοι από την εξέλιξη αυτή είναι οι 
δανειολήπτες με κυμαινόμενο επιτόκιο.
Έτσι για παράδειγμα αν κάποιος είχε λάβει 
στεγαστικό δάνειο, ύψους 100.000 ευρώ με 
επιτόκιο 5% και διάρκεια 30 έτη, καλείται να 
καταβάλει σήμερα 540 ευρώ για την μηνιαία 
δόση όταν έξι μήνες νωρίτερα, η αντίστοιχη 
δόση ήταν στα 610 ευρώ, δηλαδή αυξημένη 
κατά περίπου 70 ευρώ.
Σε αυτό το ποσό θα πρέπει να ληφθεί υπόψη 

και η μείωση του επιτοκίου αναφοράς (Euribor), 
το οποίο πλέον κυμαίνεται από 2,448% ως 
2,562% όταν ένα χρόνο πριν κινούνται μεταξύ 
3,532% και 3,861%.
 Έτσι, αν ο δανειολήπτης του παραδείγματος είχε 
δάνειο με κυμαινόμενο επιτόκιο το οποίο είναι 
συνδεδεμένο με τον δείκτη Euribor 6 μηνών, 
από τις αρχές του έτους έχει μηνιαίο κέρδος 11 
ευρώ ή 132 ευρώ, ετησίως.

Τι υποστηρίζουν οι ειδικοί
Την πεποίθηση ότι η πτωτική πορεία του βασικού 
επιτοκίου της ΕΚΤ θα συνεχιστεί και το επόμενο δι-
άστημα, εκφράζουν στην «Karfitsa» τρείς ειδικοί.
 Ο πρόεδρος της Ελληνικής Ένωσης Πιστοποι-
ημένων Αναλυτών, Παναγιώτης Δάντης ερμη-
νεύει το μπαράζ μειώσεων από την οπτική της 
ενδεχόμενης επιβολής δασμών στα ευρωπαϊκά 
προϊόντα από τις ΗΠΑ. 
«Είναι ένα μέτρο απέναντι στην πολιτική των δα-
σμών. Ανεβαίνει το κόστος χρήματος για να διευ-
κολύνουν τις επιχειρήσεις. Η πολιτική της ΕΚΤ 
δεν είναι συμβατή με την πολιτική της Ομοσπον-
διακής Τράπεζας των ΗΠΑ (Fed). Αν ο Τραμπ βά-
λει δασμούς, τότε θα σταματήσει η πολιτική της 
μείωσης των επιτοκίων από την ΕΚΤ. Σε αντίθετη 
περίπτωση, θεωρώ ότι θα έχουμε και άλλη μία 
μείωση επιτοκίου, φέτος», δήλωσε ο κ. Δάντης.
Επιπλέον, επισήμανε πως ωφελούμενοι από την 
πολιτική της ΕΚΤ είναι «οι επιχειρήσεις που είναι 
υπερδανεισμένες, όπως επίσης και όσοι έχουν 
δάνεια με κυμαινόμενα επιτόκια», αν και παρα-
τήρησε πως παραμένει «χαμηλή η ροή χορήγη-
σης δανείων από τις τράπεζες».
Στο ίδιο μήκος κύματος και ο καθηγητής του 
τμήματος Λογιστικής και Χρηματοοικονομικής 
του πανεπιστημίου Μακεδονίας (ΠΑ.ΜΑΚ.) και 
πρώην πρύτανης, Μιχάλης Ζαπράνης.
«Η μείωση των επιτοκίων είναι θετικό γεγονός, 
καθώς επηρεάζει το οικονομικό περιβάλλον», 
σημείωσε ενώ εκτίμησε ότι θα υπάρξει και νέα 
μείωση των επιτοκίων, το επόμενο χρονικό δι-
άστημα «αν και αυτό θα εξαρτηθεί από την επι-
βολή ή μη δασμών στις εισαγωγές ευρωπαϊκών 
προϊόντων από τον Τραμπ». 
«Όσοι έχουν κυμαινόμενο επιτόκιο θα υπάρξει 
αναπροσαρμογή των δανείων τους», δήλωσε 
ο γενικός γραμματέας του Οικονομικού Επιμε-
λητηρίου Κεντρικής Μακεδονίας, Μενέλαος 
Παπαποστόλου και εκτίμησε ότι θα ακολουθή-
σουν άλλες δύο μειώσεις φέτος, «καθώς στό-
χος της ΕΚΤ είναι η μείωση του βασικού επιτο-
κίου στο 2%». 

του Γ. κατσιάνη

Θετικές προσδοκίες  
σε εκατομμύρια δανειολήπτες 

με κυμαινόμενο επιτόκιο
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΑΥΣΤΗΡΟ ΜΗΝΥΜΑ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ  

ΤΟΥ ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ (ΒΕΘ), 
ΜΑΡΙΟΥ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΠΟΛΙΤΕΙΑ

«Φορολογία και μη μισθολογικό κόστος στραγγαλίζουν  
τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις»

Ένα αιώνα «ζωής» συμπληρώνει φέτος το Βιοτεχνι-
κό Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης και η νέα διοίκηση 
σχεδιάζει να πραγματοποιήσει πλήθος επετειακών 
εκδηλώσεων, την ίδια ώρα, που τέσσερις στις δέκα 
βιοτεχνίες αδυνατούν, λόγω έλλειψης πόρων, να 
επενδύσουν στις νέες τεχνολογίες.

Κύριε Παπαδόπουλε, ποιες είναι οι 
προτεραιότητες της νέας διοίκησης του ΒΕΘ;

«Προετοιμάζουμε μια νέα γενιά δράσεων, υπηρεσιών 
αλλά και προτάσεων προς την Πολιτεία, με έμφαση, 
μεταξύ άλλων, στη στήριξη της μικρομεσαίας επιχει-
ρηματικότητας, στην πρόσβαση σε χρηματοδοτικά ερ-
γαλεία, στην αντιμετώπιση της ακρίβειας που εξελίσ-
σεται σε γάγγραινα, στη διασύνδεση της παραγωγής 
με την εκπαίδευση, στη στροφή της μικρομεσαίας επι-
χειρηματικότητας στην καινοτομία αλλά και στην ανά-
γκη εμπέδωσης της σημασίας της εξωστρέφειας και 
προπάντων στη στήριξη των επιχειρήσεων - μελών 
μας προκειμένου να ανταποκριθούν στις αυξανόμενες 
και συνεχώς μεταβαλλόμενες απαιτήσεις της αγοράς.

Στόχος μας είναι να δημιουργήσουμε ένα Επιμελη-
τήριο αντάξιο του πλήθους των ανθρώπων και των 
κλάδων που εκπροσωπεί. 

Η νέα διοίκηση του ΒΕΘ ξεκινά τη δυναμική της πο-
ρεία σε μια ιστορική συγκυρία, στον εορτασμό των 
100 χρόνων του Επιμελητηρίου. Στο πλαίσιο αυτό, 
θέλοντας να σας δώσω μία μικρή πρόγευση, στη 
Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης, το Σεπτέμβριο θα δι-
οργανώσουμε θεματική ενότητα την οποία θα την 
παντρέψουμε με τον εορτασμό των 100 ετών. 

Επιπλέον προχωράμε στην ενίσχυση των ψηφιακών 
υποδομών του Επιμελητηρίου, μεταξύ άλλων στην 
αναβάθμιση του portal του Επιμελητηρίου με τη χρή-
ση ψηφιακού βοηθού ΑΙ αλλά και στη δημιουργία 
ενός ηλεκτρονικού εκθετηρίου – μητρώου τοπικών 
προϊόντων ώστε να δημιουργηθεί ένας κατάλογος 
προϊόντων και υπηρεσιών των μελών μας για χρήση 
σε εκθέσεις, διεθνείς παρουσιάσεις του ΒΕΘ κλπ.». 

Με ποιο τρόπο μπορεί να αντιμετωπιστεί 
το πρόβλημα της έλλειψης εξειδικευμένου 
προσωπικού που αντιμετωπίζουν πολλές 
επιχειρήσεις;

«Δυστυχώς μέχρι σήμερα δεν έχει επιτευχθεί η δι-
ασύνδεση της εκπαίδευσης με τον κόσμο της πα-
ραγωγής. Καταλυτικής σημασίας για τη βιοτεχνία 
και το επιχειρείν ευρύτερα είναι η ενίσχυση της τρι-

τοβάθμιας εκπαίδευσης με σύγχρονα προγράμ-
ματα σπουδών, προσαρμοσμένα στις σημερινές 
και μελλοντικές ανάγκες της αγοράς και της 
οικονομίας, η ενίσχυση της μεθόδων μάθησης 
που βασίζονται στην εργασία (μαθητεία, πρα-
κτική άσκηση κλπ.) σε όλες τις βαθμίδες εκ-
παίδευσης, ώστε να προκύψουν περισσότεροι 
εξειδικευμένοι εργαζόμενοι καθώς και η απο-
τελεσματική διασύνδεση των προγραμμάτων 
εκπαίδευσης και κατάρτισης με τις ανάγκες 
των επιχειρήσεων. Παράλληλα η υλοποίηση 
προγραμμάτων εντός της επιχείρησης για την 
ανάπτυξη δεξιοτήτων των εργαζομένων μπορεί 
να συνεισφέρει στην αύξηση του αριθμού των 
εξειδικευμένων απασχολούμενων». 

Γιατί έξι χρόνια μετά την έξοδο από τα 
μνημόνια, ο μικρομεσαίος επιχειρηματίας 
εξακολουθεί να πληρώνει υπέρογκες 
φορολογικές και ασφαλιστικές εισφορές;

«Τροχοπέδη για την ανάπτυξη των βιοτεχνικών 
επιχειρήσεων αποτελούν η υψηλή φορολογία 
και το υψηλό μη μισθολογικό κόστος. Παρά τις 
επανειλημμένες προτροπές και εκκλήσεις προς 
την Πολιτεία για μείωση της φορολογίας αλλά 
και των ασφαλιστικών εισφορών δεν έχουμε 
δει κάποια ουσιαστική διαφοροποίηση. 

Το σημαντικό για όλους τους μικρομεσαίους 

είναι να υπάρξει ισονομία γιατί μόνον έτσι οι ΜμΕ 
μπορούν να έχουν μέλλον. Δυστυχώς μέχρι σήμερα 
δεν έχουμε δει την ισονομία που ζητάμε. Και αυτό 
εμποδίζει τη δραστηριότητα των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων ενώ ‘ψαλιδίζει’ και τις αναπτυξια-
κές τους προοπτικές. Θα πρέπει, λοιπόν, άμεσα, να 
εκπονηθεί ένα αναπτυξιακό πλάνο μακρόχρονης 
προοπτικής που θα συνδυαστεί με τις αναγκαίες 
αλλαγές που πρέπει να γίνουν τόσο για τη φορολο-
γία, όσο και για το ασφαλιστικό».

Πού αποδίδετε το γεγονός ότι 4 στους 10 
βιοτέχνες θέλουν να επενδύσουν σε νέες 
τεχνολογίες αλλά δεν μπορούν; 

«Μέχρι σήμερα, βλέπουμε, να μην ακολουθούν το 
κύμα του ψηφιακού μετασχηματισμού, κατά κύριο 
λόγο, οι πολύ μικρές επιχειρήσεις στην Ελλάδα, 
οι οποίες αποδεικνύονται ουραγοί στην υιοθέτη-
ση νέων τεχνολογιών, κάτι το οποίο επιδρά αρ-
νητικά στην ήδη χαμηλή ανταγωνιστικότητά τους. 
Όπως προκύπτει από το πρόσφατο Οικονομικό 
Βαρόμετρο του ΒΕΘ σχετικά με τη διείσδυση των 
νέων τεχνολογιών στις βιοτεχνίες της πόλης για 
τη συντριπτική πλειοψηφία (38,9%) ο λόγος που 
δεν επενδύουν προς αυτή την κατεύθυνση είναι 
οι περιορισμένοι οικονομικοί πόροι. Παράλληλα 
σημαντικοί λόγοι, όπως απάντησαν στην έρευνα 
όσοι συμμετείχαν, είναι η ελλιπής ενημέρωση για 
τις νέες τεχνολογίες και τα πλεονεκτήματα τους, 
η ελλιπής κατάρτιση του προσωπικού, η έλλειψη 
τεχνικών γνώσεων αλλά και οι αντιδράσεις των ερ-
γαζόμενων στις ψηφιακές αλλαγές».

Από πότε η Θεσσαλονίκη είναι «η πόλη του 
γλυκού»;

«Προσωπικά νομίζω…από πάντα!!! Ωστόσο είναι 
γνωστό ότι διεκδικούμε ως Συντεχνία Καταστη-
ματαρχών Ζαχαροπλαστών Θεσσαλονίκης τον χα-
ρακτηρισμό αυτό για την Θεσσαλονίκη μας από το 
2010. Και είναι μεγάλη μας χαρά που ο Δήμος Θεσ-
σαλονίκης φέτος χρωμάτισε γλυκά την χριστουγεν-
νιάτικη γιορτινή ατμόσφαιρα με την υιοθέτηση αυτού 
του τίτλου!! Εξάλλου δεν νομίζω ότι υπάρχει κανείς 
που να αμφισβητεί τον ‘ζαχαροπλαστικό πρωταθλη-
τισμό’ της πόλης μας αλλά και της συμβολής αυτού 
στα οικονομικά της δρώμενα. Θεσσαλονίκη λοιπόν, 
η πόλη με το πιο γλυκό πρόσωπο(!!!!)».

συνέντευξη στον Γ. κατσιάνη
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Γρίφος παραμένει η επανεκκίνηση της ΕΛ.Β.Ο.

Μετέτρεψαν την κρίση σε ευκαιρία και διακρί-
θηκαν για την πρωτοποριακή τους ιδέα.

Ο λόγος για μια ομάδα μαθητών του 1ου Επαγ-
γελματικού Λυκείου (ΕΠ.ΑΛ.) Σοφάδων Καρδί-
τσας που κέρδισε το πρώτο βραβείο Καινοτομί-
ας Προϊόντος/Υπηρεσίας στην εμπορική έκθεση 
που πραγματοποιήθηκε στη Θεσσαλονίκη, στο 
πλαίσιο του προγράμματος/διαγωνισμού «Ει-
κονική Επιχείρηση» του Junior Achievement 
Greece (JA Greece).

Η ιδέα
Οι καταστροφικές πλημμύρες του Daniel που 
έπληξαν τη Θεσσαλία, τον Σεπτέμβριο του 2023 
ώθησαν τους μαθητές του 1ου ΕΠΑΛ Σοφάδων 
να προχωρήσουν στην κατασκευή μιας συσκευ-
ής που καταγράφει τα δεδομένα του χώματος. 

«Πρόκειται για μια φορητή συσκευή με μπατα-
ρία που περιέχει ένα 3D κουτί και αισθητήρες 
που καταγράφουν στοιχεία, όπως υγρασία, pH, 
κάλλιο και άζωτο στο χώμα. Η συσκευή τοπο-
θετείται σε βάθος 30 εκατοστών από την επι-
φάνεια του χώματος και η μέτρηση φαίνεται σε 
οθόνη που βρίσκεται πάνω στη συσκευή», δή-
λωσε στην «Karfitsa» ο υπεύθυνος καθηγητής 
του προγράμματος, Μάνος Μαυρέλος.

Το πρωτοποριακό εργαλείο ονομάζεται 
«GuardField» (Φύλακας του αγρού) και επιτρέ-
πει στους αγρότες να διαχειρίζονται τους πό-

Θολό εξακολουθεί να παραμένει το τοπίο 
σχετικά με την επαναλειτουργία της Ελληνι-
κής Βιομηχανίας Οχημάτων (ΕΛ.Β.Ο.). 

Όπως αποκαλύπτει η karfitsa, στα τέλη του 
2024 υπήρχαν πληροφορίες για πώληση της 
βιομηχανίας από την κοινοπραξία των ισραη-
λινών εταιρειών Plasan Sasa Ltd και SK Group 
Ltd σε ελληνική εταιρεία, η οποία διαθέτει Κέ-
ντρο Έρευνας και Ανάπτυξης στη Θεσσαλονίκη. 

Ωστόσο, παρά το γεγονός ότι οι δύο πλευρές φέ-
ρονται ότι είχαν πραγματοποιήσει συναντήσεις 
και ότι οι διαπραγματεύσεις βρίσκονταν στην τε-
λική ευθεία, μέχρι σήμερα δεν υπάρχει επίσημη 
ανακοίνωση που να επιβεβαιώνει την επίτευξη 
συμφωνίας για τη νέα πώληση της ΕΛ.Β.Ο.

Οι Ισραηλινοί και το ελληνικό δημόσιο
Για την ιστορία, η άλλοτε κραταιά αμυντική βιομη-

χανία πωλήθηκε στις 12 Φεβρουαρίου του 2021 
στην ισραηλινή κοινοπραξία έναντι τιμήματος 3 
εκατ. ευρώ. Μάλιστα, το business plan προέβλεπε 

ρους τους με μεγαλύτερη ακρίβεια και αποτε-
λεσματικότητα, μειώνοντας τη χρήση χημικών 
και εξοικονομώντας νερό και ενέργεια.

«Πολλοί αγρότες και γεωπόνοι ενδιαφέρονται 
να προμηθευτούν τον GuardField, καθώς απο-
τελεί ένα καινοτόμο προϊόν αγροτικής τεχνο-
λογίας που συμβάλλει στη βιώσιμη ανάπτυξη 
της γεωργίας», σημείωσε ο κ. Μαυρέλος. 

Η παράδοση στις διακρίσεις
Σύμφωνα με τον διευθυντή του 1ου ΕΠΑΛ Σο-
φάδων, Παντελή Τσιάμαλο, δεν είναι η πρώτη 
φορά που οι μαθητές του σχολείου διακρίνο-
νται για τις καινοτόμες ιδέες τους. 

«Κάθε χρόνο έχουμε και μια επιτυχία με αυτή 
την ομάδα», δήλωσε με νόημα ο κ. Τσιάμα-
λος και σημείωσε ότι πριν από ένα χρόνο το 
1ο ΕΠΑΛ Σοφάδων κατέκτησε την πρωτιά στον 
πανελλήνιο διαγωνισμό Ρομποτικής WRO με το 
έργο EcoGuardian. 

«Το EcoGuardian είναι ένα σύστημα που προο-
ρίζεται για τους αγρότες και το οποίο ενημερώ-
νει τον αγρότη σε πραγματικό χρόνο, μέσω του 
κινητού του, για μία σειρά αγροτικών παραμέ-
τρων όπως Νάτριο, Φώσφορο, Κάλιο, Υγρασία, 
pH κ.α. Με το EcoGuardian ο αγρότης έχει την 
δυνατότητα, επίσης, να χειριστεί τις αντλίες άρ-
δευσης από το σπίτι του», τονίζεται, μεταξύ άλ-
λων σε σχετική ανάρτηση του σχολείου.

επενδύσεις, ύψους 135 εκατ. ευρώ και προ-
σλήψεις 400 ατόμων μέχρι το 2025. 

Αντ’ αυτού, η διοίκηση της ΕΛΒΟ προχώρησε 
στη συντήρηση μηχανημάτων έργων και στην 
πώληση σκραπ! 

Ειδικότερα, για τις χρήσεις του 2021 και 
2022 οι πωλήσεις της ΕΛΒΟ διαμορφώθηκαν 
σε 493.437,88 ευρώ και 511.167,09 ευρώ, 
αντίστοιχα ενώ οι καθαρές ζημίες έφτασαν τις 
957.379,08 ευρώ (2021) έναντι μόλις 7.533 
ευρώ, το 2020.

Επιπλέον, ποικίλα ερωτηματικά προκαλεί το 
γεγονός γιατί η κυβέρνηση δεν διατήρησε το 
ποσοστό του 21% στο μετοχικό κεφάλαιο της 
βιομηχανίας.

Να σημειωθεί ότι η συμβολή της ελληνικής 
αμυντικής βιομηχανίας στο ΑΕΠ της χώρας είναι 
σήμερα μόλις στο 0,7%. 

του Γ. κατσιάνη

Οι μαθητές του 1ου ΕΠΑΛ 
Σοφάδων διακρίθηκαν για την 
πρωτοποριακή ιδέα τους 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
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Μια… γραβάτα δεν αρκεί
για να σιγήσουν τα όπλα!

Το νέο αιματοκύλισμα στη Συρία 
ήρθε ως οδυνηρή υπενθύμιση ότι η 
αλλαγή καθεστώτος έπειτα από 13 
χρόνια εμφύλιου σπαραγμού δεν 
θα μπορούσε να είναι εύκολη υπό-
θεση μετά την εκδίωξη του Μπα-
σάρ Αλ Άσαντ, ιδίως σε μια χώρα 
όπου όχι μόνο συγχρωτίζονται 
πολλές διαφορετικές εθνοτικές και 
θρησκευτικές ομάδες, αλλά αποτε-
λεί ταυτόχρονα πεδίο σύγκρουσης 
συμφερόντων αντίπαλων ξένων 
δυνάμεων. 

Ο νέος ντε φάκτο ηγέτης Αλ Σάρα 
φρόντισε να κάνει γρήγορα άνοιγ-
μα τόσο στους μεγάλους παίκτες 
της περιοχής όσο και στη Δύση, ζη-
τώντας τη στήριξή τους για τη στα-
θεροποίηση και την ανοικοδόμηση 
της χώρας. Στο πλαίσιο αυτό, και η 
Ευρωπαϊκή Ένωση τον περασμένο 
μήνα χαλάρωσε κάποιες κυρώσεις 
στον τραπεζικό και ενεργειακό το-
μέα της Συρίας. 

Για τους περισσότερους διεθνείς 
αναλυτές, το νέο ξέσπασμα βίας 
δείχνει ότι το καθεστώς δεν είναι 
σε θέση να προχωρήσει στην περι-
βόητη μετάβαση που υποσχέθηκε. 
Το γεγονός ότι στηρίζεται επίσης, 
πέρα από τις δυνάμεις ασφαλεί-
ας, και σε ένοπλες πολιτοφυλακές 
τζιχαντιστών, που βλέπουν όλους 
τους άλλους ως εχθρούς τους, δεν 
είναι καλός οιωνός για τη σταθερο-
ποίηση της χώρας. 

Όπως γράφτηκε χαρακτηριστικά, 
οι Ισλαμιστές που έχουν αναλάβει 
τη διακυβέρνηση της χώρας δεν 
μπορούν να κρύψουν το προσω-
πείο τους πίσω από την υποτιθέ-
μενη μετατροπή τους σε συστημι-
κή πολιτική δύναμη, που θα έχει 
στόχο την επανένωση και τον εκ-
δημοκρατισμό. 

Τους ελέγχει ή όχι; 

Τα παράλια της Συρίας γύρω από 
τη Λαττάκεια, που αποτελούν τη 
βάση της μεγάλης κοινότητας των 
Αλαουιτών, από τους οποίους προ-
έρχεται και η οικογένεια Άσαντ, 
έγιναν πεδίο πρωτοφανούς ωμό-

τητας αιματηρών συγκρούσεων, 
αποδεικνύοντας πως ο άλλοτε 
οπλαρχηγός της Αλ Κάιντα και των 
τζιχαντιστών του HTS χρειάζεται να 
κάνει πολλά για να πείσει ότι η νέα 
εξουσία θα είναι ενωτική και όχι 
εκδικητική, με στόχο να επιβάλει 
εμμέσως ένα ισλαμιστικό σουνιτικό 
καθεστώς. 

Υπό τη διεθνή κατακραυγή, ο ντε 
φάκτο ηγέτης της Συρίας ανακοίνω-
σε τη λήξη της στρατιωτικής επιχεί-

ρησης, ωστόσο αυτό δεν σημαίνει 
εφησυχασμό, καθώς πριν από το 
αιματοκύλισμα ο Αλ Σάρα επέμενε 
στην άρση των δυτικών κυρώσεων 
για να αποκαταστήσει την ασφάλεια 
και την ίδια ώρα έστελνε εκπρόσω-
πο στη Λαττάκεια για να καθησυχά-
σει τους Αλαουίτες, τους Δρούζους, 
τους Χριστιανούς και τους Σιίτες ότι 
μπορούν να επιστρέψουν στα σπίτια 
τους. Και εδώ λοιπόν προκύπτει το 
εξής ερώτημα: Όλες αυτές οι εν ψυ-
χρώ εκτελέσεις των αμάχων έγιναν 
γιατί ο Αλ Σάρα δεν μπορεί ή δεν 
θέλει να ελέγξει τους τζιχαντιστές 
που ο ίδιος ενέταξε στις δυνάμεις 
ασφαλείας της χώρας, βγάζοντας 
τον μανδύα του ακραίου ισλαμιστή;

 
Πώς «μπλέκονται» οι γείτονες 

Φυσικά δεν είναι άμοιρες ευθυνών 
οι έξωθεν παρεμβάσεις. Πολλοί 
αναλυτές πιθανολογούν ότι πίσω 
από τη δράση των πρώην υποστη-
ρικτών του Άσαντ στη Λαττάκεια 
βρίσκεται το Ιράν, το οποίο θέλει 
να εκβιάσει για τη διατήρηση των 
προγεφυρωμάτων του στη χώρα, 
που είναι κρίσιμα και για την επιβί-
ωση της Χεζμπολάχ στον γειτονικό 
της Λίβανο, επιχειρηματολογώντας 
πως δεν είναι τυχαίο ότι οι νοσταλ-
γοί του καθεστώτος καλούν το Ιράν 
και τη Ρωσία να παρέμβουν, ώστε 
να σταματήσει η επιχείρηση εξό-
ντωσης των Αλαουιτών. 

Την ίδια ώρα, η Τουρκία δεν έχει 
κρύψει πως επιδιώκει από την 
πρώτη στιγμή να είναι αυτή που 
θα αποκτήσει τον πλήρη έλεγχο 
του νέου καθεστώτος, αντικαθι-
στώντας όλους τους ξένους πα-
ράγοντες στη Συρία, ώστε έτσι να 
αποκτήσει μεγαλύτερη επιρροή 
στη Μέση Ανατολή και ισχυρή πα-
ρεμβατικότητα στις ενδοαραβικές 
υποθέσεις. Όμως, το γεγονός ότι οι 
Άραβες Αλαουίτες αποτελούν συγ-
γενή θρησκευτική ομάδα με τους 
Τούρκους Αλεβίτες έχει ξεσηκώσει 
αντιδράσεις και στην Άγκυρα, όπου 
η αντιπολίτευση ζητά επίμονα από 
την κυβέρνηση Ερντογάν να πα-
ρέμβει για να σταματήσει η εξόντω-
ση των αμάχων. 

Το Ισραήλ, το οποίο πολλοί εκτι-
μούν πως δεν... τα βάφει και μαύρα 
με όσα εκτυλίσσονται στα παράλια 
της Συρίας, έχει στείλει το μήνυμα 
ότι δεν θα ανεχθεί μια τζιχαντιστική 
οργάνωση να αναλάβει τη διακυ-
βέρνηση της χώρας. Εξάλλου από 
την πρώτη στιγμή που κατέρρευσε 
ο Άσαντ, ισραηλινός στρατός έχει 
εισβάλει στη νεκρή ζώνη, κατα-
λαμβάνοντας εδάφη νότια της Συ-
ρίας, και έχει εξαπολύσει επιθέσεις 
ώστε να εξουδετερώσει στρατιωτι-
κές υποδομές που θα μπορούσαν 
να αξιοποιηθούν από το νέο καθε-
στώς. Το Ισραήλ υποστηρίζει τους 
Δρούζους, ενώ διατηρεί διαύλους 
και με τους Κούρδους της Βορειο-
ανατολικής Συρίας. 

Συμφώνησαν αλλά φοβούνται 

Την ίδια ώρα, οι Κούρδοι που συμ-
φώνησαν να περάσουν στον έλεγ-
χο της κεντρικής κυβέρνησης της 
Δαμασκού όλα τα συνοριακά περά-
σματα με το Ιράκ και την Τουρκία 
στα βορειοανατολικά, τα αεροδρό-
μια και οι πετρελαιοπηγές, βλέπο-
ντας τις αγριότητες που εκτυλίχθη-
καν στη Λαττάκεια, φοβούνται ότι 
δεν αποκλείεται να γίνουν πλέον 
έρμαιο σε ένα αντίστοιχο πογκρόμ 
εναντίον των αυτόνομων περιο-
χών στη βορειοανατολική Συρία.  
Για όσους βιάστηκαν να εφησυχά-
σουν με την αλλαγή εξουσίας στη 
Συρία, οι σφαγές θέτουν πλέον σο-
βαρά διλήμματα…
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Το νέο αιματοκύλισμα στη Συρία
ήρθε ως οδυνηρή υπενθύμιση ότι
η αλλαγή καθεστώτος έπειτα από

13 χρόνια εμφύλιου σπαραγμού δεν θα
μπορούσε να είναι εύκολη υπόθεση μετά
την εκδίωξη του Μπασάρ Αλ Άσαντ,
ιδίως σε μια χώρα όπου όχι μόνο
συγχρωτίζονται πολλές διαφορετικές
εθνοτικές και θρησκευτικές ομάδες,
αλλά αποτελεί ταυτόχρονα πεδίο
σύγκρουσης συμφερόντων αντίπαλων
ξένων δυνάμεων.

Ο νέος ντε φάκτο ηγέτης Αλ Σάρα φρόν-
τισε να κάνει γρήγορα άνοιγμα τόσο στους
μεγάλους παίκτες της περιοχής όσο και
στη Δύση, ζητώντας τη στήριξή τους για τη
σταθεροποίηση και την ανοικοδόμηση της
χώρας. Στο πλαίσιο αυτό, και η Ευρωπαϊκή
Ένωση τον περασμένο μήνα χαλάρωσε κά-
ποιες κυρώσεις στον τραπεζικό και ενερ-
γειακό τομέα της Συρίας.

Για τους περισσότερους διεθνείς αναλυ-
τές, το νέο ξέσπασμα βίας δείχνει ότι το
καθεστώς δεν είναι σε θέση να προχωρή-
σει στην περιβόητη μετάβαση που υποσχέ-
θηκε. Το γεγονός ότι στηρίζεται επίσης, πέ-
ρα από τις δυνάμεις ασφαλείας, και σε
ένοπλες πολιτοφυλακές τζιχαντιστών, που
βλέπουν όλους τους άλλους ως εχθρούς
τους, δεν είναι καλός οιωνός για τη σταθε-
ροποίηση της χώρας.

Όπως γράφτηκε χαρακτηριστικά, οι Ισλα-

μιστές που έχουν αναλάβει τη διακυβέρνη-
ση της χώρας δεν μπορούν να κρύψουν το
προσωπείο τους πίσω από την υποτιθέμε-
νη μετατροπή τους σε συστημική πολιτική
δύναμη, που θα έχει στόχο την επανένωση
και τον εκδημοκρατισμό.

Τους ελέγχει ή όχι;

Τα παράλια της Συρίας γύρω από τη Λατ-
τάκεια, που αποτελούν τη βάση της μεγά-
λης κοινότητας των Αλαουιτών, από τους
οποίους προέρχεται και η οικογένεια
Άσαντ, έγιναν πεδίο πρωτοφανούς ωμότη-
τας αιματηρών συγκρούσεων, αποδει-
κνύοντας πως ο άλλοτε οπλαρχηγός της Αλ
Κάιντα και των τζιχαντιστών του HTS χρει-
άζεται να κάνει πολλά για να πείσει ότι η
νέα εξουσία θα είναι ενωτική και όχι εκδι-
κητική, με στόχο να επιβάλει εμμέσως ένα
ισλαμιστικό σουνιτικό καθεστώς. 

Υπό τη διεθνή κατακραυγή, ο ντε φάκτο
ηγέτης της Συρίας ανακοίνωσε τη λήξη της
στρατιωτικής επιχείρησης, ωστόσο αυτό

δεν σημαίνει εφησυχασμό, καθώς πριν
από το αιματοκύλισμα ο Αλ Σάρα επέμενε
στην άρση των δυτικών κυρώσεων για να
αποκαταστήσει την ασφάλεια και την ίδια
ώρα έστελνε εκπρόσωπο στη Λαττάκεια
για να καθησυχάσει τους Αλαουίτες, τους
Δρούζους, τους Χριστιανούς και τους Σιί-
τες ότι μπορούν να επιστρέψουν στα σπίτια
τους. Και εδώ λοιπόν προκύπτει το εξής
ερώτημα: Όλες αυτές οι εν ψυχρώ εκτελέ-
σεις των αμάχων έγιναν γιατί ο Αλ Σάρα
δεν μπορεί ή δεν θέλει να ελέγξει τους τζι-

χαντιστές που ο ίδιος ενέταξε στις δυνά-
μεις ασφαλείας της χώρας, βγάζοντας τον
μανδύα του ακραίου ισλαμιστή;

Πώς «μπλέκονται» οι γείτονες

Φυσικά δεν είναι άμοιρες ευθυνών οι
έξωθεν παρεμβάσεις. Πολλοί αναλυτές πι-
θανολογούν ότι πίσω από τη δράση των
πρώην υποστηρικτών του Άσαντ στη Λαττά-
κεια βρίσκεται το Ιράν, το οποίο θέλει να
εκβιάσει για τη διατήρηση των προγεφυ-
ρωμάτων του στη χώρα, που είναι κρίσιμα
και για την επιβίωση της Χεζμπολάχ στον
γειτονικό της Λίβανο, επιχειρηματολογών-
τας πως δεν είναι τυχαίο ότι οι νοσταλγοί
του καθεστώτος καλούν το Ιράν και τη Ρω-
σία να παρέμβουν, ώστε να σταματήσει η
επιχείρηση εξόντωσης των Αλαουιτών.

Την ίδια ώρα, η Τουρκία δεν έχει κρύψει
πως επιδιώκει από την πρώτη στιγμή να εί-
ναι αυτή που θα αποκτήσει τον πλήρη έλεγ-
χο του νέου καθεστώτος, αντικαθιστώντας
όλους τους ξένους παράγοντες στη Συρία,
ώστε έτσι να αποκτήσει μεγαλύτερη επιρ-
ροή στη Μέση Ανατολή και ισχυρή παρεμ-
βατικότητα στις ενδοαραβικές υποθέσεις.
Όμως, το γεγονός ότι οι Άραβες Αλαουίτες
αποτελούν συγγενή θρησκευτική ομάδα με
τους Τούρκους Αλεβίτες έχει ξεσηκώσει
αντιδράσεις και στην Άγκυρα, όπου η αντι-
πολίτευση ζητά επίμονα από την κυβέρνη-
ση Ερντογάν να παρέμβει για να σταματή-
σει η εξόντωση των αμάχων.

Το Ισραήλ, το οποίο πολλοί εκτιμούν πως
δεν... τα βάφει και μαύρα με όσα εκτυλίσ-
σονται στα παράλια της Συρίας, έχει στεί-
λει το μήνυμα ότι δεν θα ανεχθεί μια τζιχαν-
τιστική οργάνωση να αναλάβει τη διακυ-
βέρνηση της χώρας. Εξάλλου από την
πρώτη στιγμή που κατέρρευσε ο Άσαντ, ισ-
ραηλινός στρατός έχει εισβάλει στη νεκρή
ζώνη, καταλαμβάνοντας εδάφη νότια της
Συρίας, και έχει εξαπολύσει επιθέσεις
ώστε να εξουδετερώσει στρατιωτικές υπο-
δομές που θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν
από το νέο καθεστώς. Το Ισραήλ υποστηρί-
ζει τους Δρούζους, ενώ διατηρεί διαύλους
και με τους Κούρδους της Βορειοανατολι-
κής Συρίας.

Συμφώνησαν αλλά φοβούνται

Την ίδια ώρα, οι Κούρδοι που συμφώνη-
σαν να περάσουν στον έλεγχο της κεντρι-
κής κυβέρνησης της Δαμασκού όλα τα συ-
νοριακά περάσματα με το Ιράκ και την
Τουρκία στα βορειοανατολικά, τα αερο-
δρόμια και οι πετρελαιοπηγές, βλέποντας
τις αγριότητες που εκτυλίχθηκαν στη Λατ-
τάκεια, φοβούνται ότι δεν αποκλείεται να
γίνουν πλέον έρμαιο σε ένα αντίστοιχο πογ-
κρόμ εναντίον των αυτόνομων περιοχών
στη βορειοανατολική Συρία.

Για όσους βιάστηκαν να εφησυχάσουν
με την αλλαγή εξουσίας στη Συρία, οι σφα-
γές θέτουν πλέον σοβαρά διλήμματα…

του Γιώργου Mυλωνά
georgemilonas75@gmail.com

• Έτοιμη να βουλιάξει πάλι
σε αιματηρό εμφύλιο η Συρία 

• Ποιοι υποδαύλισαν 
την αναζωπύρωση 

και πού θα οδηγήσει

Μια… γραβάτα δεν αρκεί 
για να σιγήσουν τα όπλα!

• Έτοιμη να 
βουλιάξει πάλι
σε αιματηρό 
εμφύλιο η Συρία
• Ποιοι 
υποδαύλισαν
την αναζωπύρωση
και πού θα 
οδηγήσει
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Bright Business Solutions:  
Δίπλα σας με ένα ολοκληρωμένο εύρος 
συμβουλευτικών υπηρεσιών
«Bάζει στόχους, όχι όρια»
Στη σύγχρονη ελληνική επιχειρηματική σκη-
νή, η ανάγκη για εξειδικευμένη συμβουλευτι-
κή καθοδήγηση και στρατηγικό σχεδιασμό είναι 
πιο επιτακτική από ποτέ. Με γνώμονα την ανά-
γκη αυτή, η κορυφαία ελληνική συμβουλευτική 
εταιρεία Bright Business Solutions, αναπτύσ-
σει εξατομικευμένες λύσεις που βελτιώνουν τις 
λήψεις στρατηγικών αποφάσεων καθώς και την 
αποδοτικότητα σε δημόσιο και ιδιωτικό επίπεδο. 
H Bright Business Solutions, μέλος της Bright 
Group δραστηριοποιείται σε όλους τους τομείς 
της οικονομίας, παρέχοντας συμβουλευτικές 
υπηρεσίες υψηλής ποιότητας. Από την ίδρυσή 
της έως σήμερα, έχει συμμετάσχει σε πληθώρα 
σημαντικών έργων, επενδύσεων και προγραμμά-
των, καλύπτοντας ένα ευρύ φάσμα δραστηριοτή-
των σε διάφορους τομείς, όπως:

• Υποδομές και ανάπτυξη
• Εκπαίδευση, κατάρτιση και πιστοποίηση
• Απασχόληση και δεξιότητες
• Περιβάλλον και ενέργεια
• Πράσινη και ψηφιακή μετάβαση

Η συμβολή της σε εθνικά, ευρωπαϊκά και συγ-
χρηματοδοτούμενα προγράμματα έχει ενισχύσει 
τη θέση της στην αγορά και έχει βοηθήσει στη 
διαμόρφωση καινοτόμων λύσεων για επιχειρή-
σεις και δημόσιους οργανισμούς. Βασικό συστα-
τικό της επιτυχίας της είναι οι άνθρωποί της, που 
ξεχωρίζουν για την καινοτομία, την αμεσότητα, 
την αφοσίωση στο αντικείμενο και την επιμονή 
στο άρτιο αποτέλεσμα Συνεργάζεται με επιστη-
μονικούς συμβούλους και επαγγελματίες από 
διάφορους κλάδους και τομείς: των οικονομικών 
και των χρηματοοικονομικών, της διοίκησης επι-
χειρήσεων και της στρατηγικής, της τεχνολογίας 
και της πληροφορικής, της μηχανικής, των νο-
μικών υπηρεσιών, των ανθρώπινων πόρων, του 
marketing και της επικοινωνίας. 

Η Bright Business Solutions προσφέρει ένα 
ευρύ φάσμα συμβουλευτικών υπηρεσιών βασι-
ζόμενη σε τέσσερις άξονες:

•  Σχεδίαση, Διαχείριση, Υλοποίηση & Παρακο-
λούθηση Έργων

•  Ψηφιακός Μετασχηματισμός – Ψηφιακές Υπη-
ρεσίες & Προμήθειες

• Υπηρεσίες Οικονομικής Διαχείρισης
• Κατάρτιση Ανθρώπινου Δυναμικού

Στις ολοκληρωμένες υπηρεσίες που παρέχει ανή-
κουν μεταξύ άλλων: η παροχή συμβουλευτικών, 
διαχειριστικών και τεχνικών υπηρεσιών αναφο-
ρικά με την οργάνωση, τη διοίκηση, τη μηχανορ-
γάνωση, τη λειτουργία, τον ποιοτικό έλεγχο και 
την πιστοποίηση ΙSΟ. Η εταιρεία επενδύει διαρ-
κώς σε νέες τεχνολογίες και ανθρώπινο δυναμι-
κό, προκειμένου να διατηρεί το υψηλό επίπεδο 
των υπηρεσιών της και να ανταποκρίνεται στις 
διαρκώς μεταβαλλόμενες ανάγκες της αγοράς. 
Εξειδικεύεται στη δημιουργία εξατομικευμένων 
στρατηγικών ανάπτυξης, βασισμένων σε ανάλυ-
ση δεδομένων και βέλτιστες πρακτικές, ενώ πα-
ρέχει υπηρεσίες διαχείρισης κινδύνων, συμβου-
λευτικής επενδύσεων και βελτιστοποίησης της 
εσωτερικής λειτουργίας των επιχειρήσεων.

Σε μια εποχή όπου η καινοτομία και η ευελιξία 
αποτελούν σημαντικά στοιχεία για την λειτουργία 
και την ανάπτυξη των οργανισμών, η συμβολή 
μιας εξειδικευμένης συμβουλευτικής εταιρείας 
είναι πολύτιμη, διασφαλίζοντας ότι οι επιχειρή-
σεις θα συνεχίσουν να αναπτύσσονται δυναμικά 
και να προσαρμόζονται στις νέες προκλήσεις της 
αγοράς. Με προσήλωση στον στόχο, σε κάθε νέο 
project που αναλαμβάνει, παρέχει εξατομικευμέ-
νη προσέγγιση για τη διερεύνηση και αξιολόγηση 
των αναγκών, ικανοτήτων, κλίσεων, ενδιαφε-
ρόντων και εμπειριών. Με γνώμονα το ομαδικό 
πνεύμα συνεργασίας με τις εταιρείες που ανα-
λαμβάνει, αναλύει, παρακολουθεί και υλοποιεί 
με υπευθυνότητα και συνέπεια. Δηλώνει το πα-
ρόν σε ολοένα και περισσότερα έργα, σε εθνικό 
και ευρωπαϊκό επίπεδο, με ευθύνη, όραμα, γνώ-
σεις και εμπειρία, επενδύοντας σε ανθρώπινο δυ-
ναμικό και νέες τεχνολογίες.

Bright Business Solutions
Παπανικολή 24 Χαλάνδρι, ΤΚ: 15232
Τ.: 210 6800009
Email: info@brightbusiness.gr
www.brightbusiness.gr



Αλλάζει τον τρόπο που ταξιδεύετε!
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Η αποστολή της ΑΝΑΚΕΜ  
στην αντιμετώπιση του προβλήματος των μπάζων

Πόσο μεγάλο, είναι το πρόβλημα της ανεξέλεγκτης διάθεσης 
μπαζών από κατεδαφίσεις, εκσκαφές, δημόσια και ιδιωτικά έργα; 
Ποια είναι η κατάσταση στη χώρα μας σήμερα; 
 Τα ανάμικτα ΑΕΚΚ είναι αιτία πρόκλησης πυρκαγιών και πλημμυρών. 
Επιπλέον, η δημιουργία ενός μπαζότοπου προκαλεί τη διάθεση και άλ-
λων ειδών αποβλήτων (αστικών ογκωδών, βιομηχανικών, ιλύων κάθε 
είδους), με αυξημένη τοξικότητα για το περιβάλλον και τον άνθρωπο. 
Το πρόβλημα με τα ΑΕΚΚ είναι πολύ μεγαλύτερο από την προσοχή και 
την δημοσιότητα που του δίνεται. Στην Ελλάδα, η παραγόμενη ποσότητα 
των αποβλήτων από τις εργασίες εκσκαφών, κατασκευών, κατεδαφίσε-
ων, ανακαινίσεων, προσθηκών κ.ο.κ. εκτιμάται ετησίως σε 15 – 20 εκα-
τομμύρια τόνους, ενώ ανακυκλώνουμε ποσοστό της τάξης του 40%.
Οι ανεξέλεγκτες αποθέσεις ΑΕΚΚ που έχουν συσσωρευθεί από προη-
γούμενα χρόνια σε διάφορα σημεία της χώρας εκτιμώνται σε όγκο της 
τάξης των 20.000.000 κ.μ. καλύπτοντας έκταση αντίστοιχη 1.000 γη-
πέδων ποδοσφαίρου.

Ποια είναι η αποστολή της ΑΝΑΚΕΜ και ποια η συμβολή της 
πρακτικά στην αντιμετώπιση του προβλήματος των μπάζων;
Η ΑΝΑΚΕΜ Α.Ε. είναι ένα από τα πρώτα εγκεκριμένα Συλλογικά Συστή-
ματα Εναλλακτικής Διαχείρισης Αποβλήτων Εκσκαφών, Κατασκευών & 
Κατεδαφίσεων με αποστολή την επίτευξη του εθνικού στόχου για την 
εναλλακτική διαχείριση των ΑΕΚΚ, την εμπέδωση μιας νέας κουλτού-
ρας ανακύκλωσης των υλικών αυτών, με επίκεντρο τη γνώση και τήρη-
ση της νομοθεσίας, την προστασία του περιβάλλοντος και την προώθη-
ση του αναπτυξιακού μοντέλου της κυκλικής οικονομίας.
Ακολουθώντας μια εξωστρεφή στρατηγική, το δίκτυο της ΑΝΑΚΕΜ Α.Ε., 
είναι σήμερα το μεγαλύτερο στην Ελλάδα, με περισσότερες από 230 
συνεργαζόμενες μονάδες ανακύκλωσης σε 13 Περιφέρειες και 64 Πε-
ριφερειακές Ενότητες. 
Την περίοδο 2013-2024 η ΑΝΑΚΕΜ διαχειρίστηκε περισσότερους από 
15.000.000 τόνους ΑΕΚΚ, με μέση ετήσια αύξηση 60%. 
Η δραστηριότητα της ΑΝΑΚΕΜ περιλαμβάνει επίσης την ενημέρωση 
και την εκπαίδευση της κοινωνίας και των φορέων σε ό,τι αφορά στην 
ανακύκλωση των ΑΕΚΚ, υλοποιώντας πλήθος ενεργειών και δράσεων 
ευαισθητοποίησης και αφύπνισης πολιτών και φορέων της οικονομίας 
και της Αυτοδιοίκησης για την εναλλακτική διαχείριση και αξιοποίηση 
των ΑΕΚΚ. Χαρακτηριστικές είναι οι ενημερωτικές δράσεις σε σχολεία 
όπου παρουσιάζεται το εκπαιδευτικό πρόγραμμα της ΑΝΑΚΕΜ για την 
κυκλική οικονομία και τη διαχείριση των ΑΕΚΚ όπως επίσης και οι πε-
ριβαλλοντικές δράσεις καθαρισμού ρυπασμένων από μπάζα χώρων 
σε πολλές περιοχές της Ελλάδας όπως η Χαλκιδική, η Θεσσαλονίκη, η 
Κέρκυρα, η Αθήνα, το Μεσολόγγι, το Αγρίνιο κ.ο.κ. ενώ μεγάλη αποδο-
χή έχουν και τα σεμινάρια που διοργανώνουμε απευθυνόμενοι ειδικά 
σε μηχανικούς. Τέλος, ουσιαστικό αποτέλεσμα έχουν και οι δράσεις 
εταιρικής κοινωνικής ευθύνης της ΑΝΑΚΕΜ που περιλαμβάνουν τη 
χρηματική βοήθεια πληγέντων οικογενειών από φυσικές καταστρο-
φές αλλά και υγειονομικών μονάδων για την αντιμετώπιση του COVID, 
όπως επίσης τη δημιουργία Συλλόγου εθελοντών Αιμοδοτών «ΑΝΑΚΕΜ 
Παράθυρο Ζωής» με αριθμό μητρώου 16360.

Ποια είναι ακριβώς η διαδικασία ανακύκλωσης ΑΕΚΚ  
και σε τι συνίσταται η δραστηριότητά σας  
ως Συλλογικό Σύστημα Εναλλακτικής Διαχείρισης;
Τα απόβλητα ανακυκλώνονται στις μονάδες σε ποσοστό έως και 95% 
και αξιοποιούνται ξανά σε έργα υποδομής και ως υλικά επίχωσης, κάτι 
που εντάσσει τη δραστηριότητα στο πεδίο της κυκλικής οικονομίας. 
Συνεργαζόμαστε με διαχειριστές ΑΕΚΚ (ιδιώτες, εργολάβους ιδιωτικών 
και δημοσίων έργων), με Μονάδες Επεξεργασίας και με Εταιρείες Συλ-
λογής, Μεταφοράς και Προσωρινής Αποθήκευσης ΑΕΚΚ, για την απο-
τελεσματική διαχείριση, ανακύκλωση και αξιοποίηση των αποβλήτων. 
Υποστηρίζουμε δημόσιους φορείς και οργανισμούς, για την πρόληψη πα-
ραγωγής, την ορθή διαχείριση και την καταπολέμηση της ανεξέλεγκτης 
διάθεσης των μπαζών στην περιοχή ευθύνης τους και τους ενημερώνου-
με για τις προβλεπόμενες διαδικασίες για την εναλλακτική διαχείριση 
των αποβλήτων των έργων τους. 
Επίσης, αναγνωρίζοντας την σημασία της έρευνας και της καινοτομίας, 
συμβάλλουμε στην προαγωγή ερευνητικού έργου στον τομέα παραγω-
γής και αξιοποίησης υλικών από ανακυκλωμένα ΑΕΚΚ, σε συνεργασία 
με Ερευνητικά Κέντρα, Πανεπιστήμια και επιχειρήσεις.
Ταυτόχρονα, γνωρίζοντας την σημασία των data, καταγράφουμε τα 
στοιχεία για την εναλλακτική διαχείριση των ΑΕΚΚ και συντάσσουμε 
απολογισμούς προς τον Ελληνικό Οργανισμό Ανακύκλωσης (Ε.Ο.ΑΝ.) 
που βοηθούν στην παρακολούθηση της πορείας του κλάδου και του 
ζητήματος των ΑΕΚΚ στη χώρα.

Τέλος, λειτουργούμε βάσει πιστοποιήσεων ISO, ενώ έχουμε λάβει από 
τον ΕΟΑΝ την ειδική επάρκεια για αποκατάσταση ανενεργών λατομείων.
Να σημειώσουμε ότι μέχρι σήμερα η ΑΝΑΚΕΜ Α.Ε. έχει βραβευθεί πολ-
λές φορές για τη δράση της με το βραβείο της κατηγορίας Διαχείρισης 
Στερεών Αποβλήτων, στο πλαίσιο της Διεθνούς Έκθεσης VerdeTec. 

Ποιοι είναι οι «μεγάλοι» ρυπαντές  
στο είδος των αποβλήτων που διαχειρίζεστε;
Σε αυτό το σημείο θα πρέπει να διευκρινίσουμε ότι οι κύριοι παραγω-
γοί ΑΕΚΚ είμαστε όλοι εμείς ως ιδιώτες και θα πρέπει να καταλάβουμε 
ότι επιλέγοντας τη «φαινομενικά» οικονομική λύση επιλογής κάποιων 
«επαγγελματιών» χωρίς να διασφαλίζουμε ότι τα μπάζα τους θα οδη-
γηθούν σε μια μονάδα ανακύκλωσης, δημιουργούμε κόστος που μετα-
κυλίεται σε όλους τους πολίτες απειλώντας την υγεία και την ποιότητα 
ζωής όλων μας. 
Σημαντικό μερίδιο ρύπανσης προέρχεται επίσης και από τα δημόσια έργα, 
όταν οι επιβλέπουσες υπηρεσίες δεν εφαρμόζουν πιστά την νομοθεσία. 
Σε κάθε περίπτωση, είναι σαφές ότι υπάρχει έλλειμμα εφαρμογής των 
όσων προβλέπει ο νόμος σχετικά με τη διαχείριση των παραγόμενων 
αποβλήτων και εκεί είναι που πρέπει να εστιάσουν οι ενέργειες της Πο-
λιτείας και των εμπλεκόμενων φορέων.

Τι πρέπει να γίνει κατά τη γνώμη σας για να σταματήσει η άναρχη 
κατάσταση που παρατηρείται κυρίως σε περιφερειακούς δήμους;  
Τι θα πρέπει να κάνουν οι Δήμοι και οι Φορείς Αυτοδιοίκησης;
Καταρχάς, θα πρέπει να διευκρινίσουμε ότι οι Δήμοι αποτελούν σημεία 
παραγωγής ΑΕΚΚ σε τρεις περιπτώσεις:
•  Πρώτον, κατά την υλοποίηση έργων που έχουν δημοπρατήσει
•  Δεύτερον, κατά την υλοποίηση έργων που υλοποιούν με αυτεπιστασία
•  Τρίτον, κατά την παροχή υπηρεσιών συλλογής και διαχείρισης των 

αποκαλούμενων «μπαζοαπορριμμάτων»

Προκειμένου λοιπόν να αντιμετωπισθεί το φαινόμενο της άναρχης συλ-
λογής και εναπόθεσης ΑΕΚΚ είναι ιδιαίτερα σημαντικό να υπάρχει στενή 
συνεργασία με τις τεχνικές υπηρεσίες των Δήμων, ώστε να μην υπάρχουν 
απώλειες ΑΕΚΚ που παράγονται στα δημόσια έργα που δημοπρατούνται. 
Για να επιτευχθεί αυτό ωστόσο, θα πρέπει να εφαρμόζονται κατά γράμμα 
οι διαδικασίες εναλλακτικής διαχείρισης των ΑΕΚΚ στα δημόσια έργα. 
Ένας απλός «οδικός χάρτης» για τους Φορείς της Αυτοδιοίκησης θα 
πρέπει να προβλέπει τα εξής:
•  Για την υπογραφή της σύμβασης εκτέλεσης ενός έργου από ανάδοχη 

εταιρεία, θα πρέπει να αποτελεί προϋπόθεση η τελευταία να έχει συ-
νάψει σύμβαση με εγκεκριμένο ΣΣΕΔ. 

•  Επίσης, για να εκδοθεί βεβαίωση περαίωσης εργασιών, θα πρέπει να 
έχει υποβληθεί η Βεβαίωση Παραλαβής των ΑΕΚΚ που παρήχθησαν 
στην αρμόδια υπηρεσία επίβλεψης ενός έργου.

•  Για τα έργα που πραγματοποιούν οι Δήμοι και οι Δημοτικές Επιχειρή-
σεις ‘Ύδρευσης Αποχέτευσης με αυτεπιστασία, θα πρέπει οι ίδιοι να 
συμβάλλονται απ’ ευθείας με ΣΣΕΔ ΑΕΚΚ.

•  Τέλος, η διαχείριση των «μπαζοαπορριμμάτων» θα πρέπει να ανα-
τίθεται σε κατάλληλα αδειοδοτημένες επιχειρήσεις που διαθέτουν 
εγκαταστάσεις επεξεργασίας και αξιοποίησης, προκειμένου τα από-
βλητα να αξιοποιούνται στο μεγαλύτερό τους ποσοστό και να μην κα-
ταλήγουν ανεπεξέργαστα στους ΧΥΤΑ ή ακόμη χειρότερα σε χώρους 
ανεξέλεγκτης διάθεσης.

Ποια είναι τα οικονομικά της σύννομης διάθεσης  
των στερεών απορριμμάτων, της επεξεργασίας και διάθεσής τους; 
Σε αυτό το σημείο θα ήθελα να τονίσω ότι το κόστος της εναλλακτικής 
διαχείρισης των ΑΕΚΚ είναι μηδαμινό αποτελώντας περίπου το 2 έως 
και 5% του προϋπολογισμού ενός τεχνικού έργου. 
Μάλιστα, πολύ σημαντικό, το κόστος αυτό δύναται να περιοριστεί στο 
ελάχιστο όταν γίνεται διαλογή των αποβλήτων στην πηγή που παράγο-
νται, καθώς όσο μεγαλύτερος ο βαθμός ανάμιξης των αποβλήτων τόσο 
πιο δυσχερής και κοστοβόρα η διαδικασία της ανακύκλωσης.

Γιατί είναι περιορισμένη η αξιοποίηση των δευτερογενών προϊόντων; 
Πού θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν;
Ένας σημαντικός λόγος είναι και πάλι το θεσμικό πλαίσιο. Μέχρι σήμε-
ρα δεν έχουν οριστεί προδιαγραφές χρήσης δευτερογενών υλών στα 
δημόσια και ιδιωτικά έργα. Ιδιαίτερα στα δημόσια έργα προδιαγράφο-
νται στα τιμολόγια υλικά λατομείου, ενώ σε πολλές περιπτώσεις τα 
υλικά από ανακύκλωση πληρούν τις προδιαγραφές. 

Σε ό,τι αφορά στην αξιοποίησή τους, πολλές εργασίες κατασκευής δη-
μοσίων έργων θα μπορούσαν να υλοποιούνται με τη χρήση δευτερο-
γενών υλών. Ενδεικτικά αναφέρονται εργασίες εγκιβωτισμού αγωγών 
ύδρευσης, αποχέτευσης, εργασίες επιχωμάτωσης τάφρων κλπ.
Σημαντική βελτίωση αλλά και διέξοδο για τη διάθεση των προϊόντων 
ανακύκλωσης των Μονάδων θα μπορούσε να αποτελέσει η επιδίωξη 
της ΑΝΑΚΕΜ για θέσπιση υποχρεωτικού ποσοστού χρήσης δευτερογε-
νών υλικών στα δημόσια έργα της τάξης του 5%. 

Ποιες είναι οι δικές σας προτάσεις  
για την ενίσχυση της ανακύκλωσης ΑΕΚΚ;
Αναλογιζόμενη το ρόλο της ως το μεγαλύτερο ΣΣΕΔ ΑΕΚΚ στην Ελλά-
δα, συμβάλλει συνεχώς με ουσιαστικές παρεμβάσεις και τεκμηριωμέ-
νες προτάσεις για τη βελτίωση του θεσμικού πλαισίου ώστε να ενισχυ-
θεί η ανακύκλωση των ΑΕΚΚ στη χώρα μας. 

Με σκοπό την προστασία του κλάδου, την αναβάθμιση του έργου των 
ΣΣΕΔ και την ουσιαστική προώθηση της ανακύκλωσης και των αρχών 
της κυκλικής οικονομίας, η ΑΝΑΚΕΜ προτείνει: 
- Θέσπιση κανόνων για τη χρήση δευτερογενών (ανακυκλωμένων) 
υλών στα έργα και κανόνων που θα αφορούν στα ποσοστά, στην ποιό-
τητα και στις πιστοποιήσεις των υλικών.
- Αυστηρή αξιολόγηση των Συστημάτων Εναλλακτικής Διαχείρισης με 
βάση συγκεκριμένα ποσοτικά και ποιοτικά κριτήρια.
- Πλήρης σεβασμός και εφαρμογή του κανονιστικού πλαισίου.
Θεωρούμε αδήριτη ανάγκη την προάσπιση και ενίσχυση της λειτουρ-
γίας και του κρίσιμου ρόλου των ΣΣΕΔ ΑΕΚΚ για την προώθηση της 
ανακύκλωσης και της κυκλικής οικονομίας στη χώρα μας. 

Στην ΑΝΑΚΕΜ, ως ένα από τα πρώτα ΣΣΕΔ ΑΕΚΚ στη χώρα μας, θεωρού-
με καθήκον μας την προάσπιση της εύρυθμης και σύννομης λειτουργίας 
του κλάδου και προς αυτή την κατεύθυνση δεσμευόμαστε να παρεμβαί-
νουμε με παραγωγικές πρωτοβουλίες και συγκεκριμένες προτάσεις για 
την εξασφάλιση της ιχνηλασιμότητας των αποβλήτων, όπως άλλωστε 
προανέφερα ως προτάσεις βελτίωσης και ενίσχυσης της ανακύκλωσης. 

Ο κ. Ηλίας Δημητριάδης, Διπλωματούχος Μηχανικός Διαχείρισης Αποβλήτων 
του Πολυτεχνείου RWTH Aachen, είναι Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος 
του Συλλογικού Συστήματος Εναλλακτικής Διαχείρισης (ΣΣΕΔ) Αποβλήτων 
Εκσκαφών, Κατασκευών και Κατεδαφίσεων (ΑΕΚΚ) ΑΝΑΚΕΜ Α.Ε.
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Όμιλος Ιατρικού Αθηνών:
Νέο Διεθνές Ογκολογικό Κέντρο  
στη Θεσσαλονίκη
Ολιστική φροντίδα σε κάθε ασθενή
Το νέο Διεθνές Ογκολογικό Κέντρο, αποτελεί τόπο συ-
νάντησης της ιατρικής επιστήμης με την τεχνολογία και 
την ενσυναίσθηση, σηματοδοτώντας μια νέα εποχή στην 
Ογκολογία. 

Σε ένα πρότυπο κτίριο 12.000 τ.μ., δίπλα στο Ιατρικό 
Διαβαλκανικό Θεσσαλονίκης, σχεδιασμένο με βάση τις 
αρχές της αειφόρου ανάπτυξης και βιωσιμότητας, και εξο-
πλισμένο με τεχνολογία αιχμής, ο μεγαλύτερος ελληνικός 
όμιλος υγείας λειτουργεί το μεγαλύτερο Ογκολογικό Κέ-
ντρο του ιδιωτικού τομέα στη Βόρεια Ελλάδα με προδια-
γραφές εφάμιλλες των κορυφαίων ογκολογικών κέντρων 
παγκοσμίως. 

Στο Κέντρο διακεκριμένοι ιατροί, κορυφαίοι ερευνητές 
και εξειδικευμένοι νοσηλευτές δημιουργούν ένα οικοσύ-
στημα που συνδέει τον εργαστηριακό, τον διαγνωστικό 
και τον χειρουργικό τομέα για την αποτελεσματικότερη 
αντιμετώπιση των νεοπλασματικών νοσημάτων, αντανα-
κλώντας την 25ετή εμπειρία του Ιατρικού Διαβαλκανικού 
Κέντρου στην επιτυχή διαχείριση και φροντίδα των ογκο-
λογικών ασθενών.

Παγκόσμια εμβέλεια
Ο Όμιλος Ιατρικού Αθηνών έχει συνάψει συμφωνία συ-
νεργασίας (affiliation) με το κορυφαίο παγκοσμίως βρε-
τανικό ίδρυμα Imperial College Healthcare NHS Trust, 
η οποία προωθεί την ανταλλαγή εμπειρίας, εξειδίκευσης, 
ιατρικής τεχνογνωσίας και γνώσης. Με αυτή τη συμφω-
νία ο Όμιλος καθίσταται ο πρώτος νοσοκομειακός Όμιλος 
στην Ευρώπη που εντάσσεται στο Διεθνές Δίκτυο Συνεργα-
ζόμενων Νοσοκομείων του Imperial College Healthcare.

Το Διεθνές Ογκολογικό Κέντρο, σε συνεργασία με το 
Imperial College NHS Trust, συνδυάζοντας την κλινική 
αριστεία, την πρωτοποριακή έρευνα και την κοινή τους 
αφοσίωση στη φροντίδα με επίκεντρο τον ασθενή, θέτει 
νέα πρότυπα στη θεραπεία του καρκίνου, διασφαλίζοντας 
την βέλτιστη δυνατή διεπιστημονική υποστήριξη.

Τεχνολογική & επιστημονική υπεροχή
Στο Κέντρο λειτουργεί προηγμένος κι εξειδικευμένος 
ιατροτεχνολογικός εξοπλισμός, με σύγχρονες ψηφιακές 
και υβριδικές χειρουργικές αίθουσες με ρομποτικά συ-
στήματα Da Vinci Xi, ψηφιακό PET/CT scanner, γ- camera, 
γραμμικούς επιταχυντές τελευταίας γενιάς (EDGE, 
HALCYON κ.ά.), καθώς και όλο τον συνοδό βιοϊατρικό εξο-
πλισμό. Περιλαμβάνει ειδικά διαμορφωμένους χώρους, 
στους οποίους οι ογκολογικοί ασθενείς λαμβάνουν, υπό 
άριστες συνθήκες, τη νοσηλεία και τις θεραπεία τους. 

Κορυφαία φροντίδα στον ογκολογικό ασθενή
Στο Διεθνές Ογκολογικό Κέντρο εισάγεται ένας νέος τρό-
πος αντίληψης και διαχείρισης των ογκολογικών ασθε-

νών, από την πλήρη και ορθή διάγνωση ως την αποτελε-
σματική θεραπεία, και εφαρμόζονται εξατομικευμένα, οι 
πλέον εξειδικευμένες, καινοτόμες και ελάχιστα επεμβα-
τικές μέθοδοι θεραπειών, σύμφωνα με τις διεθνείς κατευ-
θυντήριες οδηγίες.

Βασικό ρόλο στην ορθή αντιμετώπιση κάθε ασθενούς επι-
τελεί το Ογκολογικό Συμβούλιο του Κέντρου, όπου με 
Διεπιστημονική προσέγγιση, τίθεται η διάγνωση και δια-
σφαλίζεται ότι το θεραπευτικό πλάνο κάθε ασθενούς είναι 
ειδικά προσαρμοσμένο στις ανάγκες του. 

Οι ασθενείς που υποβάλλονται σε θεραπεία έχουν πρόσβα-
ση στα πιο σύγχρονα θεραπευτικά πρωτοκόλλα χορήγη-
σης χημειοθεραπευτικών σχημάτων, σε ορμονοθεραπείες, 
ανοσοθεραπείες, βιολογικές θεραπείες, και στοχευμένες 
θεραπείες. Επιπλέον, εφαρμόζονται τοπικές θεραπείες, 
όπως καυτηρίαση όγκων με χρήση ραδιοσυχνοτήτων ή 
μικροκυμάτων, κρυοπηξία όγκων ή ο συνδυασμός αυτών.

Με εξειδίκευση στη χειρουργική αντιμετώπιση όλων των 
χειρουργήσιμων τύπων καρκίνου, στο Διεθνές Ογκολογι-
κό Κέντρο διενεργούνται πρωτοποριακές τεχνικές μέσω 
λαπαροσκοπικής, ρομποτικής κι ελάχιστα επεμβατικής 
χειρουργικής, σε σύγχρονες ψηφιακές και υβριδικές χει-
ρουργικές αίθουσες. 

Στο Διεθνές Ογκολογικό Κέντρο οι ασθενείς έχουν ελεύ-
θερη και άμεση πρόσβαση σε νέες θεραπείες μέσω Πα-
γκόσμιων Κλινικών Μελετών, βελτιώνοντας τη νόσο και 
την ποιότητα ζωής τους. Παράλληλα, οι ασθενείς υπο-
στηρίζονται από διαιτολόγους, ψυχολόγους, φυσικοθε-
ραπευτές και το Ιατρείο Πόνου για την ανακούφιση των 
συμπτωμάτων.

Βιώσιμη ανάπτυξη
Το Διεθνές Ογκολογικό Κέντρο είναι το πρώτο στην Ευ-
ρώπη και το δεύτερο στον κόσμο παθητικό νοσηλευτι-
κό κτίριο του είδους του, πιστοποιημένο από το Passive 
House Institute της Γερμανίας και το Ελληνικό Ινστι-
τούτο Παθητικού Κτιρίου. Διατηρεί παθητικά τη σωστή 
θερμοκρασία στο εσωτερικό του, συνδυάζοντας υψηλού 
επιπέδου θερμική άνεση και εσωτερική ατμόσφαιρα με 
πολύ χαμηλή ενεργειακή κατανάλωση.

Σύστημα  
Ακτινοχειρουργικής 

EDGE
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Τάσεις συγχωνεύσεων βάσει των 
επιταγών της πράσινης μετάβασης

«Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει στρέψει 
το ενδιαφέρον της στις ανανεώσιμες 
πηγές ενέργειας, στον εκσυγχρονι-
σμό του δικτύου και στην αποθήκευ-
ση ενέργειας, αν και οι ρυθμιστικές 
προκλήσεις και το υψηλό κόστος θα 
μπορούσαν να μετριάσουν αυτή την 
δραστηριότητα» 

Οι τάσεις συγχωνεύσεων και εξαγο-
ρών Ε&Σ στην ενέργεια, τις επιχειρή-
σεις κοινής ωφέλειας και τους πό-
ρους δείχνουν ότι «οι προοπτικές για 
το 2025 παραμένουν ισχυρές, με ση-
μαντικό επενδυτικό ενδιαφέρον από 
ιδιωτικά κεφάλαια και από στρατηγι-
κούς παράγοντες». Η δυναμική που 
αναπτύχθηκε το 2024 «αναμένεται 
να συνεχιστεί, με σταθερή δραστη-
ριότητα ως προς τα deals στους το-
μείς του πετρελαίου, του φυσικού 
αερίου, των χημικών και των ανα-
δυόμενων ενεργειακών αγορών». Η 
αγορά ενέργειας «υφίσταται σημα-
ντικές αλλαγές, απαιτώντας από τις 
εταιρείες να προσαρμοστούν γρή-
γορα για να διατηρήσουν την αντα-
γωνιστικότητά τους». Το «σχήμα πά-
ντως και ο ρυθμός των αλλαγών θα 
ποικίλλουν σημαντικά ανά περιοχή 
και κλάδο, καθώς παίζουν σημαντι-
κό ρόλο παράγοντες, όπως: η γεω-
πολιτική, η ενεργειακή ασφάλεια, η 
αυξανόμενη ζήτηση ενέργειας που 
απαιτείται για την τροφοδοσία της 
τεχνητής νοημοσύνης και άλλες δυ-
ναμικές της αγοράς». 

Επενδυτικό ενδιαφέρον 

Σύμφωνα με τον χρηματοοικονομικό 
σύμβουλο, την PwC Ελλάδας, «τη 
διετία (2022-2023) το ενδιαφέρον 
για εξαγορές και συγχωνεύσεις στον 
κλάδο των ΑΠΕ εκτινάχτηκε, συμ-
βαδίζοντας με την ευρύτερη ανάγκη 
μετάβασης σε καθαρότερες πηγές 
ενέργειας. Οι μεγάλες εταιρείες Ενέρ-
γειας έχουν στρέψει το ενδιαφέρον 
τους σε επενδύσεις στις ΑΠΕ, λόγω 
και των διαθέσιμων πόρων από το 
Ταμείο Ανάκαμψης. Η τάση αυτή 
αναμένεται να συνεχιστεί τα επόμενα 

χρόνια, σύμφωνα με τις επιταγές της 
ενεργειακής μετάβασης». 

Πέρυσι καταγράφηκαν σημαντι-
κές συμφωνίες όπως αυτή της ΔΕH 
- Metlen. Επίσης έχουμε τον πλή-
ρη έλεγχο της Elpedison από τη 

Helleniq Energy, την εξαγορά της 
ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή από τη Masdar, 
την πώληση 35% της ΔΕΠΑ Εμπο-
ρίας στο ΤΑΙΠΕΔ, την εξαγορά από 
τη ΔΕΗ πράσινων χαρτοφυλακίων 
της Macquarie (Ρουμανία) και του 
ομίλου Κοπελούζου στην Ελλάδα, 
τη δέσμευση του 25% του FSRU 
Αλεξανδρούπολης (φορέας λει-
τουργίας του η Gastrade) από την 
αμερικανική Venture Global, την 
ελληνογαλλική (50,1%) ΑΔΜΗΕ, 
(49,9%) Meridiam στον Great Sea 
Ιnterconnector κ.ά.

Όπως έχει δηλώσει ο Γκρεγκ Ομπέρ-
τι, National Energy Transition & 
Utilities Deals Leader, Partner, 
PwC Canada, «οι προσπάθειες των 
εταιρειών να επανατοποθετηθούν 
στρατηγικά θα δημιουργήσουν τον 
καταλύτη για συγχωνεύσεις και 
εξαγορές, συνεργασίες και άλλες 
συμμαχίες, το 2025 και για πολλά 
ακόμη χρόνια». 

Οι «εταιρείες εξόρυξης θα συνεργα-
στούν, ή ακόμη και θα γίνουν στόχοι 
εξαγοράς, παικτών αυτοκινήτων για 
να εξασφαλίσουν προμήθειες λιθίου 
για την παραγωγή μπαταριών ηλε-
κτρικών οχημάτων».

«Αξιοσημείωτες Εξαγορές»

Από την «EY» –Energy and resources 
strategy consulting– οι πληροφορίες 
για 10 αξιοσημείωτες συγχωνεύσεις 
και εξαγορές πε τρελαίου φυσικού 
αερίου:
•  ExxonMobil και Pioneer Natural 

Resources (2023).
• Chevron και Hess (2023).
•  Diamondback Energy and 

Endeavour Energy (2024).
•  ConocoPhillips and Marathon Oil 

Corporation (2024).
•  ONEOK και Magellan Midstream 

Partners (2023).
•  Occidental Petroleum and Crown 

Rock (2023).
•  Champion X και SLB (2024). 

Η συμφωνία υπόκειται σε 
ρυθμιστικές εγκρίσεις και 
αναμένεται να κλείσει ή στα τέλη 
του 2024 ή στις αρχές του 2025.

•  Energy Transfer και WTG 
Midstream (2024). 

•  SM Energy, NOG και Uinta Basin 
(2024).

•  Nabors Industries και Parker 
Wellbore (2024).

Το 2024 εγκαταστάθηκαν 
στη χώρα μας 2.572 μεγαβάτ
φωτοβολταϊκών. Οι εγκαταστάσεις

φωτοβολταϊκών πέρυσι ξεπέρασαν τα
2,5 GW – τα περισσότερα συνδέθηκαν
στο δίκτυο μεταφοράς. Για τη νέα εποχή
της αυτοκατανάλωσης με το Net Billing
και γενικότερα για την πορεία της
τεχνολογίας των φωτοβολταϊκών, μας
μιλά ο πρόεδρος του Συνδέσμου
Εταιριών Φωτοβολταϊκών (ΣΕΦ) 
Δρ Σωτήρης Καπέλλος.

Πόσο επηρεάζει τα φωτοβολταϊκά ο
εμπορικός πόλεμος ΗΠΑ - Κίνας, την
ευρωπαϊκή αγορά και φυσικά την ελ-
ληνική; 

Ο εμπορικός πόλεμος ΗΠΑ - Κίνας δεν
επηρεάζει τα φωτοβολταϊκά στην Ελλάδα.
Η Ελλάδα, όπως και όλες οι ευρωπαϊκές
χώρες, απολαμβάνουν χαμηλές τιμές,
αφού όλες οι εισαγωγές εξοπλισμού γίνον-
ται από ασιατικές χώρες και δεν υπάρχουν
εισαγωγές από ΗΠΑ.

Ποια προγράμματα «τρέχουν» ή θα
«τρέξουν» και αφορούν τον τομέα των
φωτοβολταϊκών και ποια υπουργεία
εμπλέκονται;

Αυτήν τη στιγμή «τρέχει» το πρόγραμμα
«Συστήματα Αποθήκευσης σε Επιχειρή-
σεις», που επιδοτεί με 30%-50% την μπα-
ταρία που συνοδεύει ένα φωτοβολταϊκό
αυτοκατανάλωσης. Για να μπει δηλαδή κά-
ποιος στο πρόγραμμα, πρέπει να υπάρχει
φωτοβολταϊκό αυτοκατανάλωσης αλλά
επιδοτείται μόνο η μπαταρία.

Υπάρχουν ακόμη ανεκτέλεστα έργα από
τα επιδοτούμενα προγράμματα «Φωτοβολ-
ταϊκά στη Στέγη» και «Φωτοβολταϊκά στο
Χωράφι» (δείτε στην ιστοσελίδα του ΣΕΦ,
με χρονολογική σειρά, τους σημαντικότε-
ρους νόμους που αφορούν τα φωτοβολταϊ-
κά και την ανάπτυξη των σχετικών επενδύ-
σεων). Σε όλα τα προγράμματα εμπλέκεται
το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργει-
ας (ΥΠΕΝ).

Πιο αναλυτικά για το πρόγραμμα «Απο-
θήκευση σε Επιχειρήσεις»;

Το Πρόγραμμα «Συστήματα Αποθήκευ-
σης στις Επιχειρήσεις» επιχορηγεί επιχει-
ρήσεις, ανεξαρτήτως μεγέθους και κλά-
δου οικονομικής δραστηριότητας, για την
εγκατάσταση συστημάτων αποθήκευσης
σε φωτοβολταϊκά συστήματα (όπου επι-
δοτείται αποκλειστικά το σύστημα αποθή-
κευσης) ή για την εγκατάσταση συστήμα-
τος αποθήκευσης (μπαταρίας) σε ήδη
υφιστάμενα φωτοβολταϊκά συστήματα
(όπου επιδοτείται αποκλειστικά το σύστη-
μα αποθήκευσης). Το πρόγραμμα αφορά
σε όλη την Επικράτεια.

Το συνολικό ύψος της ενίσχυσης που
λαμβάνει κάθε δικαιούχος υπολογίζεται
σε επίπεδο ενιαίας επιχείρησης και δεν
μπορεί να υπερβαίνει τα 400.000 ευρώ
ανά δικαιούχο. Η ένταση της ενίσχυσης
ανέρχεται σε:
50% για μικρές επιχειρήσεις.
40% για μεσαίες επιχειρήσεις.
30% για μεγάλες επιχειρήσεις.

Να τονίσουμε, πάντως, ότι δόθηκε πολύ
λίγος χρόνος στους ενδιαφερόμενους για
να υποβάλλουν αιτήσεις και μια παράταση
κρίνεται επιβεβλημένη.

Οι συμβάσεις σύνδεσης σε ποσοστό
90%, με τον όρο της μη έγχυσης στο
δίκτυο για τα «Φωτοβολταϊκά στο Χω-
ράφι», σάς βρίσκουν σύμφωνο; 

Προφανώς αφορά μια μειονότητα των
αιτημάτων στα οποία υπήρχε πρόβλημα με
το δίκτυο. Το πρόγραμμα προκηρύχθηκε με
τους όρους του net-metering και του net-
billing. Διαφορετικά, η μηδενική έγχυση
δεν έχει νόημα σε αγροτικές χρήσεις,
όπως οι γεωτρήσεις.

Έχετε αριθμούς και εικόνα για το πό-
σοι ωφελήθηκαν από τα προγράμματα
για Φ/Β, από όταν ξεκίνησαν μέχρι
σήμερα;

Κατατέθηκαν 15.945 αιτήσεις από νοι-
κοκυριά για το πρόγραμμα «Φωτοβολταϊκά
στη Στέγη» – με βάση τα στατιστικά του
ΔΕΔΔΗΕ είναι 60 MW. Στο πρόγραμμα
«Φωτοβολταϊκά στο Χωράφι» υποβλήθη-

καν 5.339 αιτήσεις, εκ των οποίων 3.182
εγκρίθηκαν.

Είχατε μια εκδήλωση με τον τίτλο
«Net-Billing: Η νέα εποχή της αυτοκα-
τανάλωσης». Τι διαφορετικό φέρνει
αυτή η εποχή; 

Το 2024 έφερε μια σημαντική αλλαγή
στο θεσμικό πλαίσιο για την αυτοκατανά-
λωση. Το θεσμικό εργαλείο που χρησιμο-
ποιείται σήμερα είναι το net-billing. 

Οι καταναλωτές έχουν δικαίωμα να ενερ-
γούν ως αυτοκαταναλωτές ενέργειας από
ανανεώσιμες πηγές και: (α) να παράγουν
ενέργεια για ιδιοκατανάλωση, να αποθη-
κεύουν ενέργεια, να πωλούν την πλεονά-
ζουσα ηλεκτρική ενέργεια, (β) να μπορούν
να λαμβάνουν αποζημίωση για την ηλε-
κτρική ενέργεια, την οποία παράγουν οι ίδι-
οι, από ανανεώσιμες πηγές που διοχε-
τεύουν στο δίκτυο, η οποία αποτυπώνει
την αγοραία αξία της εν λόγω ηλεκτρικής
ενέργειας και λαμβάνει υπόψη τη μακρο-
πρόθεσμη αξία της για το δίκτυο, το περι-
βάλλον και την κοινωνία.

Στο net-billing, ο συμψηφισμός μεταξύ

του Φίλη Καϊτατζή
filsk24@gmail.com
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Πρόεδρος του ΣΕΦ 
Δρ Σωτήρης Καπέλλος: 
Τα τελευταία χρόνια
κερδίζει έδαφος η ιδέα της
συνύπαρξης φωτοβολταϊκών
με αγροτικές καλλιέργειες

«Κάθε νέο εργαλείο θέλει χρόνο μέχρι           
Εκτός από τις καθυστερήσεις του ΔΕΔΔΗΕ για αιτήσεις net-billing ή virtual net-billing,                 

ο Δρ Σωτήρης Καπέλλος, πρόεδρος του Συνδέσμου Εταιρειών Φωτοβολταϊκών (ΣΕΦ):                
σε τροποποίηση της υπουργικής απόφασης, ώστε να εκλείψει              
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στη χώρα μας 2.572 μεγαβάτ
φωτοβολταϊκών. Οι εγκαταστάσεις
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μιλά ο πρόεδρος του Συνδέσμου
Εταιριών Φωτοβολταϊκών (ΣΕΦ) 
Δρ Σωτήρης Καπέλλος.
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Οι «εταιρείες 
εξόρυξης θα 
συνεργαστούν,  
ή ακόμη και θα γίνουν 
στόχοι εξαγοράς, 
παικτών αυτοκινήτων 
για να εξασφαλίσουν 
προμήθειες λιθίου 
για την παραγωγή 
μπαταριών 
ηλεκτρικών 
οχημάτων»
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«Προσεκτική εφαρμογή ενοποίησης» 
Τύποι συνδέσεων

Το έτος 2024 «σηματοδότησε μια 
περίοδο ορόσημο για συγχωνεύσεις 
και εξαγορές στον ενεργειακό το-
μέα, με τη συνολική αξία των συμ-
φωνιών να ξεπερνά τα 400 δισε-
κατομμύρια δολάρια παγκοσμίως, 
φθάνοντας στο υψηλότερο επίπεδο 
των τελευταίων τριών ετών». Η 
έντονη αυτή δραστηριότητα κατα-
γράφεται στην έβδομη παγκόσμια 
μελέτη συγχωνεύσεων και εξαγο-
ρών της Bain & Company.

Την περασμένη χρονιά «το 86% 
των στρατηγικών συμφωνιών M&A 
(mergers and acquisitions – συγχω-
νέυσεις και εξαγορές), αξίας άνω του 
1 δισεκατομμυρίου δολαρίων, επικε-
ντρώθηκε σε κινήσεις κλίμακας που 
στόχευαν στην ενίσχυση της ηγετικής 
θέσης των εταιρειών στην αγορά. 
Την ίδια στιγμή, ο κλάδος της χημι-
κής βιομηχανίας εισήλθε σε μια πε-
ρίοδο βαθιάς αναδιάρθρωσης, με τις 
αγορές να προχωρούν σε αποχωρή-
σεις και ανακατανομές πόρων, εστι-
άζοντας σε πιο αποτελεσματικά και 
στρατηγικά τμήματα της αγοράς».

Σύμφωνα με την Energy Transition 
& Utilities Deals Leader, Partner, 
PwC Canada, «αναμένουμε από τις 
εταιρείες ΕΕ να συνδεθούν με κα-
τασκευαστικές ή κατασκευαστικές 
εταιρείες. Αυτοί οι τύποι συνδέσεων 
θα μπορούσαν να λειτουργήσουν με 
διάφορους τρόπους και να λειτουρ-
γήσουν ως αγωγός για τις εταιρείες 
να συνεργάζονται μεταξύ των βιο-
μηχανιών για να επιτύχουν κλίμακα, 
να αυξήσουν τις ροές εσόδων και να 
ασφαλίσουν τις αλυσίδες εφοδια-
σμού. Το 2024, είδαμε τη συνέχιση 
και την επιτάχυνση αυτής της τάσης. 
Για παράδειγμα, στον τομέα «πώς 
χτίζουμε», η BP υπέγραψε αξιόλογες 
παγκόσμιες συμμαχίες τον Ιούνιο 
του 2024 με τη Worley, μια αυστρα-
λιανή εταιρεία μηχανικών υπηρεσι-
ών, και τον Αύγουστο του 2024 με 
τη Wood, μια παγκόσμια εταιρεία 
συμβούλων μηχανικής, για να αυ-
ξήσει την αποτελεσματικότητα, τη 
συνεχή βελτίωση και τη βελτιωμένη 
ανάπτυξη ιστοτόπων». Στον τομέα 
«πώς φτιάχνουμε», η συμμαχία της 
καναδικής εταιρείας Bruce Power 
τον Μάρτιο του 2024, με την επιχεί-
ρηση ατμοηλεκτρικής ενέργειας της 
GE Vernova, έχει σκοπό να εξασφα-
λίσει καλύτερα την κρίσιμη αλυσίδα 
εφοδιασμού της και να αυξήσει την 
αποτελεσματικότητά της σε όλες τις 
δραστηριότητές της».

Σύμφωνα με τις τελευταίες έρευ-
νες, το 56% των CEOs σκοπεύουν 
να προχωρήσουν σε M&A μέσα στο 
2025, έναντι 37% το 2024 – το 
υψηλότερο ποσοστό των τελευταί-
ων ετών.

Στην ευρωπαϊκή βιομηχανία ηλε-
κτρικής ενέργειας, ανακοινώθηκαν 
156 συμφωνίες συγχωνεύσεων 
και εξαγορών το τρίτο τρίμηνο του 
2024, συνολικής αξίας 10,8 δισε-
κατομμυρίων δολαρίων, σύμφωνα 
με τη βάση δεδομένων Deals της 
GlobalData. Η εξαγορά 2,4 δισεκα-
τομμυρίων δολαρίων της OCI Clean 
Ammonia από τη Woodside Energy 

Group ήταν η μεγαλύτερη αποκαλυ-
φθείσα συμφωνία του κλάδου.

Οι εταιρείες «που συμμετέχουν 
ενεργά σε συγχωνεύσεις και εξαγο-
ρές, ακόμη και σε περιόδους οικο-
νομικής αβεβαιότητας, είναι σε θέση 
να επωφεληθούν από ευκαιρίες για 
ανάπτυξη και επέκταση. Ωστόσο, 
προκειμένου οι συμφωνίες συγχω-

νεύσεων και εξαγορών να προσφέ-
ρουν συνέργειες και να δημιουρ-
γούν αξία, η εταιρική στρατηγική 
και η στρατηγική συγχωνεύσεων 
και εξαγορών πρέπει να ευθυγραμ-
μιστούν ουσιαστικά. Μετά την ολο-
κλήρωση της συμφωνίας, η μετά τη 
συγχώνευση ενοποίηση πρέπει να 
εφαρμοστεί προσεκτικά».
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ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ
ΤΗΣ ΕΤΗΣΙΑΣ ΤΑΚΤΙΚΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ ΤΩΝ ΜΕΤΟΧΩΝ

Το Γενικό Συμβούλιο της Τράπεζας της Ελλάδος καλεί τους μετόχους της
Τράπεζας, σύμφωνα με το Καταστατικό της και τον Νόμο, στην Ετήσια Τακτι-
κή Γενική Συνέλευση, την Τρίτη 8 Απριλίου 2025, στις 12:00 το μεσημέρι,
στο Κεντρικό Κατάστημα της Τράπεζας, στην Αθήνα, Ελευθερίου Βενιζέλου
21, 2ος όροφος, αίθουσα Γενικών Συνελεύσεων.
Τα θέματα της Ημερήσιας Διάταξης είναι τα εξής:
1. Ανάγνωση της Ετήσιας Έκθεσης επί των Οικονομικών Καταστάσεων της
χρήσης 2024 (του Ισολογισμού και των λοιπών Οικονομικών Καταστάσεων
σύμφωνα με το Καταστατικό της Τράπεζας), καθώς και της διαχείρισης, που
υποβάλλεται με εντολή του Γενικού Συμβουλίου της Τράπεζας.
2. Ανάγνωση της Έκθεσης των Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών επί των Οικονο-
μικών Καταστάσεων της χρήσης 2024.
3. Έγκριση των Οικονομικών Καταστάσεων χρήσης 2024, μετά της επ’ αυ-
τών και της διαχείρισης Ετήσιας Έκθεσης, καθώς και της Έκθεσης των Ορ-
κωτών Ελεγκτών Λογιστών.
4. Έγκριση της διάθεσης των καθαρών κερδών της χρήσης 2024, σύμφωνα
με το άρθρο 71 του Καταστατικού, που ανέρχονται στο συνολικό ποσό των
ευρώ 82.929.645.-, ως εξής:
Μέρισμα προς καταβολή: 0,6720 ευρώ ανά μετοχή 
σε 19.864.886 μετοχές ευρώ 13.349.203.-
Υπόλοιπο περιερχόμενο στο Ελληνικό Δημόσιο ευρώ 69.580.442.
5. Καθορισμός αποζημίωσης και οδοιπορικών εξόδων των μελών του Γενι-
κού Συμβουλίου για τη χρήση 2025.
6. Συζήτηση και ψηφοφορία επί της έκθεσης αποδοχών του άρθρου 112
του ν. 4548/2018 για τη χρήση 2024.
7. Καθορισμός αμοιβής των Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών για τη χρήση
2025.
8. Έκθεση πεπραγμένων της Επιτροπής Ελέγχου για το έτος 2024.
9. Έγκριση της αναθεώρησης του Κανονισμού Λειτουργίας της Επιτροπής
Ελέγχου. 
10. Απαλλαγή των μελών του Γενικού Συμβουλίου και των Ορκωτών Ελεγ-
κτών Λογιστών από κάθε προσωπική ευθύνη για τα πεπραγμένα και τη διαχεί-
ριση της χρήσης 2024.
11. Εκλογή Συμβούλου.
12. Εκλογή μελών της Επιτροπής Ελέγχου.
13. Εκλογή Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών για τη χρήση 2025.
14.  Ανακοίνωση διορισμού μέλους του Συμβουλίου Νομισματικής Πολιτι-
κής.
Λοιπές Ανακοινώσεις.
Α. Δικαίωμα συμμετοχής και ψήφου στη Γενική Συνέλευση
Στη Συνέλευση έχει δικαίωμα να λάβει μέρος και να ψηφίσει είτε αυτοπρο-
σώπως, είτε μέσω αντιπροσώπου, τηρουμένων των περιορισμών των άρ-
θρων 8, 13 και 14 του Καταστατικού, ο κύριος τουλάχιστον εβδομήντα πέν-
τε (75) μετοχών, ο οποίος, κατά την έναρξη της πέμπτης ημέρας πριν από
την ημέρα συνεδρίασης της Γενικής Συνέλευσης, εν προκειμένω της Πέμ-
πτης, 3 Απριλίου 2025 (ημερομηνία καταγραφής), είναι: είτε α) εγγεγραμ-
μένος στα αρχεία του Συστήματος Άυλων Τίτλων (Σ.Α.Τ.) που διαχειρίζεται η
εταιρεία «Ελληνικό Κεντρικό Αποθετήριο Τίτλων Α.Ε.» (ΕΛ.Κ.Α.Τ.) της «Ελλη-
νικά Χρηματιστήρια – Χρηματιστήριο Αθηνών Α.Ε. Συμμετοχών» (Ε.Χ.Α.Ε.),
στο οποίο τηρούνται οι κινητές αξίες της Τράπεζας, είτε β) ταυτοποιημένος
ως μέτοχος μέσω των συμμετεχόντων, εγγεγραμμένων διαμεσολαβητών ή
άλλων διαμεσολαβητών βάσει της κείμενης νομοθεσίας (ν. 4548/2018, ν.
4569/2018, άρθρα 25 έως 36 ν. 4706/2020 και Εκτελεστικός Κανονι-
σμός (ΕΕ) 2018/1212) και του Κανονισμού Λειτουργίας του Ελληνικού Κεν-
τρικού Αποθετηρίου Τίτλων, όπως ισχύει. Η άσκηση των εν λόγω δικαιωμά-
των δεν προϋποθέτει τη δέσμευση των μετοχών του δικαιούχου. Ανά εβδο-
μήντα πέντε (75) μετοχές παρέχουν στον κύριο αυτών το δικαίωμα μιας (1)
ψήφου. Μέτοχοι, που έχουν λιγότερες από εβδομήντα πέντε (75) μετοχές,
μπορούν να διορίσουν κοινό αντιπρόσωπο μέτοχο, ο οποίος μπορεί να παρα-
στεί στη Συνέλευση, εφόσον συγκεντρώνει την αντιπροσωπεία τουλάχιστον
εβδομήντα πέντε (75) μετοχών (άρθρα 13 και 16 του Καταστατικού, σε συν-
δυασμό με τη 2/29.2.2000 απόφαση του Γενικού Συμβουλίου της Τράπε-
ζας περί αναπροσαρμογής –από είκοσι πέντε (25) σε εβδομήντα πέντε (75)-
του ελάχιστου αριθμού μετοχών που απαιτείται για την παροχή δικαιώματος
συμμετοχής και ψήφου στη Γενική Συνέλευση, μετά την επελθούσα -κατ’ άρ-
θρο 9 του Καταστατικού- διάσπαση της μετοχής της Τράπεζας, σύμφωνα με
την 1/17.1.2000 απόφαση του Γενικού Συμβουλίου, που εγκρίθηκε με την
8/4.2.2000 Πράξη του Υπουργικού Συμβουλίου – ΦΕΚ Α΄ 17/7.2.2000).
Τα δικαιώματα διοικήσεως, συμπεριλαμβανομένου του δικαιώματος παρα-

στάσεως και ψήφου στη Γενική Συνέλευση, αναστέλλονται για τους μετό-
χους που εμπίπτουν στην παρ. 5 του άρθρου 8 του Καταστατικού (όπως προ-
στέθηκε με την από 24.4.2012 απόφαση της 79ης Ετήσιας Τακτικής Γενι-
κής Συνέλευσης των Μετόχων της Τράπεζας που κυρώθηκε με το άρθρο
165 παρ. 7 περ. β’ του ν. 4099/2012 [ΦΕΚ Α΄ 250/20.12.2012]), ήτοι
πρόσωπα επί των οποίων η Τράπεζα ασκεί εποπτεία σύμφωνα με το άρθρο
55Α του Καταστατικού ή με διάταξη νόμου, επιχειρήσεις συνδεδεμένες με
αυτά, μέλη των διοικητικών συμβουλίων ή διαχειριστές τέτοιων προσώπων,
σύζυγοι και συγγενείς αυτών έως δευτέρου βαθμού.
Επίσης, ουδείς μέτοχος, εκτός του Δημοσίου και όσων εμπίπτουν στο άρθρο
2 του ν. 2292/1953, δύναται να ασκήσει στη Γενική Συνέλευση δικαίωμα
ψήφου για αριθμό ψήφων υπερβαίνοντα το αντιστοιχούν σε δύο εκατοστά
του μετοχικού κεφαλαίου ποσοστό (τελευταίο εδάφιο του άρθρου 13 του
Καταστατικού, όπως προστέθηκε με την από 24.4.2012 απόφαση της 79ης
Ετήσιας Τακτικής Γενικής Συνέλευσης των Μετόχων της Τράπεζας, που κυ-
ρώθηκε με το άρθρο 165 παρ. 7 περ. γ’ του ν. 4099/2012 [ΦΕΚ Α΄
250/20.12.2012]).
Η απόδειξη της μετοχικής ιδιότητας κατά την ημερομηνία καταγραφής μπο-
ρεί να γίνει με κάθε νόμιμο μέσο και πάντως βάσει ενημέρωσης που λαμβά-
νει η Τράπεζα ηλεκτρονικά από την ΕΛ.Κ.Α.Τ. σύμφωνα με την κείμενη νομο-
θεσία. Μέτοχος μπορεί να συμμετάσχει στην Τακτική Γενική Συνέλευση και
βάσει των επιβεβαιώσεων ή των ειδοποιήσεων των άρθρων 5 και 6 του Εκτε-
λεστικού Κανονισμού (ΕΕ) 2018/1212 που παρέχονται από τον διαμεσολα-
βητή προς την ΕΛ.Κ.Α.Τ., η οποία ενεργεί ως πάροχος εκδότη. Σε περίπτωση
μη εμπρόθεσμης πλήρους ταυτοποίησης, η Γενική Συνέλευση μπορεί να αρ-
νηθεί τη συμμετοχή για σπουδαίο λόγο που δικαιολογεί την άρνησή της, τη-
ρουμένης της κείμενης νομοθεσίας (άρθρο 19 παρ. 1 ν. 4569/2018, άρ-
θρο 124 παρ. 5 ν. 4548/2018).
Οι μέτοχοι που κατά τα ανωτέρω έχουν δικαίωμα να λάβουν μέρος στη Συνέ-
λευση, παρακαλούνται να επικοινωνήσουν με το Τμήμα Γραμματείας της
Τράπεζας της Ελλάδος, μέχρι και τη Δευτέρα 7 Απριλίου 2025, προκειμένου
να λάβουν περαιτέρω οδηγίες σχετικά με την προσέλευσή τους στην Τράπε-
ζα κατά την ημέρα της Γενικής Συνέλευσης (τηλ. 210-320 3341 και 210-
320 3288, email: shares@bankofgreece.gr).
Αναλυτική ενημέρωση για την επεξεργασία των προσωπικών δεδομένων
των μετόχων της Τράπεζας είναι διαθέσιμη υπό τον ακόλουθο σύνδεσμο:
h t t p s : / / w w w . b a n k o f g r e e c e . g r / R e l a t e d D o c u m e n t s /
gdpr_gr_agm_2025.pdf.
Β. Διαδικασία συμμετοχής και ψήφου μέσω αντιπροσώπου
Κάθε μέτοχος μπορεί να συμμετέχει αυτοπροσώπως ή μέσω αντιπροσώπου,
επιτρεπομένου του διορισμού μέχρι τριών (3) αντιπροσώπων ανά μέτοχο. Αν-
τιπρόσωπος που ενεργεί για περισσότερους μετόχους μπορεί να ψηφίζει
διαφορετικά για κάθε μέτοχο.
Ο διορισμός και η ανάκληση ή αντικατάσταση του αντιπροσώπου του μετό-
χου γίνονται εγγράφως. Οι μέτοχοι που επιθυμούν να συμμετάσχουν στη Γε-
νική Συνέλευση μέσω αντιπροσώπου ή να ανακαλέσουν τον εν λόγω διορι-
σμό ή να αντικαταστήσουν τον διορισθέντα αντιπρόσωπο οφείλουν να κατα-
θέσουν στο Τμήμα Γραμματείας της Τράπεζας της Ελλάδος (Ε. Βενιζέλου
21, Αθήνα, τηλ. 210-320 3341 και 210-320 3288, email: shares@bankof-
greece.gr) τουλάχιστον σαράντα οκτώ (48) ώρες πριν από την ορισθείσα
ημερομηνία συνεδρίασης της Γενικής Συνέλευσης, ήτοι το αργότερο μέχρι
την Κυριακή 6 Απριλίου 2025, συμπληρωμένο, δεόντως υπογεγραμμένο και
νομίμως θεωρημένο για το γνήσιο της υπογραφής το σχετικό έντυπο αντι-
προσώπευσης, το οποίο είναι διαθέσιμο και στον διαδικτυακό τόπο της Τρά-
πεζας www.bankofgreece.gr στην ενότητα «Ενημέρωση Μετόχων». Επίσης,
το παραπάνω έντυπο διατίθεται στους μετόχους σε έγχαρτη μορφή από το
Τμήμα Γραμματείας της Τράπεζας της Ελλάδος.
Ο μέτοχος μπορεί να διορίσει αντιπρόσωπο για μία και μόνη Γενική Συνέλευ-
ση ή για όσες Συνελεύσεις λάβουν χώρα εντός ορισμένου χρόνου.
Μέτοχοι που είναι νομικά πρόσωπα, μετέχουν στη Γενική Συνέλευση διά των
εκπροσώπων τους και πρέπει μέσα στην ίδια προθεσμία να καταθέσουν τα
νομιμοποιητικά τους έγγραφα σύμφωνα με τον Νόμο. Σε περίπτωση που τα

ως άνω έγγραφα έχουν ήδη κατατεθεί σε άλλη Υπηρεσιακή Μονάδα της Τρά-
πεζας, αρκεί να γίνει σχετική αναφορά στο έντυπο αντιπροσώπευσης ή να
υπάρξει σχετική έγγραφη ενημέρωση.
Ο αντιπρόσωπος μετόχου υποχρεούται να γνωστοποιεί στην Τράπεζα, πριν
από την έναρξη της συνεδρίασης της Γενικής Συνέλευσης, κάθε συγκεκριμέ-
νο γεγονός που μπορεί να είναι χρήσιμο στους μετόχους για την αξιολόγηση
του κινδύνου να εξυπηρετήσει ο αντιπρόσωπος άλλα συμφέροντα πλην των
συμφερόντων του μετόχου.
Σύγκρουση συμφερόντων είναι δυνατόν να προκύπτει ιδίως όταν ο αντιπρό-
σωπος είναι:
α) Μέτοχος που ασκεί τον έλεγχο της Τράπεζας ή είναι άλλο νομικό πρόσωπο
ή οντότητα που ελέγχεται από τον μέτοχο αυτόν, 
β) Μέλος του Γενικού Συμβουλίου ή της εν γένει Διοικήσεως της Τρά-
πεζας ή μετόχου που ασκεί τον έλεγχο της Τράπεζας ή άλλου νομικού
προσώπου ή οντότητας που ελέγχεται από μέτοχο, ο οποίος ασκεί τον
έλεγχο της Τράπεζας,
γ) Υπάλληλος ή ορκωτός ελεγκτής της Τράπεζας ή μετόχου που ασκεί τον
έλεγχό της ή άλλου νομικού προσώπου ή οντότητας που ελέγχεται από μέτο-
χο, ο οποίος ασκεί τον έλεγχο της Τράπεζας,
δ) Σύζυγος ή συγγενής πρώτου βαθμού με ένα από τα φυσικά πρόσωπα που
αναφέρονται στις ανωτέρω περιπτώσεις α’ έως και γ’.
Γ. Δικαιώματα μειοψηφίας των μετόχων
Μέτοχοι δικαιούμενοι ψήφου σύμφωνα με τα ανωτέρω εκπροσωπούντες:
α) το 1/20 του καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου της Τράπεζας:
1) Δικαιούνται να ζητήσουν από το Γενικό Συμβούλιο να εγγράψει πρόσθετα
θέματα στην ημερήσια διάταξη της Γενικής Συνέλευσης, κατόπιν σχετικής αί-
τησης που πρέπει να περιέλθει στο Γενικό Συμβούλιο δεκαπέντε (15) τουλά-
χιστον ημέρες πριν από τη Γενική Συνέλευση (καταληκτική ημερομηνία: Δευ-
τέρα 24 Μαρτίου 2025). Η αίτηση για την εγγραφή πρόσθετων θεμάτων
στην ημερήσια διάταξη πρέπει να συνοδεύεται από αιτιολόγηση ή σχέδιο
απόφασης προς έγκριση από τη Γενική Συνέλευση. Η αναθεωρημένη ημερή-
σια διάταξη δημοσιοποιείται με τον ίδιο τρόπο, όπως η προηγούμενη ημερή-
σια διάταξη, δεκατρείς (13) ημέρες πριν από την ημερομηνία της Γενικής Συ-
νέλευσης (καταληκτική ημερομηνία: Τετάρτη 26 Μαρτίου 2025) και ταυτό-
χρονα τίθεται στη διάθεση των μετόχων στον διαδικτυακό τόπο της Τράπεζας
μαζί με την αιτιολόγηση ή το σχέδιο απόφασης που έχει υποβληθεί.
2) Δικαιούνται να υποβάλλουν σχέδια αποφάσεων για τα θέματα που έχουν
περιληφθεί στην αρχική ή την αναθεωρημένη ημερήσια διάταξη με αίτηση,
η οποία πρέπει να περιέλθει στο Γενικό Συμβούλιο επτά (7) τουλάχιστον
ημέρες πριν από την ημερομηνία της Γενικής Συνέλευσης (καταληκτική
ημερομηνία: Τρίτη 1 Απριλίου 2025). Τα εν λόγω σχέδια αποφάσεων τίθεν-
ται στη διάθεση των μετόχων έξι (6) τουλάχιστον ημέρες πριν από την ημε-
ρομηνία της Γενικής Συνέλευσης (καταληκτική ημερομηνία: Τετάρτη 2 Απρι-
λίου 2025).
β) το 1/10 του καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου της Τράπεζας, δι-
καιούνται να ζητήσουν από το Γενικό Συμβούλιο να χορηγήσει στη Γενική Συ-
νέλευση πληροφορίες για την πορεία των εταιρικών υποθέσεων και την πε-
ριουσιακή κατάσταση της Τράπεζας κατόπιν αίτησής τους που πρέπει να πε-
ριέλθει στο Γενικό Συμβούλιο πέντε (5) τουλάχιστον πλήρεις ημέρες πριν
από τη Γενική Συνέλευση (καταληκτική ημερομηνία: Τετάρτη 2 Απριλίου
2025).
Κατόπιν αίτησης οιουδήποτε μετόχου, που υποβάλλεται στην Τράπεζα πέντε
(5) τουλάχιστον πλήρεις ημέρες πριν από τη Γενική Συνέλευση (καταληκτική
ημερομηνία: Τετάρτη 2 Απριλίου 2025), το Γενικό Συμβούλιο παρέχει στη Γε-
νική Συνέλευση τις αιτούμενες συγκεκριμένες πληροφορίες για τις υποθέ-
σεις της Τράπεζας, στο μέτρο που αυτές είναι σχετικές με τα θέματα της ημε-
ρήσιας διάταξης. Υποχρέωση παροχής πληροφοριών δεν υφίσταται, όταν οι
σχετικές πληροφορίες διατίθενται ήδη στον διαδικτυακό τόπο της Τράπεζας. 
Δ. Διαθέσιμα έγγραφα και πληροφορίες
Το πλήρες κείμενο των εγγράφων και των σχεδίων αποφάσεων, καθώς επί-
σης οι πληροφορίες του άρθρου 123 παρ. 3 και 4 του ν. 4548/2018 διατί-
θενται σε ηλεκτρονική μορφή στον διαδικτυακό τόπο της Τράπεζας της Ελ-
λάδος www.bankofgreece.gr στην ενότητα «Ενημέρωση Μετόχων». Τα εν
λόγω έγγραφα και πληροφορίες διατίθενται και σε έγχαρτη μορφή από το
Τμήμα Γραμματείας της Τράπεζας της Ελλάδος, Ε. Βενιζέλου 21, Αθήνα
(τηλ. 210-320 3341 και 210-320 3288, email: shares@bankofgreece.gr).

Αθήνα, 4 Μαρτίου 2025
Με εντολή του ΓΕΝΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ
ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ ΤΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ
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Health and beauty 
ΑΠΟΤΡΙΧΩΣΗ ΜΕ LASER ALEXANDRITE 755nm

Ως Δερματολόγος, με εμπειρία άνω των 20 ετών, 
έχω αφιερώσει την καριέρα μου στην αντιμετώ-
πιση δερματολογικών παθήσεων και στην προ-
σφορά υψηλής ποιότητας αισθητικών θεραπειών. 
Στο ιατρείο μου στη Θεσσαλονίκη, αξιοποιώ την 
τεχνογνωσία και την εμπειρία μου, προσφέροντας 
εξατομικευμένες λύσεις για κάθε πρόβλημα.

Μία από τις πιο δημοφιλείς και αποτελεσματικές 
θεραπείες που προσφέρω είναι η αποτρίχωση με 
Laser Alexandrite 755nm.

Το Laser Alexandrite 755nm εκπέμπει δέσμη 
φωτός που απορροφάται από τη μελανίνη, η 
οποία βρίσκεται στις τρίχες. Η απορρόφηση 
της ενέργειας του laser επιτρέπει την επιλε-
κτική θέρμανση των θυλάκων της τρίχας, 
οδηγώντας στην καταστροφή του θύλακα της 
τρίχας, με αποτέλεσμα την οριστική αποτρί-
χωση χωρίς να επηρεάζεται το γύρω δέρμα.

Η θεραπεία αποτρίχωσης με LASER Alexandrite 
755nm είναι μία από τις πιο δημοφιλείς και 
αποτελεσματικές τεχνικές για μόνιμη απο-
τρίχωση. Είναι ιδιαίτερα αποτελεσματικό 
σε ανοιχτόχρωμες επιδερμίδες με σκούρες 
τρίχες, προσφέροντας μακροχρόνια λύση με 
ελάχιστες παρενέργειες. Η διαδικασία αυτή 
είναι γρήγορη, σχετικά ανώδυνη και απαιτεί 
ελάχιστο χρόνο ανάρρωσης, καθιστώντας 
την μία εξαιρετική επιλογή για άτομα που 
επιθυμούν να απαλλαγούν από την ανεπιθύ-
μητη τριχοφυΐα με ασφαλή και αποτελεσμα-
τικό τρόπο.

Πλεονεκτήματα της αποτρίχωσης  
με Laser Alexandrite 755nm είναι:

•  Αποτελεσματικότητα: Η θεραπεία είναι ιδι-
αίτερα αποτελεσματική, προσφέροντας ορι-
στική αποτρίχωση σε ποσοστό έως και 90%.

•  Ταχύτητα: Η θεραπεία είναι γρήγορη, με δυνα-
τότητα θεραπείας μεγάλων περιοχών σε σύντο-
μο χρονικό διάστημα.

•  Ασφάλεια: Το Laser Alexandrite 755nm είναι 
εγκεκριμένο από τον FDA και θεωρείται μια 
ασφαλής θεραπεία.

•  Ελάχιστος πόνος: Η θεραπεία είναι σχεδόν ανώ-
δυνη, χάρη στο ενσωματωμένο σύστημα ψύξης.

•  Τύπο δέρματος: Η θεραπεία είναι κατάλληλη 
γαι όλους τους τύπους δέρματος, σε οποιοδή-
ποτε σημείο του σώματος ακόμα και σε μαυρι-
σμένο δέρμα.

• Πρόσωπο
• Άνω χείλος
• Μασχάλες
• Θηλές
• Χέρια
• Πόδια
• Μπικίνι
• Κοιλιά
• Ράχη

Ο αριθμός των συνεδριών που χρειάζονται εξαρ-
τάται από διάφορους παράγοντες, όπως ο τύπος 
του δέρματος, το χρώμα και η πυκνότητα των 
τριχών και οι ορμόνες. Σε γενικές γραμμές, χρει-
άζονται 6-8 συνεδρίες για οριστική αποτρίχωση.

Το LASER Alexandrite 755nm δεν αποτελεί μόνο 
μια τεχνολογική καινοτομία, αλλά και μια ευκαι-
ρία για τους ανθρώπους να ανακτήσουν την αυ-
τοπεποίθηση που επιθυμούν, απαλλαγμένοι από 
την ανεπιθύμητη τριχοφυΐα. 

Είναι σημαντικό να συζητήσετε με έναν ειδικό 
δερματολόγο, όπως η Dr. Αμαλία Τσακίρη, MSc 
για να κατανοήσετε πλήρως το αποτέλεσμα της 
αποτρίχωσης με Laser. Αν επιθυμείτε να εξερευ-
νήσετε πώς η αποτρίχωση με LASER Alexandrite 
755nm μπορεί να ενισχύσει την ποιότητα ζωής 
σας και να διασφαλίσετε την ασφάλεια και την 
επιτυχία της θεραπείας σας προσκαλώ να κλεί-
σετε ένα ραντεβού στο δερματολογικό μου ια-
τρείο στη Θεσσαλονίκη. Ας αρχίσει το ταξίδι προς 
την ανάκτηση της αυτοπεποίθησής σας με την 
πιο ασφαλή και αποτελεσματική μέθοδο απο-
τρίχωσης. Επίσης στο ιατρείο μου θα βρείτε το 
Laser ND:Yag 1064nm που είναι κατάλληλο για 
αποτρίχωση σε σκουρόχρωμες επιδερμίδες.

Γιατί να επιλέξετε το ιατρείο  
της Dr. Αμαλία Τσακίρη;

•  Έχω εμπειρία άνω των 20 ετών στην αποτρίχω-
ση με Laser.

•  Είμαι Δερματολόγος, MSc, με εξειδίκευση στην 
αισθητική δερματολογία.

•  Διαθέτω το πιο σύγχρονο Laser Alexandrite 
755nm.

•  Κάθε θεραπεία προσαρμόζεται στις ατομικές 
σας ανάγκες.

•  Προσφέρω υψηλής ποιότητας υπηρεσίες σε ένα 
φιλικό και άνετο περιβάλλον.

Γραφει η  
Dr Aμαλία Τσακίρη

INFO
Dr. Τσακίρη Αμαλία, Msc

Φιλελλήνων 11,  
Θεσσαλονίκη

Τ.: 2310 306620
Ε.: tsakiri.dermato@gmail.com

tsakiriamalia.gr
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Αργύρης Ξάφης:  
Οι κρατικές σκηνές είναι έρμαια  
του κάθε υπουργού πολιτισμού

Σε μια Ελλάδα, στην οποία ένα μεγάλο μέρος της 
κοινωνίας της δείχνει να την ενδιαφέρει το φύλο, 
η ηλικία, τα κιλά, το χρώμα του δέρματος και τα 
πόσα likes έχει στα social media ο συνάνθρω-
πος της, ανεβαίνει η παράσταση «Το πιο όμορφο 
σώμα που έχει βρεθεί ποτέ σε αυτό το μέρος». Το 
έργο του συγγραφέα Ζουζέπ Μαρία Μιρό έχει ως 
υποσημείωση τη φράση «γραμμένο για έναν ή 
μια ηθοποιό. Το φύλο του δεν ενδιαφέρει. Ούτε η 
ηλικία του. Ούτε η σωματική διάπλαση», η οποία 
κάλλιστα θα μπορούσε να είναι ένα βέλος προς 
κάθε ρατσιστή. Ως θεατρικό παίζεται σε αρκετές 
χώρες, όπως και στην Ελλάδα. Το επόμενο διά-
στημα θα ανέβει στη Θεσσαλονίκη με τον ηθοποιό 
Αργύρη Ξάφη να ερμηνεύει τους ρόλους.

«Δυστυχώς ένα κομμάτι της ελληνικής κοινω-
νίας αξιολογεί και κατατάσσει τους ανθρώπους 
βάση των χαρακτηριστικών τους. Ως άνθρωποι 
και ως καλλιτέχνες θα πρέπει να κυνηγήσουμε 
για να ξεπεραστούν αυτά τα στερεότυπα», τονί-
ζει σε συνέντευξη του στην Karfitsa, ο ηθοποιός 
Αργύρης Ξάφης.

Ο μικρόκοσμος, τα «στόματα» και ο μπελάς

Στο έργο βλέπουμε πως οι παθογένειες μιας κλει-
στής κοινωνίας εμφανίζονται με αφορμή τον θά-
νατο ενός αγοριού με το πιο βασικό πρόβλημα 
εκείνο των «κλειστών στομάτων». «Οι μεγάλες 
πόλεις είναι ψευδώς ”μεγάλες“. Στην πραγματι-
κότητα είναι μικρές. Ο καθένας έχει τον μικρό-
κοσμο του μέσα σε μια πόλη, τον κύκλο του, τα 
στέκια του, τη γειτονιά του. Ο μικρόκοσμος μας 
στις μεγάλες πόλεις έχει ομοιότητες με αυτόν στις 

μικρές κοινωνίες της επαρχίας και παρουσιά-
ζει τα ίδια ζητήματα», τονίζει ο ηθοποιός.

Τι κρατάει κλειστά τα στόματα των ανθρώ-
πων; «Ο καλοπροαίρετος εαυτός μου λέει ο 
”φόβος”. Ο κακοπροαίρετος λέει το ”συμφέ-
ρον”», απαντάει ο Αργύρης Ξάφης και συ-
μπληρώνει ότι «τα έργα που κάνουμε στο θέ-
ατρο μπορούν να δώσουν πλαγίως δύναμη σε 
κάποιον που φοβάται, δεν μπορούν όμως να 
αλλάξουν τη γνώμη κάποιου που έχει ιδιωτι-
κό συμφέρον, γιατί είναι κάτι ανίκητο».

Στη ζωή του ο Αργύρης Ξάφης έχει μάθει να 
μιλάει. Για την ακρίβεια όπως λέει να «πα-

ρα-μιλάει». «Το πρόβλημα μου είναι ότι μιλάω 
πολύ. Συνήθως αφού μιλήσω σκέφτομαι πως 
δεν έπρεπε τελικά». Όπως συμβαίνει συνήθως: 
όποιοι μιλούν και υπερασπίζονται κάτι όλως τυ-
χαίως βρίσκουν μπελά. Αυτόν τον «τυχαίο» μπε-
λά λοιπόν αισθάνεται πως τον βρίσκει συχνά ως 
άνθρωπος ο Αργ. Ξάφης. «Ναι αισθάνομαι συχνά 
ότι πληρώνω την συμπεριφορά μου αφού έχω 
υπερασπιστεί κάποιον ή κάτι», λέει.

Με τον ωφελιμισμό και την ιδιοτέλεια να κυρι-
αρχεί σε αρκετές προσωπικότητες στην κοινω-
νία μας ο ηθοποιός σημειώνει πως τον ενοχλεί 
που έχει δοθεί «παραπάνω αξία στον κυνισμό, 
στη λογικοποίηση των πάντων και πως το να 
έχει ενσυναίσθηση ένας άνθρωπος και το να τον 
νοιάζει κάτι πέρα από τον εαυτό του, είναι σημά-
δι αδυναμίας. Εγώ θεωρώ το αντίθετο, ότι όσοι 
διακατέχονται από κυνισμό και τους ενδιαφέρει 
μόνο για το δικό τους τομάρι είναι οι αδύναμοι 
χαρακτήρες».

Το χτίσμα του «κατά τύχη ζούμε»

Συνεχίζοντας να μιλάει για την κοινωνία της Ελ-
λάδας ο ηθοποιός περιέγραψε πως «τα πράγμα-
τα έχουν σκληρύνει αρκετά. Δεν νιώθω ότι ζω σε 
μια χώρα που μεριμνά για τον πολίτη της», ενώ 
συμπλήρωσε πως συμμετείχε στα πολυπληθή 
συλλαλητήρια που έγιναν πρόσφατα για την τρα-
γωδία στα Τέμπη. «Πήγα στα συλλαλητήρια, σε 
αυτή την έκφραση θυμού, αδικίας και της αηδίας 
προς την προσπάθεια συγκάλυψης», υπογράμμι-
σε. «Το πρόβλημα δεν εκτίνεται μόνο στις δημό-
σιες δομές και τα μέσα ή σε κάποια κυβέρνηση. 
Και εμείς οι ίδιοι προκειμένου να επιβιώσουμε 
σε αυτή την άγρια ζούγκλα της χώρας, όπως την 
έχουμε φτιάξει, που δεν υπάρχει σχεδόν κανένας 
κανόνας, μπορεί να βγεις στο δρόμο και ο άλλος 
να στρίψει παράνομα και να σε χτυπήσει. Δεν εί-
ναι μόνο οι δομές, αλλά και όλο το χτίσμα γύρω 
γύρω που έχει οδηγήσει στο να υπάρχει απολύ-
τως η αίσθηση ότι ”κατά τύχη ζούμε”».

Το αδιέξοδο

Ο ηθοποιός αναφέρθηκε και στην έλλειψη μέρι-
μνας προς τον πολιτισμό, καθώς σύμφωνα με τον 
ίδιο «οι κρατικές σκηνές είναι έρμαια του κάθε 
υπουργού πολιτισμού που μέσα από τις κρατικές 
επιχορηγήσεις μπορεί και ελέγχει τους ανθρώ-
πους που προσπαθούν να κάνουν κάτι σε αυτές.

Οι ανεξάρτητες ομάδες δεν έχουν στήριξη σε τί-
ποτα. Ο μηχανισμός γίνεται όλο και πιο αδηφάγος 
και γραφειοκρατικός, ώστε να αποκλείονται πριν 
καν αξιολογηθούν οι περισσότερες προτάσεις» 
και κλείνοντας επεσήμανε πως «είναι μια κατά-
σταση που οδηγεί και εμένα ως άνθρωπος και ως 
καλλιτέχνη σε ένα αδιέξοδο που δεν είναι καλό».

«Δεν νιώθω ότι ζω σε μια χώρα 
που μεριμνά για τον πολίτη της»

Συνέντευξη στη
Φιλίππα Βλαστού

Info: 
«Το πιο όμορφο σώμα  

που έχει βρεθεί ποτέ  
σε αυτό το μέρος»,  

3-6 Απριλίου,  
στο θέατρο Αυλαία
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για κλήσεις εντός Ελλάδας μόνο από σταθερό 

Μέταλλο Πλαστικό ΧαρτίΓυαλί

Tα υλικά που μπορείς 
να ανακυκλώσεις

ANAKYKΛΩΣΕ ΕΔΩ
ΚΑΙ ΚΕΡΔΙΣΕ

BΡΕΣ ΤΟ ΚΟΝΤΙΝΟΤΕΡΟ  

ΠΟΛΥΚΕΝΤΡΟ 
ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ 

ΠΟΥ ΕΙΝΑΙ ΔΙΠΛΑ ΣΟΥ

ANAKYKΛΩΣΕ
ΜΕ ΤΗΝ ΠΙΟ ΑΠΟΔΟΤΙΚΗ

ΜΕΘΟΔΟ*

*Η πιο αποδοτική μέθοδος προκύπτει από τη Mελέτη Aξιολόγησης της “Grant Thornton” που εκπονήθηκε για λογαριασμό του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων.





Μαζί διαχειριζόμαστε 
      σωστά τα απορρίμματα!

Ο ΦΟΔΣΑ Κεντρικής Μακεδονίας, έχοντας ως οδηγό τις 
αρχές της κυκλικής οικονομίας, δημιουργεί καινοτόμες 
υποδομές, όπως οι Μονάδες Επεξεργασίας Αποβλήτων 
(ΜΕΑ), με σκοπό να βελτιώνει τη διαδικασία συλλογής, 
διάθεσης, διαλογής και υγειονομικής ταφής των απορριμ-
μάτων. Την τελευταία τριετία μόνο, έχουν τεθεί σε λειτουρ-
γία 4 σημαντικά έργα, ενώ 18 ακόμη βρίσκονται σε εξέλιξη.
 
Σε αυτή την προσπάθεια, δεν περισσεύει κανένας!   Δια-
χειριζόμαστε σωστά τα απορρίμματά μας, χρησιμοποιώ-
ντας τους ειδικούς κάδους που βρίσκονται σε κάθε γειτονιά. 
Στόχος όλων μας, μια κοινωνία μηδενικών αποβλήτων, για 
εμάς, τα παιδιά μας, τις πόλεις και το περιβάλλον μας.
 
Σε αυτό τον κύκλο είμαστε μαζί, 
                                                     για το αύριο που ονειρευόμαστε!

Μ
ονάδα Επεξεργασίας Αποβλήτων (Μ.Ε.Α.) Π.Ε. Σ

ερ

ρώ
ν

ΟΛΟΙ
ΜΑΖΙ
ΕΝΑΣ
ΚΥΚΛΟΣ

Μάθετε 
περισσότερα
για τη σωστή 

διαχείριση των
απορριμμάτων,
στο fodsakm.gr
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6οι ΑΓΩΝΕΣ Β. ΕΛΛΑΔΑΣ 
ΕΡΓΑΣΙΑΚΟΥ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

Αντίστροφη μέτρηση για τη μεγάλη γιορτή!
Η αντίστροφη μέτρηση για τη μεγαλύτερη γιορτή, 
υψηλών προδιαγραφών, του Εργασιακού Αθλη-
τισμού στη Β. Ελλάδα, έχει αρχίσει. Οι φετινοί 
Αγώνες θα διεξαχθούν όπως κάθε χρόνο στο φι-
λόξενο και πλήρες σε εγκαταστάσεις «Ολυμπιακό 
Αθλητικό Κέντρο» του Πανοράματος Θεσσαλονί-
κης και στο δημοτικό κολυμβητήριο Καλαμαριάς. 
Η έναρξη των αγώνων θα γίνει το Σάββατο 5 
Απριλίου 2025 και θα ολοκληρωθούν την Κυ-
ριακή 6 Απριλίου 2025 με τη γιορτή απονομών! 
Δηλώσεις συμμετοχής έως τις 21 Μαρτίου 2025 
(www.hocsh.org).

Tο προφίλ της διοργάνωσης
Η διοργάνωση που συμπληρώνει φέτος έξι χρό-
νια δράσης στη Β. Ελλάδα και έχει γίνει πλέον 
θεσμός, αγκαλιάστηκε τόσο από τους φορείς, 
όσο και από τις εταιρείες. Ετσι κάθε χρόνο δυ-
ναμώνει όλο και περισσότερο και στέλνει μηνύ-

ματα για την αξία της άθλησης των εργαζο-
μένων.
Ο Ελληνικός Οργανισμός Εργασιακής Αθλη-
σης και Υγείας, είναι πιστοποιημένος Οργανι-
σμός από τη Γενική Γραμματεία Αθλητισμού, 
το Υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων και 
Αθλητισμού ως φορέας υλοποίησης δράσε-
ων «Αθλητικού Τουρισμού και Δραστηριοτή-
των Αθλητικής Αναψυχής.
Όλες οι διοργανώσεις του κατά το 2024 δι-
εξήχθηκαν υπό την Αιγίδα της Γενικής Γραμ-
ματείας Αθλητισμού και του Υπουργείου Παι-
δείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού.
Ο Ελληνικός Οργανισμός Εργασιακής Άθλη-
σης και Υγείας ιδρύθηκε το 2011 με σκοπό 
την προαγωγή της υγείας και της ευεξίας, 
μέσα από ψυχαγωγικές και επιμορφωτικές 
δράσεις, στο πλαίσιο του εργασιακού περι-
βάλλοντος. Αποτελεί ενεργό μέλος της Ευ-
ρωπαϊκής και της Παγκόσμιας Ομοσπονδίας 
Εργασιακού Αθλητισμού (EFCS & WFCS), κα-
θώς επίσης της Διεθνούς Συνομοσπονδίας 
Εργαζομένων και Ερασιτεχνών στον Αθλητι-
σμό (CSIT) και λειτουργεί στην Ελλάδα υπό 
την αιγίδα τους. 

Σ. Καραβούλης: «Νιώθουμε ικανοποίηση»
Η εξέλιξη των Αγώνων έχει δημιουργήσει συ-
ναισθήματα ικανοποίησης στον πρόεδρο της 
οργανωτικής επιτροπής Σπύρο Καραβούλη: 
«Είναι αλήθεια ότι ξεκινήσαμε την προσπάθεια 
για τους Αγώνες της Β. Ελλάδας δειλά-δειλά, 
αλλά το αποτέλεσμα μας ικανοποιεί. Αγκα-
λιάστηκαν οι Αγώνες απ’ όλες της εταιρείες 
και τους εργαζόμενους της Β. Ελλάδας. Εχουν 
αντιληφθεί όλοι την αξία της άθλησης των ερ-
γαζομένων», δήλωσε ο κ. Καραβούλης και συ-
μπλήρωσε: «Φέτος διοργανώνουμε του 6ους 
Αγώνες και νιώθουμε ότι βρισκόμαστε ακόμη 
στην αρχή. Προσπαθούμε με κάθε τρόπο να ευ-
αισθητοποιήσουμε όλο και περισσότερα μέλη 
της κοινότητας των εργαζομένων για άθληση. 
Εχουμε όραμα και τη σιγουριά ότι θα καταφέ-
ρουμε κάθε χρόνο να έχουμε όλο και περισσό-
τερες συμμετοχές. Νιώθουμε υπερηφάνεια που 
φέτος το καλοκαίρι 3-8 Ιουνίου θα διοργανώ-
σουμε στο Λουτράκι τους Παγκόσμιους Αγώνες 
Εργαζομένων».
Και ο κ. Καραβούλης κατέληξε, αναφερόμενος 
στη σημασία της άθλησης για τους εργαζόμε-
νους: «Η πραγματοποίηση της διοργάνωσης 
αποδεικνύει την πίστη και τη δέσμευση στην 
ιδέα του εργασιακού αθλητισμού τόσο από τον 
Οργανισμό όσο και για τις εταιρείες και τους 
αθλητές τους, συμβάλλοντας παράλληλα στην 
ενδυνάμωση του ηθικού των εργαζομένων σε 
σχέση με το εργασιακό τους περιβάλλον και 
στη βελτίωση του εργασιακού κλίματος».

Τα αθλήματα
Basketball 5×5, Basketball 3×3, Bowling, Chess, 
Petanque, Soccer 6×6, Swimming,Table-ten-
nis,Tennis.

Μια μεγάλη αγκαλιά
Οι αγώνες τελούν υπό την αιγίδα:
•  της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας

• του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης

•  του Εμπορικού και Βιομηχανικού 
Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης

•  του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου 
Θεσσαλονίκης

•  του ΤΕΦΑΑ Αριστοτελείου Πανεπιστήμιου 
Θεσσαλονίκης

Οι αγώνες έχουν την υποστήριξη:
• του Δήμου Καλαμαριάς 

•  των Εθελοντών Πολιτικής Προστασίας 
Πανοράματος

Ο Ευρωπαίος επίτροπος βιώσιμων μεταφορών 
και τουρισμού Απόστολος Τζιτζικώστας

Ο πρόεδρος της οργανωτικής επιτροπής Σπύρος 
Καραβούλης 
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H εταιρεία από τη Θεσσαλονίκη  
που φέρνει την τεχνολογική επανάσταση 

στον μεσιτικό κλάδο
Μια καινοτόμα εταιρεία από τη Θεσ-
σαλονίκη έχει ενσωματώσει τα τε-
χνολογικά εργαλεία στον μεσιτικό 
κλάδο, εκσυγχρονίζοντας τον. Ο 
λόγος για την ReWize, το πρώτο ψη-
φιακό δίκτυο μεσιτών στην Ελλάδα. 

Η Karfitsa μίλησε με την ομάδα που 
βρίσκεται πίσω από αυτό το πρωτο-
ποριακό project για να το γνωρίσου-
με καλύτερα. 

-πότε και από ποιους 
δημιουργήθηκε η ReWize;
Η ιδέα για τη ReWize γεννήθηκε 
στα τέλη του 2022. Μετά από εκτε-
νή έρευνα αγοράς και σημαντική 
δουλειά πάνω στις τεχνολογικές 
της υποδομές, η εταιρεία ξεκίνησε 
να λειτουργεί στις αρχές του 2024. 
Οι ιδρυτές της – Γιώργος Σταυρά-
κης (CEO), Θεολόγος Βαβδινούδης 
(CMO), Άρης Καραγιάννης (CTO) και 
Γιώργος Tσιγαράς ο οποίος έχει και 
τη μεγαλύτερη εμπειρία στο Real 
Estate, έχουμε συνεργαστεί στο 
παρελθόν στην ανάπτυξη τεχνολο-
γικών εργαλείων για τον μεσιτικό 
κλάδο. Αποφασίσαμε να δημιουρ-
γήσουμε τη ReWize για να αξιοποιή-
σουμε την εμπειρία μας και να προ-
σφέρουμε καινοτόμες λύσεις στον 
χώρο.

-πού είναι η έδρα σας;
Η έδρα μας βρίσκεται στη Θεσσα-
λονίκη, με γραφεία στο Νέο Ρύσιο, 
κοντά στο αεροδρόμιο. Ωστόσο, η 
ReWize λειτουργεί ψηφιακά, χω-
ρίς γεωγραφικούς περιορισμούς. Οι 
μεσίτες-συνεργάτες μας δραστηριο-
ποιούνται σε όλη την Ελλάδα, ενώ 
εμείς τους παρέχουμε πλήρη υπο-

στήριξη μέσω των τεχνολογικών 
εργαλείων μας, ανεξάρτητα από την 
τοποθεσία τους.

-ποια ανάγκη εντοπίσατε στον 
μεσιτικό κλάδο και θέλατε να 
καλύψετε μέσω της ReWize;
Ο μεσιτικός κλάδος στην Ελλάδα 
αντιμετωπίζει προκλήσεις, όπως το 
χαμηλό επίπεδο κατάρτισης σε ορι-
σμένες περιπτώσεις και η περιορι-
σμένη αξιοποίηση της τεχνολογίας. 
Δημιουργήσαμε τη ReWize για να 
προσφέρουμε μια πλατφόρμα που 
βοηθά τους μεσίτες – τόσο νέους 

όσο και έμπειρους – να εκπαιδευ-
τούν σωστά και να εκμεταλλευτούν 
προηγμένα τεχνολογικά εργαλεία, 
αποκτώντας ανταγωνιστικό πλεο-
νέκτημα. Με την άνοδο της τεχνητής 
νοημοσύνης, πιστεύουμε ότι ο κλά-
δος θα αλλάξει ραγδαία, και εμείς 
είμαστε εδώ για να στηρίξουμε τους 
συνεργάτες μας σε αυτήν τη μετά-
βαση.

- σε ποιες περιοχές 
δραστηριοποιείστε;
 Η ReWize έχει δημιουργηθεί ως πα-
νελλαδικό μεσιτικό δίκτυο. Προς το 

Πως  
δημιουργήθηκε, 
τι έχει καταφέρει 
έως τώρα και οι 
καινοτομίες της
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παρόν, έχουμε συνεργάτες σε Θεσ-
σαλονίκη και Αθήνα, αλλά στόχος 
μας είναι να επεκταθούμε σταδια-
κά και σε άλλες περιοχές. Θέλουμε 
πρώτα να εδραιώσουμε μια ισχυρή 
βάση συνεργατών στη Θεσσαλονί-
κη, ώστε να βελτιστοποιήσουμε το 
μοντέλο μας πριν προχωρήσουμε 
σε μεγαλύτερη επέκταση.

-τι έχει καταφέρει η ReWize 
μέχρι τώρα;
Μέσα σε έναν χρόνο λειτουργίας, 
καταφέραμε να κερδίσουμε την 
εμπιστοσύνη πολλών μεσιτών, δια-
τηρώντας τους στο δίκτυό μας μέσω 
των εργαλείων και της υποστήριξης 
που τους παρέχουμε. Ένα από τα 
μεγαλύτερα επιτεύγματά μας είναι 
ότι νέοι επαγγελματίες, χωρίς προ-
ηγούμενη εμπειρία στο real estate, 
εξελίχθηκαν σε επιτυχημένους και 
ανεξάρτητους μεσίτες μέσα σε λί-
γους μήνες. Σήμερα, το δίκτυό μας 
αριθμεί 20 μεσίτες διαφόρων επιπέ-
δων εμπειρίας και στοχεύουμε στην 
ταχεία ανάπτυξή του.

Επίσης, έχουμε κάνει σημαντικές τε-
χνολογικές βελτιώσεις. Το ανανεω-
μένο μας site www.rewize.com είναι 
πλέον live, οι αυτοματισμοί στο δι-
αχειριστικό σύστημα διευκολύνουν 
την επικοινωνία μεσίτη-αγοραστή, 
και έχουμε πετύχει συνεργασίες που 
ενισχύουν την προβολή των ακινή-
των μας.

-τι θεωρείται καινοτόμο  
στη ReWize;
Ο μεσιτικός κλάδος χρειάζεται πε-
ρισσότερη τεχνολογική εξέλιξη. Τα 
τελευταία χόνια στον κλάδο του 
proptech έχουν γίνει αρκετά βήματα 
όχι μόνο από εμάς αλλά και από άλ-
λες εταιρίες και αυτό είναι κάτι πολύ 
ενθαρυντικό για το μέλλον. Δεν 
αρκεί πλέον ένα CRM που απλώς 
διαχειρίζεται αγγελίες. Στη ReWize 
εστιάζουμε σε εργαλεία που φέρ-
νουν ουσιαστικά οφέλη τόσο στους 
μεσίτες όσο και στους αγοραστές. 
Αναπτύσσουμε λειτουργίες όπως οι 
αυτόματες εκτιμήσεις τιμών, η ανά-
λυση συμπεριφοράς πελατών για 
την πρόταση των κατάλληλων ακι-
νήτων και η αυτοματοποιημένη επι-
κοινωνία μεταξύ αγοραστή και μεσί-
τη. Αυτά τα εργαλεία αναβαθμίζουν 
τις υπηρεσίες του μεσίτη και προ-
σφέρουν μεγαλύτερη αξία στους πε-
λάτες. Παράλληλα θεωρούμε πως 
η έκρηξη του AI θα δημιουργήσει 
πολλές προκλήσεις και ευκαιρίες 
στο μέλλον για τους επαγγελματίες 
του Real Estate κι εμείς φρόντίζου-
με ώστ ενα δώσουμε τα κατάλληλα 
εφόδια στους συνεργάτες μας για να 
ανταπεξέλθουν.

-ποια είναι τα οφέλη για τους 
μεσίτες και τους αγοραστές;

Οι μεσίτες της ReWize εργάζονται 
ανεξάρτητα, δημιουργώντας τη 
δική τους κερδοφόρα επιχείρηση, 
ενώ ταυτόχρονα απολαμβάνουν την 
υποστήριξη ενός ισχυρού δικτύου 
και προηγμένων τεχνολογικών ερ-
γαλείων. Το οικονομικό μας μοντέ-
λο βασίζεται στην επιτυχία τους: 
οι συνεργάτες μας καταβάλλουν 
20% από τις συναλλαγές τους στη 
ReWize, έως ότου φτάσουν το ετή-
σιο όριο των 12.000€, διατηρώντας 
έτσι πλήρη οικονομική ελευθερία. 

Για τους αγοραστές, η ReWize εγγυ-
άται ταχύτερη και αποτελεσματικό-
τερη εξυπηρέτηση. Ο μεσίτης που θα 
τους αναλάβει έχει πρόσβαση σε ερ-
γαλεία που διασφαλίζουν ότι θα λά-
βουν τις πιο κατάλληλες επιλογές 
ακινήτων πιο γρήγορα και πιο στο-
χευμένα από οπουδήποτε αλλού.

-πώς βοηθά η ReWize  
έναν ενοικιαστή να βρει 
οικονομικό και ποιοτικό σπίτι;

Η εύρεση κατοικίας προς ενοικίαση 
είναι ιδιαίτερα δύσκολη, ειδικά σε 

πόλεις όπως η Θεσσαλονίκη, όπου 
οι τιμές έχουν αυξηθεί και ο διαθέσι-
μος οικιστικός ιστός είναι παλιός. Ο 
ενοικιαστής πρέπει να κινηθεί γρή-
γορα και στρατηγικά.

Με τη ReWize, η ενημέρωση για 
νέα ακίνητα γίνεται άμεσα, επι-
τρέποντας στον ενδιαφερόμενο να 
προγραμματίσει γρήγορα την επί-
σκεψή του. Παράλληλα, ο δείκτης 
εκτίμησης τιμών μέσω AI βοηθά 
τους μεσίτες μας να διαπραγματεύ-
ονται καλύτερα με τους ιδιοκτήτες, 
εξασφαλίζοντας πιο ρεαλιστικές τι-
μές ενοικίασης.
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Ιστορίες με ..κάρυ!

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΑΠΑΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗΣ: 
Τα παιδιά είναι  
η «πρώτη ύλη»  
της κοινωνίας

Δέκα ερωτήσεις αναζητούν δέκα σύντομες απαντήσεις. Πρόσωπα της Θεσσαλονίκης, από όλους τους χώρους, μοιράζονται με τους 
αναγνώστες της εφημερίδας «Karfitsa» πτυχές της ζωής τους και αδημοσίευτες φωτογραφίες σε μια διαφορετική - μίνι συνέντευξη.

Ο Φίλιππος Παπαχαραλαμπίδης είναι φιλόλογος στο επάγγελμα, πα-
τέρας του Λέανδρου, που έχασε την όραση του σε ηλικία 2,5 ετών και 
έγινε γνωστός μέσα από την καμπάνια «Μια Μπάλα για ‘Ολους» και 
ιδρυτής του Οργανισμού για την Προσβασιμότητα ACT NOW. ‘Οποιος εν-
διαφέρεται να μάθει περισσότερα, πέρα από τη συνέντευξη, θα βρει 
πληροφορίες στα social media: 
• https://www.facebook.com/actnowhellas/ 
• https://www.instagram.com/actnowgr/

πότε είπατε «θ’ ασχοληθώ με το θέατρο»;
Έρχεται κάποια στιγμή στη ζωή μας, που ανάβει μέσα μας ένα μικρό 
φως, μια μικρή φλογίτσα που ενώ δεν ξέρεις τι είναι και από που έρχε-
ται, αρχίζεις να περπατάς στα σκοτεινά, ακολουθώντας το. Το θέατρο 
άστραψε μέσα μου 30 χρόνια πριν και εξελίχθηκε σε μια πυρκαγιά που 
ακόμη με καίει ολόκληρη.

εάν δεν ήσασταν φιλόλογος θα θέλατε να είστε… 
Γεωργός ή κτηνοτρόφος σε μια απομονωμένη ξύλινη καλύβα στο βου-
νό. Μου αρέσει η επαφή με την φύση.

τι σας προσφέρει η καθημερινή επαφή με τα παιδιά; 
Τα παιδιά είναι η «πρώτη ύλη» της κοινωνίας. Ακτινοβολούν ενέργεια, 
ειλικρίνεια, αγαθότητα. Εκπέμπουν αισιοδοξία. Έχω την τιμή να είμαι 
δάσκαλος τους.

νιώθετε πως ο λέανδρος «ταρακούνησε» την κοινωνία; 
Ο Λέανδρος με τις εθελοντικές δράσεις του κάνει το καθήκον του απέ-
ναντι στην κοινωνία. Αν άγγιξε την ψυχή ενός ανθρώπου, αν ενέπνευσε 
έστω έναν άνθρωπο, τότε έκανε κάτι πολύ σημαντικό. Την κοινωνία ας 
την «ταρακουνήσουν» άλλοι..

εσείς διδάξατε πράγματα στον γιο ή ο γιος σ’ εσάς; 
Είμαι ένας ευλογημένος πατέρας. Ο Λέανδρος μου διδάσκει κάθε μέρα 
με ένα χαμόγελο το πρωί και μια αγκαλιά το βράδυ, πως κανένα εμπό-
διο στην ζωή δεν είναι ανυπέρβλητο.

πώς προέκυψε ο aCtNOW; 
Οι προσωπικοί αγώνες για ισότιμη Προσβασιμότητα, Συμπερίληψη και Σε-
βασμό απέκτησαν συλλογική οντότητα με τον μη κερδοσκοπικό οργανι-
σμό ACTNOW. Έχουμε πολύ όρεξη για κοινωνική δράση και ευχαριστούμε 
τον κόσμο, που ενισχύει τις προσπάθειες μας σε όλη την Ελλάδα. Καλούμε 
όσους πιστεύουν στον εθελοντισμό να μας ακολουθήσουν στα social media 
και στις δράσεις μας, γιατί όλοι μαζί μπορούμε να αλλάξουμε πολλά!

η Θεσσαλονίκη σέβεται το συνάνθρωπο; 
Όχι. Πώς να σεβαστείς κάποιον, όταν δεν είσαι σε θέση ούτε να ορί-
σεις την έννοια «Σεβασμός»; Και αυτό φαίνεται στις μεταξύ μας σχέσεις, 
στην εργασία, στην καθημερινότητά, στην πολιτική, παντού. Βέβαια, η 
έλλειψη σεβασμού αφορά τους πολίτες όλων των πόλεων και δεν είναι 
αποκλειστικό φαινόμενο της Θεσσαλονίκης.

λάθη που κάνουν οι συμπολίτες μας και σας ενοχλούν; 
Η άγνοια και ο εγωισμός οδηγούν σε λάθη. Επί της ουσίας δεν με ενο-
χλεί κανένα λάθος. Τα λάθη είναι μέρος της εξέλιξης μας. Αρκεί να τα 
συνειδητοποιεί κανείς και να μην τα επαναλαμβάνει. Άλλωστε, «οὐδεὶς 
ἑκὼν κακός» (=Κανείς δεν είναι κακός με την θέλησή του).

στιγμή που δεν θα ξεχάσετε… 
Υπάρχουν πολλές τέτοιες στιγμές, αλλά είναι όλες προσωπικές και δεν 
θα ήθελα να τις μοιραστώ. Συγνώμη, αλλά δεν είμαι καλός στο reality…

ονειρεύεστε έναν κόσμο… 
Αν και έχω καλή σχέση με την πραγματικότητα, θα ονειρευόμουν έναν 
σύγχρονο κόσμο με αρχαιοελληνική ανθρωπιστική παιδεία. Πείτε το και 
φιλολογικό «υπερρεαλισμό»..

μότο που λέτε συχνά… 
Η πιο σημαντική στιγμή της ζωής μας είναι το «παρόν», γιατί μόνο αυτό 
μας ανήκει.

με την
Αναστασία Καρυπίδου
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Ψητοπωλείο «Ο Κώστας»:  
38 χρόνια εκλεκτές και πεντανόστιμες 
γεύσεις στην Άνω Τούμπα
Για όσους αγαπούν το καλό κρέας οι δρόμοι στη 
Θεσσαλονίκη οδηγούν στην οδό Εμμανουήλ 
Φίλη 15, στην Άνω Τούμπα, εκεί όπου εδώ και 38 
ολόκληρα χρόνια το Ψητοπωλείο «Ο Κώστας» 
προσφέρει μια γαστρονομική εμπειρία.

Όλα αυτά τα χρόνια παντρεύει την παράδοση 
με την υψηλή ποιότητα, σε ένα προσεγμένο και 
φιλόξενο περιβάλλον, ιδανικό για όσους αναζη-
τούν αυθεντικές γεύσεις.

Ο Κώστας Μουστακίδης, μαζί με τη σύζυγό του 
Ρένα, είναι οι άνθρωποι πίσω από το μαγαζί που 
έχει γίνει στέκι. Η αγάπη τους για το καλό ελλη-
νικό comfort food και το ποιοτικό φαγητό είναι τα 
μυστικά της μακροχρόνιας επιτυχίας τους.

Η κουζίνα του ψητοπωλείου ξεχωρίζει για τον 
χειροποίητο χοιρινό γύρο, ο οποίος ωριμάζει με 
ένα μυστικό παστωμά που δίνει μια μοναδική 
εμπειρία γεύσης και καθημερινά φτιάχνεται από 
τον Κώστα.

Ένα ακόμη must try πιάτο είναι τα σουτζουκάκια, 
φτιαγμένα με μείγμα αρωματικών και εκλεκτού κιμά.

Οι σπεσιαλιτέ του καταστήματος συνεχίζονται με 
τα ζουμερά αρνίσια παϊδάκια και τη μοσχαρίσια 
μπριζόλα, που προέρχονται από εκλεκτά ντόπια 
κρέατα της Βέροιας.

Για όσους προτιμούν πιο ελαφριές επιλογές, οι 
νέες προτάσεις του καταστήματος περιλαμβάνουν 
το χειροποίητο μοσχαρίσιο μπιφτέκι στη σχάρα και 
τον κοτίσιο γύρο, από νωπό κοτόπουλο με διακρι-
τικό πάστωμα που αναδεικνύει τη γεύση του.

Η εμπειρία ολοκληρώνεται με μια επιλεγμένη 
λίστα κρασιών και μπυρών από την Κεντρική Μα-
κεδονία, ιδανική για να συνοδεύσει το γεύμα.

Είτε για ένα γρήγορο take-away sandwich, είτε 
για μια ολοκληρωμένη μερίδα στο μοντέρνο σα-
λόνι του, το Ψητοπωλείο «Ο Κώστας» παραμένει 
σταθερή αξία για όσους εκτιμούν το καλό ψητό.

Info
Ψητοπωλείο «Ο Κώστας»
Οδός: Εμμανουήλ Φίλη 15,  
Άνω Τούμπα, Θεσσαλονίκης
Τηλ: 231 090 5062
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Η free press Karfitsa γιόρτασε τα 16 χρόνια από την έκδοσή της 

Με την ορμή της χρυσής… εφηβείας! 

Τα 16 χρόνια από την έκδοση της γιόρτασε η free 
press Karfitsa και το ειδησεογραφικό Portal karfitsa.
gr σε μια υπέρλαμπρη εκδήλωση στο Mediterranean 
Palace παρουσία εκατοντάδων ανθρώπων από το 
χώρο της πολιτικής, της αυτοδιοίκησης, του επιχειρείν, 
των παραγωγικών φορέων, της εκπαίδευσης, των επι-
στημών αλλά και απλών αφοσιωμένων αναγνωστών. 

Η πρωτοτυπία της εφετινής εκδήλωσης ήταν η 
βράβευση βορειοελλαδιτών πολιτικών που άφησαν 
έντονα το αποτύπωμά τους στο χώρο της πολιτικής. 
Οι παλαίμαχοι πολιτικοί που βραβεύτηκαν ήταν οι 
πρώην υπουργοί Γιώργος Πασχαλίδης, Στέλιος 
Παπαθεμελής, Τάσος Σπηλιόπουλος, Σωτήρης 
Κούβελας, οι πρώην βουλευτές Κωνσταντίνος 
Ζαχαράκης, Τριαντάφυλλος Μηταφίδης, Δέσποινα 
Χαραλαμπίδου, Ευγένιος Χαϊτίδης. 

Ο ιδιοκτήτης της NK Media Group και εκδότης της free 
press Karfitsa, Νίκος Καραμανλής, και όλα τα στελέχη 
της εφημερίδας και της ιστοσελίδας υποδέχτηκαν τον 
πολιτικό και επιχειρηματικό κόσμο της Θεσσαλονίκης 
και της Μακεδονίας, ενώ παρουσιάστρια ήταν η δη-
μοσιογράφος Μάγδα Τσέγκου παρούσα πάντοτε με 
την πολύτιμη αρωγή της κοντά στα μεγάλα γεγονότα 
των Μέσων του Ομίλου της ΝΚ Media. 

«Αυτή η εφημερίδα συμπληρώνει 16 χρόνια. Πολλοί 
θεωρούν ότι είναι εύκολη υπόθεση, σας διαβεβαιώ ότι 
δεν είναι καθόλου εύκολο να διατηρήσεις ένα free press 
τόσα χρόνια», τόνισε ο εκδότης της free press Karfitsa 
Νίκος Καραμανλής προσθέτοντας: «Η Karfitsa μπήκε 
στη συνείδηση χιλιάδων αναγνωστών σε ολόκληρη 
την Θεσσαλονίκη και είναι σε πολύ υψηλό δημοσιο-
γραφικό επίπεδο. Εμείς σας δίνουμε την υπόσχεση ότι 
θα συνεχίσουμε να ενημερώνουμε την πόλη και τους 
πολυάριθμους αναγνώστες που μας στηρίζουν με την 
ίδια διάθεση, για ένα έντυπο ερευνητικό, μαχητικό και 
αποκαλυπτικό που θα αναδεικνύει τα προβλήματα του 
πολίτη όσο κι αν αυτό δεν αρέσει σε κάποιους. Σας ευ-
χαριστώ για την στήριξή σας όλα αυτά τα χρόνια και που 
μας τιμάτε με την παρουσία σας», ενώ απευθυνόμενος 
προς τον εμφανώς συγκινημένο Στέλιο Παπαθεμελή 
στη σπάνια δημόσια εμφάνισή του συνοδευόμενος 
από την κόρη του και εξαίρετη ηθοποιό, σκηνοθέτιδα 
και σεναριογράφο Αγγελική: «Δε θα ξεχάσω ότι πριν 
από πολλά χρόνια όταν ακόμη ήμουν πωλητής βιβλίων, 
είχα χτυπήσει την πόρτα του Υπουργείου Μακεδονίας 
Θράκης που εκείνη την εποχή δεν άνοιγε εύκολα σε 
απλούς πολίτες. Τότε ο κ. Παπαθεμελής όχι μόνο με 
δέχθηκε αλλά αποδέχθηκε και το αίτημά του να αγο-
ράσει βιβλία και από εμένα, έναν απλό πωλητή...Κι 
αυτό θα το θυμάμαι πάντα». 

Πλάι του, το «νέο αίμα», ο γιος του εκδότη, υπεύθυνος 
επικοινωνίας και δημοσίων σχέσεων Γιώργος Καρα-

μανλής ο οποίος τόνισε ότι «όπως η Karfitsa ξεκίνησε 
πριν 16 χρόνια με πείσμα και τόλμη, έτσι και σήμερα, με 
το βλέμμα στο μέλλον, δεσμεύομαι να συνεχίσουμε με 
την ίδια δυναμική. Θέλω να ευχαριστήσω μέσα από την 
καρδιά μου τον πατέρα μου, που ήταν και είναι η ψυχή 
αυτής της εφημερίδας, αλλά και όλους εσάς – τους 
συνεργάτες, τους δημοσιογράφους, τους αναγνώστες 
μας. Χωρίς εσάς, η «Καρφίτσα» δεν θα είχε καταφέρει 
να γίνει αυτό που είναι σήμερα». 

Τις τιμητικές πλακέτες απέδωσαν: Ο Ευρωπαίος επίτρο-
πος βιώσιμων μεταφορών και τουρισμού Απόστολος 
Τζιτζικώστας, ο οποίος μνημόνευσε τις συζητήσεις που 
είχε με τον εκδότη Νίκο Καραμανλή πριν από πολλά 
χρόνια «για την ανάγκη ύπαρξης μιας ισχυρής free 
press και την ικανοποίηση που νιώθει σήμερα για την 
έντονη παρουσία της Karfitsa». Ο υφυπουργός Εσω-
τερικών Μακεδονίας – Θράκης Κώστας Γκιουλέκας 
επισημαίνοντας «για μια μοναδική διαδρομή δεκαέξι 
χρόνων με μια πολύ δημιουργική παρέα ανθρώπων 
που δημιούργησε ο Νίκος Καραμανλής και που για 
όλα αυτά τα χρόνια δίνει την ευκαιρία στην πόλη να 

Σε μια λαμπρή και γεμάτη συγκίνηση εκδήλωση, τιμήθηκαν παλαίμαχοι πολιτικοί από τη Β. Ελλάδα, 
στην πλημμυρισμένη από αφοσιωμένους αναγνώστες από όλο το φάσμα της κοινωνίας της πόλης, 
αίθουσα του Mediterranean Palace

Ο πρόεδρος της ΝΚ Media Group και εκδότης Νίκος 
Καραμανλής στην ευχαριστήρα ομιλία του για την 
επέτειο των 16 χρόνων από την έκδοση της free 
press Karfitsa

Ο υπεύθυνος Επικοινωνίας του Ομίλου NK Media 
Γιώργος Καραμανλής στην ομιλία του 

Η κατάμεστη αίθουσα του Mediterranean Palace

Η απαστράπτουσα παρουσιάστρια  
της εκδήλωσης Μάγδα Τσέγκου 
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έχει μια σημαντική και πλήρη ενημέρωση για όλα τα 
πράγματα όχι μονάχα της πόλης αλλά και της ευρύτερης 
περιοχής». Η περιφερειάρχης Νανά Αηδονά η οποία 
εξήρε το ρόλο της εφημερίδας στα κοινά και στην 
ενημέρωση της πόλης. Ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης 
Στέλιος Αγγελούδης τονίζοντας «το ισχυρό αποτύ-
πωμα που αφήνει η εφημερίδα με την παρέμβασή της 
και τις αποκαλύψεις της». Βραβεύσεις έκαναν ακόμη, η 
βουλευτής Κατερίνα Νοτοπούλου, οι βουλευτές Δια-
μαντής Γκολιδάκης, Θεόδωρος Καράογλου, ο γενικός 
γραμματέας και πρώην πρύτανης Νίκος Παπαϊωάννου 
ενώ χαιρέτησαν κι ευχήθηκαν ακόμη οι βουλευτές 
Φάνης Παπάς, Πέτρος Παππάς και η βουλευτής Επι-
κρατείας Νεφέλη Χατζηιωαννίδου. Παρόντες ήταν ο 
πρώην υπουργός και νυν αντιπρόεδρος της Βουλής 
Γιώργος Γεωργαντάς, η βουλευτής Καβάλας Αγγελική 
Δεληκάρη, ο πρώην υπουργός Δημήτρης Μάρδας, ο 
υποψήφιος βουλευτής του ΠΑΣΟΚ Θανάσης Γλαβίνας, 
ο αντιπεριφερειάρχης Ψηφιακής Διακυβέρνησης Νίκος 
Τζόλλας, ο αντιδήμαρχοι, Βασίλης Γάκης, Λάζαρος 
Ζαχαριάδης, Γιώργος Αρβανίτης, πρόεδροι και σύμ-
βουλοι επιμελητηρίων, ο πρόεδρος της ΔΕΕΠ ΝΝ.Δ. Ν. 
Θεσσαλονίκης Ζήσης Ιωακείμοβιτς, η πρώην αντιπε-
ριφερειάρχης Θεσσαλονίκης και χρυσή Ολυμπιονίκης 
Βούλα Πατουλίδου, η δυο φορές αργυρή Ολυμπιονίκης 
και πρόεδρος της επιτροπής ισότητας των φύλων στην 
ΕΟΕ Αναστασία Κελεσίδου, η γενική διευθύντρια της 

ΕΡΤ 3 Σύνθια Σάπικα, ο πρόεδρος του MOMUS Επα-
μεινώνδας Χριστοφιλόπουλος, ο πρόεδρος της ΚΑΕ 
Άρης Χάρης Παπαγεωργίου, ο νέος Συμπαραστάτης 
του Πολίτη στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας 
Ντίνος Κούης καθώς επίσης και προσκεκλημένοι από 
τον επιχειρηματικό, καλλιτεχνικό, δημοσιογραφικό 
και επιστημονικό κόσμο της Θεσσαλονίκης και της 
Κεντρικής Μακεδονίας.

Happy birthday Karfitsa!

Ο Ευρωπαίος επίτροπος βιώσιμων μεταφορών και 
τουρισμού Απόστολος Τζιτζικώστας χαιρετίζει την 
επέτειο της έκδοσης 16 χρόνων της free Press Karfitsa

Ο υφυπουργός Εσωτερικών ΜΑ-ΘΡΑ Κωνσταντίνος 
Γκιουλέκας χαιρετίζει την εκδήλωση

Το «ευχαριστώ» του προέδρου του Ομίλου ΝΚ Media Group και εκδότη της free 
press Karfitsa προς τους προσκεκλημένους έχοντας στο πλευρό του τον γιο του 
υπεύθυνο δημοσίων σχέσεων και επικοινωνίας του Ομίλου NK Media Group, 
την παρουσιάστρια της εκδήλωσης Μάγδα Τσέγκου, την εμπορική διευθύντρια 
της Free Press Karfitsa Κατερίνα Χαρκιολάκη, τον διευθυντή της «Κ» Δημήτρη 
Δραγώγια και τον υποδιευθυντή του Ομίλου NK Media Group Γιάννη Πολυράβα. 

Ο Απόστολος Τζιτζικώστας βραβεύει τον πρώην 
υπουργό Μα-Θρα και Ναυτιλίας Γιώργο Πασχαλίδη

Ο Δημήτρης Κούβελας παραλαμβάνει την τιμητική 
πλακέτα εξ ονόματος του πατέρα του Σωτήρη Κούβελα 
από τον δήμαρχο Θεσσαλονίκης Στέλιο Αγγελούδη

Η συγκινητική στιγμή της απονομής της τιμητικής 
πλακέτας από τον Υφυπουργό ΜΑ-ΘΡΑ στον πρώην 
υπουργό Στέλιο Παπαθεμελή και η αναμνηστική 
φωτό μαζί με τους Νίκο και Γιώργο Καραμανλή 
ενώ παρακολουθεί η κόρη του πρώην υπουργού 
Αγγελική
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Ο βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης Διαμαντής Γκολιδάκης 
βραβεύει τον πρώην βουλευτή της ΝΔ Κωνσταντίνο 
Ζαχαράκη

Η βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Α’ Θεσσαλονίκης Κατερίνα 
Νοτοπούλου βραβεύει την πρώην αντιπρόεδρο της 
Βουλής Δέσποινα Χαραλαμπίδου 

Γιώργος Καραμανλής, Παναγιώτης Ψωμιάδης, Νίκος 
Καραμανλής

Η Νανά Αηδονά βραβεύει τον πρώην βουλευτή του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, επί σειρά ετών δημοτικό σύμβουλο και αγωνιστή 
του δικτατορικού αγώνα Τριαντάφυλλο Μηταφίδη 

Ο βουλευτής ΝΔ Β’ Θεσσαλονίκης Θεόδωρος Καράογλου 
βραβεύει τον πρώην βουλευτή Ευγένιο Χαϊτίδη

Γιώργος και Νίκος Καραμανλής

Ο γενικός γραμματέας του Υπουργείου Παιδείας και 
πρώην πρύτανης του ΑΠΘ Νίκος Παπαϊωάννου βρα-
βεύει τον πρώην υπουργό και πρόεδρο της ΔΕΕΠ Ν. 
Θεσσαλονίκης ΝΔ Τάσο Σπηλιόπουλο

Ο υπεύθυνος επικοινωνίας και δημοσίων σχέσεων της 
ΝΚ Media Group Γιώργος Καραμανλής, o βραβευθείς 
πρώην βουλευτής Ευγένιος Χαϊτίδης με τον εκδότη της 
free press Karfitsa και πρόεδρο της NK Media Group 
Νίκος Καραμανλή

Γιώργος Καραμανλής, Νίκος Καραμανλής, Δημήτρης Δραγώγιας
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Γιώργος Καραμανλής, Τάσος Σπηλιόπουλος, Νίκος Κα-
ραμανλής 

 Γιώργος Καραμανλής, Ντίνος Κούης, Νίκος Καραμανλής

 Νίκος Καραμανλής, η βουλευτής Καβάλας της ΝΔ Αγγελική Δεληκάρη, 
ο σύζυγός της καθηγητής Αιμίλιος Μαυρουδής, Γιώργος Καραμανλής

Γιώργος Καραμανλής, Νίκος Παπαϊωάννου (γενικός 
γραμματέας Υπ. Παιδείας), Νίκος Καραμανλής

Νίκος Καραμανλής, ο βραβευθείς πρώην βουλευτής 
Α’ Θεσσαλονίκης Τριαντάφυλλος Μυταφίδης, Γιώργος 
Καραμανλής 

Νίκος Καραμανλής, η περιφερειάρχης Κ. Μακεδονίας 
Νανά Αηδονά, Γιώργος Καραμανλής

Γιώργος Καραμανλής, ο βραβευθείς πρώην υπουργός 
Γιώργος Πασχαλίδης, Νίκος Καραμανλής

Νίκος Καραμανλής, ο πρώην υπουργός και νυν αντι-
πρόεδρος της Βουλής Γιώργος Γεωργαντάς, Γιώργος 
Καραμανλής

Νίκος Καραμανλής με τον πρόεδρο του 
ΦΟΔΣΑ Μιχάλη Γεράνη
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Νίκος Καραμανλής, ο επιχειρηματίας Dr Πάρις Κοκο-
ρότσικος, Γιώργος Καραμανλής 

Ο Νίκος Καραμανλής, υποδέχεται τον εμφανώς συ-
γκινημένο και βραβευθέντα πρώην υπουργό Στέλιο 
Παπαθεμελή τον οποίο συνοδεύει η κόρη του Αγγελική 
Παπαθεμελή 

Νίκος Καραμανλής, οι δημοσιογράφοι της free press Karfitsa Αναστασία 
Καρυπίδου, Φένια Κλιάτση, o Γιώργος Καραμανλής κα ο διευθυντής της 
«Κ» Δημήτρης Δραγώγιας

Νίκος Καραμανλής, ο πρώην υπουργός Κώστας Κιλτίδης, 
Γιώργος Καραμανλής

Νίκος Καραμανλής, Στέλιος Παπαθεμελής, Γιώργος 
Καραμανλής 

Νίκος Καραμανλής, Βούλα Πατουλίδου, Γιώρ-
γος Καραμανλής 

Νίκος Καραμανλής, ο βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης ΝΔ 
Δημήτρης Κούβελας, Κατερίνα Χαρκιολάκη, Γιώργος 
Καραμανλής 

 Νίκος Καραμανλής, ο βουλευτής Κιλκίς Πέτρος Παππάς, 
Γιώργος Καραμανλής

Νίκος Καραμανλής, η παρουσιάστρια της εκ-
δήλωσης δημοσιογράφος Μάγδα Τσέγκου, 
Γιώργος Καραμανλής 
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Μάγδα Τσέγκου, Γιώργος Καραμανλής

Γιώργος Καραμανλής, Νίκος Καραμανλής με το δήμαρχο 
Θεσσαλονίκης Στέλιο Αγγελούδη

Νίκος Καραμανλής, η γενική διευθύντρια της ΕΡΤ 
3 Σύνθια Σάπικα, Γιώργος Καραμανλής 

Νίκος Καραμανλής, η σύμβουλος Δ. Θεσσαλονίκης 
για ΑμεΑ Σοφία Σκαμπαρδώνη, Γιώργος Καραμανλής, 
Δημήτρης Δραγώγιας

Νίκος Καραμανλής, Μάγδα Τσέγκου, Στέλιος Αγγελούδης, 
Γιώργος Καραμανλής

 Νίκος Καραμανλής, ο Dr Ιωάννης Χατζηστεφάνου, Μάγδα 
Τσέγκου, Γιώργος Καραμανλής

Γιώργος Καραμανλής με τον υποδιευθυντή του Ομίλου 
NK Media Group Γιάννη Πολυράβα

Νίκος Καραμανλής, Μάγδα Τσέγκου, η βουλευτής 
Επικρατείας της ΝΔ Νεφέλη Χατζηιωαννίδου, Γιώργος 
Καραμανλής 

Νίκος Καραμανλής, Αθηνά Αράπογλου, Μιχάλης Πέτκοβιτς, 
Γιώργος Καραμανλής, Γιάννης Πολυράβας
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Νίκος Καραμανλής, Γιάννης Σένος 

Ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης Στέλιος Αγγελούδης, η Μάγδα Τσέγκου, ο Dr 
Ιωάννης Χατζηστεφάνου, ο υφυπουργός Εσωτερικών ΜΑ-ΘΡΑ Κώστας Γκιου-
λέκας, Νίκος Καραμανλής, Γιώργος Καραμανλής 

Νίκος Καραμανλής, Μάγδα Τσέγκου, Γιώργος Καραμανλής, Πέτρος 
Κελέσης 

Γιώργος Καραμανλής, Ζήσης Ιωακείμοβιτς (πρόεδρος 
ΔΕΕΠ Ν. Θεσσαλονίκης), Νίκος Καραμανλής 

Νίκος Καραμανλής, Βασίλης Γάκης (αντιδή-
μαρχος Πολιτισμού), Γιώργος Καραμανλής 

Ο Ευρωπαίος επίτροπος βιώσιμων μεταφο-
ρών και τουρισμού Απόστολος Τζιτζικώστας σε 
εγκάρδιο εναγκαλισμό με τον Νίκο Καραμανλή 

Γιώργος Καραμανλής, Μάγδα Τσέγκου, Κώστας Γκιουλέκας (υφ. Μα-
κεδονίας – Θράκης), Νίκος Καραμανλής

Νίκος Καραμανλής, Φάνης Παπάς, Γιώργος 
Καραμανλής

Νίκος Καραμανλής, Απόστολος Τζιτζικώστας (Ευ-
ρωπαίος επίτροπος βιώσιμων μεταφορών και του-
ρισμού) Γιώργος Καραμανλής 
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Νίκος Καραμανλής, ο βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης ΝΔ Θεό-
δωρος Καράογλου, Γιώργος Καραμανλής

Γιώργος Καραμανλής, Θανάσης Γλαβίνας (υποψ. Βου-
λευτής Β’ θεσσαλονίκης ΠΑΣΟΚ), Νίκος Καραμανλής

Ο Νίκος Καραμανλής με την επικεφαλής 
εμπορικής διεύθυνσης και Μάρκετινγκ της 
Free Press Karfitsa Κατερίνα Χαρκιολάκη

Γιώργος Καραμανλής, ο βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης ΝΔ Δια-
μαντής Γκολιδάκης, Νίκος Καραμανλής

Το επιτελείο της free press Karfitsa Δημήτρης Δραγώγιας, Νίκος Καραμανλής, Έφη Γεροντάκη, Κατερίνα Χαρ-
κιολάκη, Αριέτα Μουρτοπάλα, Γιώργος Καραμανλής, Γιάννης Πολυράβας 

Πέτρος Κελέσης, Μάγδα Τσέγκου, Γιάννης (ΚΥΑΝΑ) Βασιλειάδης 
με τη σύντροφό του Αθηνά

Το ζεύγος Μάγδα Τσέγκου, Πέτρος Κελέσης 

Ο υπεύθυνος επικοινωνίας και δημοσίων σχέσεων του 
Ομίλου NK Media Group Γιώργος Καραμανλής στις τηλε-
οπτικές δηλώσεις του
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ΕΔΩ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ
Δυστύχημα στο λούνα παρκ: 
Γιατί κηρύχθηκε έκπτωτη  
η δήμαρχος Κασσάνδρας

Εν γνώση της δημάρχου λειτουργούσε παράνομα το 
λούνα παρκ του Πευκοχωρίου όπου τον περασμένο 
Αύγουστο έχασε τη ζωή του ο 19χρονος Γιάννης Κα-
μπαϊλής όταν ξεκόλλησε το κάθισμα του παιχνιδιού 
στο οποίο επέβαινε και εκσφενδονίστηκε, προσκρού-
οντας στο έδαφος. Αυτό δέχτηκε το Πειθαρχικό Συμ-
βούλιο Αιρετών ΟΤΑ που έκρινε, κατά πλειοψηφία (4-
1), ότι πρέπει να επιβληθεί στην Αναστασία Χαλκιά 
ποινή έκπτωσης από το αξίωμα που κατέχει ενώ, για 
τον ίδιο λόγο, γνωμοδότησε υπέρ της επιβολής τρί-
μηνης αργίας στην αντιδήμαρχο Γερακίνα Μπενίση. 

Τυπικά, η απόφαση ελήφθη από την Αποκεντρωμέ-
νη Περιφέρεια Μακεδονίας- Θράκης ενώ, μετά την 
κοινοποίηση της, στις 7 Μαρτίου, οι δύο γυναίκες 
πρόκειται να υποβάλουν σχετική αίτηση ακύρωσης 
– αναστολής της παραπάνω απόφασης, προς το Συμ-
βούλιο της Επικρατείας. Σύμφωνα με το νόμο ο δήμος 
είναι αρμόδιος για τη χορήγηση άδειας εγκατάστασης 
και έγκρισης λειτουργίας, την παρακολούθηση και 
συμμόρφωση των φορέων άσκησης ψυχαγωγικών 
δραστηριοτήτων. Οφείλει να διεξάγει τους κατάλλη-
λους ελέγχους για την προστασία όλων όσων χρησι-
μοποιούν τις εν λόγω εγκαταστάσεις, επιβάλλοντας 
άμεσα τις απαιτούμενες κυρώσεις.

Αμφότερες οι ελεγχόμενες αρνούνται την αποδιδόμε-

νη σε αυτές πειθαρχική παράβαση και ισχυρίζονται 
ότι δεν έλαβαν άμεσα γνώση του επίμαχου εγγρά-
φου του ΑΤ Κασσάνδρας, χωρίς να χαρακτηριστεί 
από την αστυνομική αρχή ως «επείγον» και το 
οποίο πρωτοκολλήθηκε στον δήμο, στις 12 Ιου-
λίου 2024. Ισχυρίζονται ότι το πληροφορήθηκαν 
στις 20 Αυγούστου, δηλαδή μετά τον θανάσιμο 
τραυματισμό του 19χρονου, όταν ενημερώθηκαν 
σχετικά από την ίδια αστυνομική υπηρεσία.

μόνο έλεγχος από την αστυνομία
 Κατά το Πειθαρχικό Συμβούλιο, ο παραπάνω 
ισχυρισμός δεν κρίθηκε βάσιμος γιατί το ΑΤ Κασ-
σάνδρας είχε αρμοδιότητα να διενεργεί ελέγχους 

με σκοπό την παρακολούθηση της 
συμμόρφωσης των φορέων των δρα-
στηριοτήτων. Σύμφωνα με τον νόμο, η 
αστυνομία δεν υποχρεούται να προσ-
διορίζει και να περιγράφει αναλυτικά 
τη σχετική παράβαση της εκάστοτε 
επιχείρησης, να αναφέρει ότι υφίστα-
ται κίνδυνος για το δημόσιο συμφέρον 
και ιδίως για την υγεία και ασφάλεια 
χρηστών, επισκεπτών, θεατών ή ερ-
γαζομένων. Η κρίση και η αξιολόγη-
ση της παραβίασης των σχετικών δι-
ατάξεων από την εκάστοτε επιχείρηση 
ανήκει στην αδειοδοτούσα αρχή, εν 
προκειμένω τον δήμο Κασσάνδρας 
που είχε αρμοδιότητα για επιβολή των 
διοικητικών κυρώσεων.

Το Συμβούλιο έκρινε ότι η δήμαρχος, 
δια πράξεως και παραλείψεως, και 
η αντιδήμαρχος, μέσω παράλειψης, 
δεν άσκησαν τα καθήκοντά τους και 
την υποχρέωσή τους να μεριμνούν 
για την εύρυθμη και νόμιμη λειτουρ-
γία δραστηριοτήτων που ασκούνται 
στα όρια του δήμου Κασσάνδρας. Η 
πειθαρχικώς επιλήψιμη συμπεριφορά 
τους συνίσταται σε παράβαση καθή-
κοντος.

Ρεπορτάζ
Βασίλης 
Παπαναστασούλης Στο σκεπτικό αναγράφεται ότι: Η Αναστασία Χαλκιά 

αφενός επέτρεψε τη μη νόμιμη λειτουργία του λούνα 
παρκ μολονότι γνώριζε και πάντως όφειλε να γνωρίζει 
ότι αυτό στερείτο έγκρισης λειτουργίας και αφετέρου 
δεν έλαβε άμεσα όλα τα νόμιμα μέτρα για τη διακοπή 
της λειτουργίας του. Στην αντιδήμαρχο αποδίδεται ότι 
δεν επέβαλε τις νόμιμες κυρώσεις σε βάρος του ιδιο-
κτήτη της επιχείρησης που λειτουργούσε χωρίς άδεια. 
Υπό αυτές τις συνθήκες και περιστάσεις ο 19χρονος 
«απεβίωσε αναίτια και απρόκλητα κατά τη διάρκεια 
δραστηριότητας, η οποία αποσκοπούσε μόνο στη δια-
σκέδαση και την ψυχαγωγία του παιδιού και της οικο-
γένειάς του».

 Έγκριση τον αύγουστο! 
 Το Πειθαρχικό Συμβούλιο έκρινε ότι η δήμαρχος και 
η αντιδήμαρχος, λόγω της ιδιότητας τους, γνώριζαν 
ότι η εν λόγω επιχείρηση λειτουργούσε, δίχως να έχει 
λάβει από το αρμόδιο όργανο του δήμου Κασσάνδρας 
έγκριση λειτουργίας. Επί 10 συνεχόμενα έτη, δηλαδή 
από το 2013 έως και το 2022, ο ιδιοκτήτης αιτούνταν 
της σχετικής άδειας εγκατάστασης και λειτουργίας 
του συγκεκριμένου λουνα παρκ, άλλοτε τον Μάιο, 
άλλοτε τον Ιούνιο κάθε έτους, μέχρι και το τέλος της 
καλοκαιρινής περιόδου. Το 2023 αιτήθηκε της έγκρι-
σης λειτουργίας τον μήνα Αύγουστο, όπως προκύπτει 
από τις σχετικές αποφάσεις του δήμου Κασσάνδρας. 
Η Αναστασία Χαλκιά ήταν δήμαρχος Κασσάνδρας και 
κατά την προηγούμενη δημαρχιακή περίοδο δηλαδή 
από το 2019.

Στο σκεπτικό αναγράφεται ότι: Όσον αφορά το μοι-
ραίο μηχάνημα «Crazy Dance» που εγκαταστάθη-
κε στο συγκεκριμένο λούνα παρκ, για πρώτη φορά 
το 2023, οπότε και έλαβε παράτυπα από τον δήμο 
Κασσάνδρας σχετική άδεια έγκρισης προσωρινής 
λειτουργίας, καθώς αυτή συνοδευόταν από έκθεση 
επιθεώρησης μηχανολόγου μηχανικού, μη πιστοποι-
ημένου για παιχνίδια λούνα παρκ. Εκείνη τη χρονική 
περίοδο μοναδικοί αναγνωρισμένοι φορείς ελέγχου 
των συγκεκριμένων παιχνιδιών, από το Εθνικό Σύ-
στημα Διαπίστευσης (ΕΣΥΔ), ήταν η εταιρεία «TUV 
HELLAS (TUV NORD) AE» και η «Target Hellas Μονο-
πρόσωπη ΙΚΕ ». Από κανένα στοιχείο δεν προέκυψε 
ότι, για την καλοκαιρινή περίοδο 2024, ο ιδιοκτήτης 
είχε φροντίσει να προσκομίσει την απαιτούμενη έκ-
θεση τεχνικού ελέγχου. Η δήμαρχος Κασσάνδρας, 
μολονότι γνώριζε, από τις 12 Ιουλίου, ότι το λούνα 
παρκ στερείτο έγκρισης λειτουργίας, δεν προέβη 
άμεσα σε διακοπή της λειτουργίας του. Στην προ-
κειμένη περίπτωση λόγω της παντελούς απουσίας 
ελέγχου των παιχνιδιών συνέτρεχε περίπτωση άμε-
σου κινδύνου για το δημόσιο συμφέρον και ιδίως 
για την ασφάλεια και σωματική ακεραιότητα των 
χρηστών των παιχνιδιών, στο συγκεκριμένο λούνα 
παρκ.
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ΕΔΩ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ
Λατομείο μέσα σε δασική έκταση!

Πως έδωσε άδεια το δασαρχείο να λειτουργεί λατομείο χωρίς καθορισμένη 
λατομική ζώνη ενώ πρόκειται για σοβαρή νομική και περιβαλλοντική παράβαση

Η καταπάτηση δασικής έκτασης 160 στρεμμάτων 
από ενεργό λατομείο στη Σιθωνία, με τη σύμφωνη 
γνώμη του Δασαρχείου και της Αποκεντρωμένης 
Διοίκησης, έχει προκαλέσει σοκ στην τοπική κοινω-
νία της Σιθωνίας. Οι καταγγελίες πολλές, μάλιστα 
οι κάτοκοι ζητούν άμεση παρέμβαση των αρχών 
για την αφαίρεση της άδειας του λατομείου και την 
αποκατάσταση της δασικής έκτασης.

Η λειτουργία λατομείου αδρανών υλικών σε περιο-
χή όπου δεν έχει καθοριστεί λατομική ζώνη αποτε-
λεί σαφή παράβαση του νομοθετικού πλαισίου και 
ενέχει σοβαρές επιπτώσεις τόσο για το περιβάλλον 
όσο και για τη νομιμότητα της αδειοδότησης. 

Σύμφωνα με τη κείμενη νομοθεσία, η εξορυκτική 
δραστηριότητα επιτρέπεται μόνο σε συγκεκριμένες 
περιοχές που έχουν χαρακτηριστεί ως λατομικές 
ζώνες, προκειμένου να διασφαλιστεί η ορθολογική 
εκμετάλλευση των φυσικών πόρων και η προστασία 
του περιβάλλοντος. Όταν αυτή η βασική προϋπόθε-
ση δεν τηρείται, τίθενται ερωτήματα νομιμότητας 
και διαφάνειας στη διαδικασία αδειοδότησης, κα-
θώς και σοβαροί κίνδυνοι για το οικοσύστημα και 
την τοπική κοινωνία.

Σύμφωνα με τον Νόμο, η Διοίκηση οφείλει να καθο-
ρίζει λατομικές περιοχές, εντός των οποίων επιτρέ-
πεται η εκμετάλλευση αδρανών υλικών. Η υποχρέ-
ωση της Διοίκησης να καθορίσει λατομικές περιοχές 
είναι θεμελιώδης, καθώς διασφαλίζει ότι η εξόρυξη 
γίνεται σε ελεγχόμενες και περιβαλλοντικά κατάλ-
ληλες τοποθεσίες. Ο καθορισμός των λατομικών 
ζωνών ισχύει για πέντε (5) έτη από την ημερομηνία 
δημοσίευσης της σχετικής απόφασης του αντιπε-
ριφερειάρχη και μπορεί να παραταθεί για δύο (2) 
επιπλέον έτη. 

Στην προκειμένη περίπτωση, το λατομείο λειτουρ-
γεί σε περιοχή όπου τουλάχιστον στο Γενικό Πολε-
οδομικό Σχέδιο (ΓΠΣ) του Δήμου Σιθωνίας δεν απο-
τυπώνεται ως λατομική ζώνη, που πιθανόν αυτό να 
ενισχύει την έλλειψη νομικής βάσης για τη λειτουρ-
γία του συγκεκριμένου λατομείου.

Η νομολογία έχει επιβεβαιώσει ότι η έλλειψη χα-
ρακτηρισμένης λατομικής ζώνης καθιστά τη λει-
τουργία λατομείου αδρανών υλικών παράνομη, 
καθώς δεν τηρείται η προβλεπόμενη διαδικασία 
περιβαλλοντικής αδειοδότησης και αξιολόγησης 
των επιπτώσεων. Το ισχύον νομικό πλαίσιο επιβάλ-
λει αυστηρές προϋποθέσεις για τη λειτουργία λα-
τομείων, μεταξύ των οποίων η έγκριση περιβαλλο-
ντικών όρων. Η διαδικασία αυτή διασφαλίζει ότι οι 
επιπτώσεις στο περιβάλλον αξιολογούνται εκ των 
προτέρων, προκειμένου να τηρούνται οι αρχές της 
βιώσιμης ανάπτυξης και της προληπτικής δράσης.

Η λειτουργία λατομείου χωρίς καθορισμένη ζώνη 
εγκυμονεί σοβαρούς κινδύνους: Προκαλείται απο-
ψίλωση δασικών εκτάσεων, διάβρωση εδάφους και 
ρύπανση υδάτινων πόρων, ενώ η εκρηκτική εξόρυ-
ξη δημιουργεί έντονη όχληση για τους κατοίκους 

και επηρεάζει αρνητικά άλλες οικονομικές δρα-
στηριότητες όπως ο τουρισμός και η γεωργία. 
Επιπλέον, η παράνομη λειτουργία λατομείου 
μπορεί να οδηγήσει σε ακύρωση αδειών, διοι-
κητικές κυρώσεις και αποζημιώσεις για περι-
βαλλοντικές ζημιές.

Η μη τήρηση της διαδικασίας καθορισμού λα-
τομικής ζώνης εγείρει ερωτήματα διαφάνειας 
και ευθύνης από πλευράς των αρμόδιων αρχών. 
Ποιοι και με ποια κριτήρια έδωσαν τις σχετικές 
άδειες; Πως δικαιολογείται το γεγονός ότι στην 
συγκεκριμένη περιοχή δεν προβλέπεται λατο-
μική ζώνη από το ΓΠΣ Σιθωνίας τη στιγμή που 
το λατομείο προϋπήρχε της μελέτης του ΓΠΣ; 
Ακολουθήθηκαν οι προβλεπόμενες διαδικασίες; 
Τηρήθηκαν τα χρονικά περιθώρια της λατομικής 
δραστηριότητας στην περιοχή αυτή,; Είναι γνω-
στό ότι το λατομείο λειτουργεί για χρονικό διά-
στημα πολύ μεγαλύτερο των είκοσι(20) ετών. 
Ποιος θα αναλάβει την αποκατάσταση της περι-
βαλλοντικής ζημίας; 

Η απουσία σχεδιασμού και νομικής συμμόρ-
φωσης δεν μπορεί να παραμείνει αναπάντητη. 
Οι αρμόδιες αρχές οφείλουν να ελέγξουν τη 
νομιμότητα της αδειοδότησης της δραστηριό-
τητας αυτής στην συγκεκριμένη περιοχή και να 
διασφαλίσουν ότι η εκμετάλλευση των φυσικών 
πόρων γίνεται με σεβασμό στο περιβάλλον και 
το δημόσιο συμφέρον.

Οι φωτογραφίες δείχνουν 
καθαρά την δασική έκταση 
μέσα στην οποία λειτουργεί 
το Λατομείο στην περιοχή 
της Νικήτης προς Μεταγγίτσι
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KAROLOY NTIL 
Ο ΑΠΟΛΥΤΟΣ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟΣ 

ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΣ

Στην καλύτερη γωνία της Θεσσαλονίκης, Καρόλου Ντηλ με Πρ. Κο-
ρομηλά θα συναντήσετε μία από τις καλύτερες προτάσεις για τη 
καθημερινή σας έξοδο. Το KAROLOU NTIL θα σας εντυπωσιάσει για-
τί σε έναν εκπληκτικό χώρο μπορείτε από το πρωί να απολαύσετε 
τον καφέ, τον χυμό και τα smoothies που θα επιλέξετε με φοβερές 

επιλογές από brunch που επιμελείται ο 
σεφ Μιχάλης Φήτος.
•  Αυγά σκραμπλ με μπέικον και μανι-

τάρι. 
•  Καγιανάς με λουκάνικο και σάλτσα 

φρέσκιας ντομάτας με παρμεζάνα.
•  Αυγά μπένεντικτ με χοιρινό μπούτι.
•  Αυγά μάτια χειροποίητη Hollandez.
•  Φρέσκο κουλούρι Θεσσαλονίκης με 

γαλοτύρι και προσούτο Ευρυτανίας.
•  Bagel πολύσπορο με κρέμα τυριού, 

σολωμό καπνιστό και μους αβοκάντο.
•  Υπάρχει η επιλογή σε ομελέτες όλων 

των ειδών είτε λαχανικών, είτε τυρι-
ών, είτε αλλαντικών.

•  Επιλογές και στα γλυκά, Διατροφικά pancakes με μους αρωματισμένου για-
ουρτιού με φρούτα εποχής η σουπερ ball από γιαούρτι 2% με σπιτική γκρανό-
λα, μούσλι, φράουλα, blueberry και μέλι.

•  Pancake με πραλίνα φουντουκιού, λευκή πραλίνα oreo, μπανάνα και φράου-
λα.

•  Τσουρέκι με φρέσκια κρέμα patisserie, μαρμελάδα, φρούτα του δάσους και 
δυόσμο.

•  3 επιλογές από πίτσα. Εμείς σας προτείνουμε την πίτσα καρμπονάρα!
•  Στα κυρίως δύο επιλογές από burger. Ένα smashed burger μοσχάρι και ένα 

με κοτόπουλο πανέ με παλαιω-
μένο cheler.
•  Τέλος υπάρχει η επιλογή του 

ριζότου μανιταριών από τσάι 
porchini με ταρτουφάτα, η πά-
στα σκιουφιχτών αλα κρεμ κο-
τόπουλο και το φιλέτο σολω-
μού με μαύρο ρύζι, λάιμ και 
λαχανικά εποχής.

διεύθ. καρόλου ντηλ 1 &  
πρ. κορομηλά. 

τηλ.2310256585

Polispin-up
ΤΟΥ ΠΟΛΥ 

ΜΑΥΡΟΠΟΥΛΟΥ

Φοβερές γεύσεις 
σε έναν από 
τους πλέον 
καλαίσθητους 
και κορυφαίους 
προορισμούς στο 
κέντρο της πόλης
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Po
pin-uplis

#Ο μοναδικός Θοδωρής Φέρρης 
κάθε Παρασκευή και Σάββατο στο 
BARBARELLA για περιορισμένες 
εμφανίσεις έως και τα μέσα Απριλίου.

#Ο Χρήστος Χολίδης στο 
ανακαινισμένο MARKIZ κάθε Πέμπτη 
και Σάββατο. Μαζί του η Μαρία 
Ιακώβου, η Άλεξ Μαντή, ο Νεκτάριος 
Ρήγας και η Λία Νικητοπούλου.

#Ο Γιάννης Κότσιρας με τους 
συνεργάτες του και τη Δήμητρα 
Μωραϊτη στο τραγούδι θα μας 
ταξιδέψει στο τεράστιο ρεπερτόριό 
του στη σκηνή του Block 33. Σάββατο 
15 Μαρτίου στις 21:00.

#Η Πέγκυ Ζήνα ερμηνεύει Μάριο 
Τόκα, σε μία μοναδική ζωντανή 
εμφάνιση στη Θεσσαλονίκη, στη 
σκηνή του θεάτρου Ράδιο Σίτυ. 
Δευτέρα 17 Μαρτίου στις 21:00.

#Κάθε Παρασκευή και Σάββατο στο 
Theatro VERGINA του Hyatt Regency 
Casino η Γλυκερία με τον Κώστα 
Μακεδόνα. 

#Η κωμωδία του Άνθιμου 
Κατιρτζόγλου ‘Τα γενέθλια’ κάθε 
Σαββατοκύριακο στο Θέατρο 
Σοφούλη.

#Μετά από δυο χρόνια επιτυχίας 
στο ΘΕΑΤΡΟ ΖΗΝΑ, η παράσταση «Ο 
ΘΑΝΑΤΟΣ ΤΟΥ ΕΜΠΟΡΑΚΟΥ» στην 
Θεσσαλονίκη, στο Θέατρο RADIO CITY.

#Το θεατρικό έργο της Michele 
Riml, «Sexy Laundry», με τον Σπύρο 
Παπαδόπουλο και τη Ρένια Λουιζίδου 
στο Αριστοτέλειον από Τετάρτη έως 
Κυριακή.

#Το Εργαστήρι Ελληνικής Τέχνης και 
Πολιτισμού διοργανώνει ένα μουσικό 
αφιέρωμα για τα 100 χρόνια από τη 
γέννηση του Μίκη Θεοδωράκη, στην 
αίθουσα Μ1 του ΜΜΘ. Τετάρτη 19 
Μαρτίου στις 20:30.

#Οι Νοσταλγοί του Rock & Roll, 
Λάκης Παπαδόπουλος, Γιάννης 
Γιοκαρίνης, Νίκος Ζιώγαλας, Βασίλης 
Καζούλης επιστρέφουν στο κλαμπ 
του Μύλου στη Θεσσαλονίκη, για μία 
και μοναδική βραδιά. Παρασκευή 21 
Μαρτίου στις 22:00.

#Η Μυρτώ Γκόνη και ο Κωνσταντίνος 
Μπιμπής συστήνουν στο ελληνικό 
κοινό τον πολυβραβευμένο 
συγγραφέα Tristan Bernays, με την 
παράσταση “Forget me Not”. Στο 
Θέατρο Αυλαία Δευτέρα 17 και Τρίτη 
18 Μαρτίου στις 21:00.

AgendA
Σήμερα το παλιό λιμάνι της Θεσσαλο-
νίκης έχει μετατραπεί σε ένα κομβικό 
σημείο για την πολιτιστική ζωή της 
πόλης, με πολλά καφέ, εστιατόρια και 
ενίοτε εκδηλώσεις.
Το ΛΙΜΑΝΑΚΙ, ο νέος αυτός υπέροχος 
χώρος, προσφέρει μία μοναδική εμπει-
ρία γεύσεων που σας ταξιδεύει πίσω 
στον χρόνο. Εδώ θα βρείτε μία ποικι-
λία από αποστάγματα και γεύσεις από 
τα παλιά, με σεβασμό στην ιστορικότη-
τα της περιοχής. Ο χώρος φτιαγμένος 
με αγάπη και μεράκι συνδυάζει την 
παράδοση με μία ζεστή και φιλόξενη 
ατμόσφαιρα, που σκοπός της είναι να 
αποτελέσει σημείο αναφοράς και συ-
νάντησης για όλους μας!

διεύθ. λεωφ. νίκης 9, παραλία. 
τηλ. 2310 228 46.

Το μεζεδοπωλείο Μύρ-
τιλο θα το βρείτε στη 
Θεσσαλονίκη να περι-
μένει να σας περιποιη-
θεί σε έναν πανέμορφο 
και προσιτό χώρο, με 
προσωπικό εξυπηρετι-
κότατο κι έτοιμο να ικα-
νοποιήσει κάθε σας επι-
θυμία! Συγκεκριμένα, 
το Μύρτιλο με τις μυ-
ρωδιές του στήνει χορό 
στην ατμόσφαιρα και 
σας προσκαλεί να επι-
σκεφτείτε το αγαπημένο 
στέκι της Θεσσαλονίκης! Αν υποκύψετε και αποφασίσετε τελικά να το επισκεφτείτε, έχετε 
την ευκαιρία να απολαύσετε τηγανίτα κολοκυθιού, ιτσλί κεφτέ, σαγανάκι του μερακλή, 
σπαλομπριζόλα με πατάτες, κριθαρότο με γαρίδες, την ομώνυμη σαλάτα του μαγαζιού με 
μαρούλι, ρόκα, σπανάκι, κατίκι Δομοκού, προσούτο και μαρμελάδα μύρτιλο αλλά και ό,τι 
άλλο τραβάει η όρεξή σας! Και για το τέλος, πάρτε τον χρόνο σας και απολαύστε πανακότα 
ή παγωτό της επιλογής σας! Ό,τι και να επιλέξετε στο μεζεδοπωλείο Μύρτιλο το σίγουρο 
είναι ότι θα περάσετε καλά και θα ανυπομονείτε να το επισκεφθείτε ξανά!

διεύθ. καραολή & δημητρίου 13-15, εύοσμος.τηλ. 2310 387551.

Po ΟΥΖΑΔΙΚΟΝ ΤΟ ΛΙΜΑΝΑΚΙ

ΜΥΡΤΙΛΟ μεζεδοπωλείο
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Τα ρούχα που αξίζει να τολμήσεις την Άνοιξη 
Λείψαμε μία εβδομάδα και ήρθαν τα πάνω κάτω...

Είναι η εποχή που περπατώντας στον δρόμο βλέπεις από γούνες και κασκόλ 
μέχρι αμάνικα μπλουζάκια και βερμούδες. Όπως βολεύει τον καθένα.

To Apeiro by Katerina Koutouka, 
ξεκίνησε τις παραλαβές με τα ανοιξιάτικα 
του, η βιτρίνα άλλαξε και είναι η 
Κατερίνα είναι έτοιμη να σας "ντύσει" με 
τις προτάσεις της (εμείς την κάβα μας 
την έχουμε ξεκινήσει).
Για αυτήν την εβδομάδα λοιπόν, ξεκινάμε 
δυναμικά με την άνοιξη να μας χτύπα 
την πόρτα και εμείς να της ανοίγουμε και 
παλεύουμε να την κρατήσουμε…
Σύνολα λοιπόν καθημερινά, εύκολα 
(πλύνε-βάλε που λέμε) και πάνω απ' όλα 
με στυλ! 

Μπλούζα και παντελόνα ριγέ γκρι-άσπρο 
DAMA
Ζακέτα & παντελόνα σε μπλε απόχρωση 
DAMA
Πουκαμίσα & παντελόνα σε γκρί DAMA
και μια «αλήτικη» εμφάνιση για το τέλος 
Jean shop & co, κόκκινο tshirt I hi και 
τζιν μπουφάν με φοβερό σχέδιο στην 
πλάτη Apeiro!
 
Tip της ημέρας: ένα μαντήλι δίνει class 
σε πολλά looks, δοκιμάστε το!

Εμείς σας περιμένουμε Λασσάνη 8 -  
Apeiro by Katerina Koutouka !
Η διάθεσή μας ανοιξιάτικη όπως και η 
βιτρίνα μας!!!

Υ.Γ. Ζητήστε να δείτε το πανωφόρι της 
Κατερίνας… ΤΑ ΣΠΑΕΙ!

Info
Apeiro by Katerina Koutouka
Λασσάνη 8 
Τηλ. 231 042 5840



ΚΥΑΝΑ: Ομορφιά με Κοινωνική Ευθύνη
Η ΚΥΑΝΑ, η ελληνική εταιρεία επαγγελματικών προϊόντων κομμωτηρίου, δεν ξεχωρίζει μόνο για την ποιότη-
τα και την καινοτομία των προϊόντων της, αλλά και για τη δέσμευσή της στην κοινωνική ευθύνη. Με βαθιά 
πίστη στις αξίες της προσφοράς και της αλληλεγγύης, η ΚΥΑΝΑ στηρίζει δράσεις που ενδυναμώνουν την 

κοινωνία, προάγουν την υγεία και ενισχύουν την εκπαίδευση.

Από προγράμματα στήριξης γυναικών που μάχονται με τον καρκίνο του μαστού μέχρι πρωτοβουλίες ανακύκλω-
σης και βιώσιμης ανάπτυξης, η εταιρεία επιδιώκει να κάνει τη διαφορά στην πράξη. Με συνεργασίες με οργανι-
σμούς και επαγγελματίες του χώρου, η ΚΥΑΝΑ συμβάλλει ενεργά στη διαμόρφωση ενός καλύτερου μέλλοντος.

Για εμάς, η ομορφιά δεν είναι μόνο εξωτερική, αλλά και εσωτερική, αποτυπώνοντας τις αξίες του σεβασμού, 
της ευθύνης και της στήριξης προς όσους έχουν ανάγκη.

 Οι φωτογραφίες αποτυπώνουν στιγμές από τις δράσεις κοινωνικής ευθύνης της ΚΥΑΝΑ.

1: Επίσκεψη στο ξενώνα φιλοξενίας καρκινοπα-
θών παιδιών ΣΤΟΡΓΗ. Βασίλης Μπλετσογιάννης, 
Μαριάννα Βαραδίνη, Ζήσης Ιωακείμοβιτς, Ελβίνα 
Κασπαριάν

2. Δωρεά απινιδωτών στην TAXIWAY. Πρόεδρος 
TAXIWAY: Σταυρίδης Θεόδωρος

3. Δωρεά της KYANA στο νοσοκομείο ΑΧΕΠΑ. Διαμα-
ντής Γκολιδάκης, Παναγιώτης Παντελιάδης, Γιάννης 
Βασιλειάδης, διοίκηση και προσωπικό ΑΧΕΠΑ

4. Ημερίδα για τον καρκίνο του μαστού στο Ωραιό-
καστρο. Ομιλία Γιάννη Βασιλειάδη

5. Προσφορά παιχνιδιών και ένδυσης για τα παιδιά 
του Φάρου του κόσμου. Πάτερ Αθηναγόρας, Αφρο-
δίτη Νέστωρα

1

2

3

4 5
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ματα υπάρχει η πρώτη φορά. Από την άλλη, 
με τον αποκλεισμό της Λίβερπουλ, η Παρί 
έγινε η πρώτη γαλλική ομάδα έπειτα από 
15 αποτυχημένες απόπειρες, που προκρίνε-
ται από νοκ-άουτ ματς του Τσάμπιονς Λιγκ 
έχοντας ηττηθεί στο πρώτο, εντός έδρας, 
παιχνίδι. Η Παρί έχει υποφέρει σε αυτή τη 
διοργάνωση. Ακόμη και όταν έπαιζε καλά, 
πάντα κάτι συνέβαινε -συχνά απρόσμενο και 
ακραίο- και έμενε με το παράπονο. Κάπο-
τε αποκλείστηκε από την Μπαρτσελόνα, αν 
και την είχε νικήσει στο Παρίσι με 4-0. Εχει 
αποκλειστεί από τη Ρεάλ Μαδρίτης, ενώ είχε 
κερδίσει το πρώτο ματς, και στον επανα-
ληπτικό βρισκόταν μπροστά στο σκορ μισή 
ώρα πριν από τη λήξη του. Κάθε φορά που 
έπεφτε πάνω στη Μάντσεστερ Σίτι του Γκου-

αρντιόλα, έβλεπε εφιάλτες. Εχει αποκλειστεί 
ένα βήμα πριν από τον τελικό (πέρυσι από 
την Ντόρτμουντ). Εχει χάσει έναν τελικό, το 
2020 από την Μπάγερν Μονάχου.
Μετά την αποχώρηση του Εμπαπέ, ο προπο-
νητής Λουίς Ενρίκε δεν τα έβαψε μαύρα. Αντι-
θέτως. Εκανε μία δήλωση που προκάλεσε έκ-
πληξη. «Η ομάδα θα είναι καλύτερη χωρίς τον 
Εμπαπέ», δήλωσε, αλλά δεν τον πίστεψαν πολ-
λοί. Στην πράξη όμως αποδείχθηκε ότι ο Ενρίκε 
κάτι περισσότερο ήξερε. Η Παρί βρίσκεται ήδη 
στου «8» της διοργάνωσης έχοντας αποκλείσει 
την Λίβερπουλ. Είχε χάσει στο Παρίσι με 1-0, 
παρότι την είχε κλείσει στα σχοινιά, αλλά στο 
μεγάλο λιμάνι αποδόθηκε ποδοσφαιρική δικαι-
οσύνη. Στο «Ανφιλντ», ύστερα από έναν αγώνα 
120 λεπτών που είχε αμείωτο ενδιαφέρον και 
ξεχείλιζε η ποιότητα, οι Γάλλοι νίκησαν με το 
ίδιο σκορ και τελικά προκρίθηκαν. 
Το παραδέχτηκε και ο προπονητής της Λίβερ-
πουλ, Αρνε Σλοτ, ότι ήταν ένας εξαιρετικός 
αγώνας. Στον πρώτο αγώνα η Παρί Σεν Ζερ-
μέν είχε δημιουργήσει 27 τελικές, αλλά τελι-
κά έχασε από τη Λιβερπουλ που δημιούργησε 
όλο κι όλο 2 ευκαιρίες. Στο «Ανφιλντ» είχε 
21 τελικές έναντι 19 της αντιπάλου.
Τελικά η φετινή Λίβερπουλ είναι διαφορετική. 
Ομάδα με χαμηλό όρο ηλικίας, χωρίς τις πο-
δοσφαιρικές πριμαντόνες, υπό τη στενή έννοια 
του όρου, μάχεται μέχρι το τελευταίο λεπτό. 
Το παραδέχτηκε και ο Σλοτ: «Φέτος παίζει κα-
λύτερα από κάθε άλλη ομάδα στην Ευρώπη», 
δήλωσε.
Ο ιδιοκτήτης της Παρί τα προηγούμενα χρόνια 
ξόδεψε τεράστια ποσά προκειμένου να κάνει 
ποδοσφαιρική υπερδύναμη την ομάδα. Απέ-
τυχε όμως και μαζί του ο Τούχελ, ο Εμερι, ο 
Μπλαν, ο Αντσελότι, ο Ποτσετίνο πού κάθισαν 
στον πάγκο της Παρί. Η συνταγή της απόκτη-
σης μεγάλων ποδοσφαιρικών αστεριών απο-
δείχθηκε βαρίδιο για την ομάδα. 
Ο Ενρίκε επένδυσε πάνω στην αλλαγή νοο-
τροπίας των ιδιοκτητών. Οι οποίοι κατάλα-
βαν, έστω και αργά, ότι οι ομάδες χρειάζονται 
υπομονή κι όχι μόνο εκατομμύρια. 
Η Παρί πλέον είναι πραγματική ομάδα, με 
εξαιρετικό κλίμα κι αυτό βγαίνει μέσα στο γή-
πεδο. Είναι ομάδα συνόλου κι όχι προσώπων. 
Και η αγωνιστική ανάσταση του Ντεμπελιέ εί-
ναι σίγουρο ότι οφείλεται στο κλίμα που βρή-
κε στην Παρί.

οι «πριμαντόνες» έβλαπταν σοβαρότατα 
την παρί σεν Ζερμέν 

ΓΡΑΦΕΙ Ο 
ΒΑΣΙΛΗΣ ΜΑΣΤΟΡΑΣ

Η Παρί Σεν Ζερμέν, στο πρόσφατο παρελθόν, 
σκόρπισε πολλά εκατομμύρια στα πόδια 
ακριβοπληρωμένων σταρ του ποδοσφαίρου. 
Οι καταριανοί ιδιοκτήτες της Γαλλικής ομά-
δας πίστευαν ότι αυτός θα ήταν ο εύκολος 
τρόπος για να κατακτήσει η ομάδα ευρωπαϊ-
κό τρόπαιο. Το κορυφαίο: Το Τσάμπιονς Λιγκ. 
Απέτυχε όμως η συνταγή. Η Παρί έφευγε 
ταπεινωμένη από την κορυφαία διοργάνω-
ση της Ευρώπης. Στις 39 προηγούμενες πε-
ριπτώσεις που η Λίβερπουλ είχε κερδίσει το 
πρώτο, εκτός έδρας, παιχνίδι της σε διπλή 
αναμέτρηση στα Κύπελλα Ευρώπης, ποτέ 
δεν είχε αποκλειστεί. Αλλά για όλα τα πράγ-

Μετά την αποχώρηση του 
Εμπαπέ, ο προπονητής Λουίς 
Ενρίκε έκανε μία δήλωση 
που προκάλεσε έκπληξη 
λέγοντας ότι «η ομάδα θα 
είναι καλύτερη», αλλά δεν 
τον πίστεψαν πολλοί



61ΣΑΒΒΑΤΟ 15 ΜΑΡΤΙΟΥ 2025

ΓΡΑΦΕΙ Ο 
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΝΔΡΕΑΔΗΣ

πανευρωπαϊκό 
πρωτάθλημα 
κλειστού στίβου 
Πέρασε στην ιστορία το 38ο Πανευρωπαϊκό 
Πρωτάθλημα Κλειστού Στίβου στο Απελντοορν 
της Ολλανδίας. Κύρια χαρακτηριστικά:
Το χρυσό μετάλλιο του Εμμανουήλ Καραλη στο 
επί κοντώ με 5,90 (το μοιράσθηκε με τον Ολ-
λανδό Βλον). Απουσία σημαντικών φαβορί λχ 
Ντουμπλάντις, Τεντόγλου, η αποτυχία άλλων 
(πχ σφαιροβολία Λεονάρντο Φάμπρι, δεν προ-
κρίθηκε στον τελικό).
Κανένα παγκόσμιο ρεκόρ, τρία ευρωπαϊκά (60 
εμπόδια γυναικών Καμπουτζι 7,07 - έπταθλο 
Σκοτχαιμ βαθμοί 6.558 - πένταθλο Βαιννανεν 
4.922). 
Εκπληκτικό στάδιο σε πόλη των 150 χιλιάδων 
κατοίκων.
Πρωταθλήτρια η Ολλανδία με 7 χρυσά και 2 
αργυρά.
από επιδόσεις ξεχωρίζουμε:
Άνδρες:
Μήκος: Σοραμπογιούκοφ 8,13.
Τριπλούν: Χερνάντεζ 17,71.
Γυναίκες:
Μήκος: Ιαπικίνο 6,94.
Τριπλούν: Πελετέιρο 14,37.
Επί κοντώ: Μοζέρ 4,80.

από ελληνικής πλευράς  
οι καλύτερες επιδόσεις:
Εκπληκτική εμφάνιση στα 60 μέτρα από την 
Πολυνίκη Εμμανουηλίδου που προκρίθηκε με 
7,18 στον ημιτελικό (όπου σημείωσε 7,22 ).
Δήμητρα Τσουκαλά 7,39 και Ραφαέλα 
Σπανουδάκη 7,41 στο ίδιο αγώνισμα.
Γεωργία Δεσπολλάρη 2,03,80 στα 800 μέτρα 
(10η θέση) .

Τατιάνα Γκούσιν 1,85 ύψος (11η ).
Αριάδνη Αδαμοπούλου 4,45 επί κοντώ (12η).
Αντώνης Μερλος 2,18 ύψος (13ος).
Δημήτρης Τσιάμης 15,86 τριπλούν (13ος ).
Οδυσσέας Μουζενίδης 18,67 σφαίρα (16ος).
Το επόμενο 39ο πανευρωπαϊκό θα διεξαχθεί 
στη Βαλένθια το 2027.
Την ερχόμενη όμως Παρασκευή 21/3 και μέχρι 
την Κυριακή 23/3 διεξάγεται στη Νιανζινγκ 
Κίνας το παγκόσμιο πρωτάθλημα, με τη 
συμμετοχή από ελληνικής πλευράς των Μίλτου 
Τεντόγλου, Εμμανουήλ Καραλη, Πολυνίκης 
Εμμανουηλίδου, Δήμητρας Τσουκαλά και 
Σοφίας Ιωσηφίδου (60 εμπόδια ).

«πλούσιο» 
σαββατοκύριακο
Σαββατοκύριακο γεμάτο σημαντικών 
εκδηλώσεων. 
Ευρωπαϊκό Κύπελλο Ρίψεων στην Λευκωσία. 
Την χώρα μας εκπροσωπούν 7 αθλητές και 8 
αθλήτριες.
Πανελλήνιο Πρωτάθλημα βάδην 20 km στην 

Καρδίτσα. 2ος Νυχτερινός Ημιμαραθώνιος 
Θερμαϊκού "Αντώνης Ματζαρης" στην Περαία 
Θεσσαλονίκης. Χειμερινό κύπελλο ρίψεων 
στην Αθήνα κατηγοριών Κ16 και Κ 18. Εκλογές 
στην ΑΕΣΓΒΕ (Ένωση Σωματείων Γυμναστικής 
Βορείου Ελλάδος ), με συμμετοχή 43 
σωματείων.

13ος ημιμαραθώνιος 
αθηνών 

Mε μεγάλη επιτυχία διεξήχθη ο 13ος 
ημιμαραθώνιος Αθηνών, ταυτόχρονα με το 
πανελλήνιο και το βαλκανικό πρωτάθλημα.
Στις γυναίκες μεγάλη νικήτρια η Αναστασία 
Μαρινάκου με 1,14,16.
Στους άνδρες πρώτος ξένος ο Ρουμάνος 
Ποπ με 1,04,52 και πρώτος Έλληνας ο 
Νίκος Σταμούλης με 1,05,35.

Οι νικητές στο επί κοντώ με τον πρωταθλητή 
Ευρώπης Εμμανουήλ Καραλή να χαμογελά πλατιά

Απονομή στον 13ο ημιμαραθώνιο 

19ος Mαραθώνιος  
ΜΕΓΑΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - bwin
13ος Νυχτερινός 
Ημιμαραθώνιος 
Θεσσαλονίκης - ZeniΘ
Γραφείο Μαραθωνίου,  
Εθνικό Καυτανζόγλειο 
Στάδιο
Θεσσαλονίκη, 54638  
Τηλ: 2310200360,  
fax: 2310200361 
email: info@atgm.gr
http://www.atgm.gr

Το σήμα του 2ου νυχτερινού 
ημιμαραθωνίου Θερμαϊκού 

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΑΤΡΕΙΣ ΤΟΥ ΚΛΑΣΣΙΚΟΥ 
ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΤΗΣ ΓΥΜΝΑΣΤΙΚΗΣΠρεστίζ
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κΡιοσ
Η αναστάτωση που νιώθετε αφορά περισσότερο τις 
καθυστερήσεις και τα πισωγυρίσματα που συμβαίνουν 
αυτή την περίοδο, αλλά και οικογενειακά θέματα που 
δεν ηρεμούν. Θα υπάρξει επίσης μία έντονη συναισθη-
ματική κατάσταση που αφορά το παρελθόν, ιδίως για 
σας που ανήκετε στις πρώτες μέρες του ζωδίου σας. 

ταύΡοσ
Οι μεγάλες αλλαγές που έγιναν στο δικό σας ζώδιο 
με την Έκλειψη Σελήνης, μάλλον καλό σας έκαναν 
και βρίσκεστε πλέον σε μία αρκετά πιο δυνατή χρονι-
κή στιγμή, όχι εύκολη, αλλά αποτελεσματική. Η τάση 
για εγωιστικές και εγωκεντρικές συμπεριφορές καλό 
είναι να τις πετάξετε από την ζωή σας, ενώ να δώσετε 
μεγαλύτερη προσοχή σε εκείνους που εμπιστεύεστε.

διδύμοι
Οι δυσκολίες για σας εντάθηκαν από την Έκλειψη Σε-
λήνης στο ζώδιο της Παρθένου. Κληρονομικά θέματα, 
οικογενειακές υποθέσεις και αναβολές στα επαγγελμα-
τικά σας, σας έχουν φέρει σε μεγάλη αναστάτωση, ενώ 
θα πρέπει να δώσετε την προσοχή σας στον κοινωνικό 
σας κύκλο, ιδίως αν ανήκετε στο πρώτο πενθήμερο του 
ζωδίου σας. 

καΡκινοσ
Ο Άρης στο ζώδιο σας προκαλεί νεύρα και αυτό είναι η 
Αχίλλειος πτέρνα σας αυτή την περίοδο. Από την άλλη 
η Έκλειψη τις 14 Μαρτίου σας έχει γεμίσει με έντονη 
τάση για αλλαγές, όπου θα παίξουν ρόλο τα φιλικά σας 
πρόσωπα. Στις 20 Μαρτίου ο Ήλιος περνά στο ζενίθ του 
ωροσκοπίου σας, όπου μέχρι το τέλος της εβδομάδας 
θα σχηματίσει σύνοδο με την ανάδρομη Αφροδίτη, φέρ-
νοντας μία μεγάλη ανατροπή σε επαγγελματικά και συ-
ναισθηματικά θέματα.

λεΩν
Για σας τους Λέοντες, τα οικονομικά σας έχουν προ-
βληματίσει αρκετά αυτή την περίοδο, ενώ από την 
άλλη θα υπάρξει η τάση για ανανέωση και καλές επα-
φές με πρόσωπα που γνωρίζατε από το παρελθόν. Γε-
νικότερα θα υπάρξει καλή προοπτική και μπορεί να 
κλείσετε κύκλους σπουδών ή συνεργασιών με τον 
καλύτερο τρόπο.
 
παΡΘενοσ
Η Έκλειψη Σελήνης της 14 Μαρτίου που πραγματοποι-
ήθηκε στο δικό σας ζώδιο, σας γεμίζει με πολλές ανα-
σφάλειες και αμφιβολίες, αν πραγματικά έχετε κάνει τις 
πιο σωστές κινήσεις σε σημαντικούς τομείς της ζωής 
σας. Αυτή την περίοδο νιώθετε μόνοι σε ότι σας αφορά 
και αυτό σας φέρνει θλίψη και κακή διάθεση, ιδίως αν 
ανήκετε στο τρίτο δεκαήμερο. 

Η εβδομάδα αυτή έχει θετικές 
αστρολογικές προοπτικές, 

αλλά εξακολουθεί να 
επηρεάζεται από τη Σεληνιακή 

Έκλειψη της 14ης Μαρτίου 
και την επικείμενη Ηλιακή 
Έκλειψη στις 29 Μαρτίου.  

Οι δυσκολίες δεν 
εξαφανίζονται εντελώς,  

αλλά ενδέχεται να 
μετριαστούν. Η Εαρινή 

Ισημερία στις 20 Μαρτίου, 
με την είσοδο του Ήλιου 

στον Κριό, σηματοδοτεί μια 
νέα αρχή. Προς το τέλος 

της εβδομάδας, ευνοούνται 
επανασυνδέσεις, αλλά 
και συγκρούσεις λόγω 
εγωιστικών τάσεων.

ΖύΓοσ
Βρίσκεστε σε μία περίοδο αρκετά πολύπλοκη για 
σας, ενώ η Έκλειψη στο 12 τομέα σας στις 14 Μαρ-
τίου, σας γέμισε με άγχος και καταστάσεις που σας 
επηρέασαν ψυχικά και σωματικά. Προσοχή στις 
εξαπατήσεις και σε καταστάσεις που κρύβουν την 
αλήθεια, ενώ από τις 20 Μαρτίου το πέρασμα του 
Ήλιου στο διαμετρικά απέναντι ζώδιο από το δικό 
σας, θα σας προκληθεί η επιθυμία, να επαναπροσ-
διορίσετε καταστάσεις, που άθελά σας ή όχι, είχατε 
αδικήσει κατά το παρελθόν. 

σκοΡπιοσ
Μάλλον πατάτε σε πιο στέρεα εδάφη έναντι άλλων 
ζωδίων και αυτό σας κάνει να έχετε μεγαλύτερη αντο-
χή και καλή συναισθηματική θέση, ώστε να αντιμετω-
πίζετε τα τυχόν προβλήματα. Η είσοδος του Ηλίου στο 
ζώδιο του Κριού, με τις ανάδρομες κινήσεις του Ερμή 
και Αφροδίτης, θα σας δημιουργήσει την επιθυμία να 
επανεξετάσετε τα εργασιακά σας θέματα.

τοΞοτησ
Με την Έκλειψη που πραγματοποιήθηκε στο ζώδιο 
της Παρθένου, έχετε να αντιμετωπίσετε πολλές κατα-
στάσεις που δυστυχώς βρίσκονται ακόμη σε έξαρση. 
Με το πέρασμα του Ήλιου στο συμβατό με το δικό σας 
ζώδιο του Κριού στις 20 Μαρτίου, θα υπάρξει πολύ 
ενεργό το παρελθόν, με πρόσωπα και καταστάσεις να 
ξαναεπιστρέφουν, ζητώντας μια δεύτερη ευκαιρία. 

αιΓοκεΡΩσ
Εκείνο που σας απασχολεί περισσότερο αυτή την 
περίοδο είναι οι οικογενειακές σας υποθέσεις, που 
ξαναέρχονται να σας γεμίσουν με έγνοιες, που αφο-
ρούν προβλήματα που προϋπήρχαν. Κάποιοι από σας 
θα έχετε μετακινήσεις λόγο των επαγγελματικών 
σας υποχρεώσεων, αλλά καλό είναι να μην έχετε 
συγκεχυμένες απόψεις για ότι θα κάνετε, κάτι που 
μπορεί να το πληρώσετε με την κακοβουλία και την 
εκμετάλλευση σας, από κάποιους επιτήδειους. 

ύδΡοχοοσ
Δεν είστε στα καλύτερα σας, ιδίως αν ανήκετε στο 
τρίτο δεκαήμερο του ζωδίου σας, όπου οι οικο-
νομικές σας υποχρεώσεις σας έχουν πνίξει στην 
κυριολεξία. Εσείς του πρώτου δεκαημέρου βρί-
σκεστε σε μία διαφορετική κατάσταση, πιο αισι-
όδοξη και σαφώς περισσότερο ανανεωτική. Δεν 
αποκλείεται επίσης στο τέλος της εβδομάδας να 
έχετε επικοινωνία ή συνάντηση με πρόσωπα από 
το παρελθόν. 

ιχΘύεσ
Με την επίδραση της πρόσφατης Έκλειψης Σελήνης 
«Πανσελήνου» στις 14 Μαρτίου, εσείς του τρίτου δε-
καημέρου έχετε πιεστεί πάρα πολύ και νιώθετε ότι η 
συνεννόηση με το συναισθηματικό σας ταίρι, δεν σας 
βοηθά καθόλου να ανακάμψετε ψυχολογικά, μετά 
από περιόδους κρίσεων. Μην βλέπετε τους άλλους 
με τα γυαλιά των δικών σας επιθυμιών, γιατί όταν 
«ξυπνήσετε», θα τρομάξετε με εκείνα που θα έχετε 
να αντιμετωπίσετε. 

Εβδομαδιαίες προβλέψεις
από 17 έως 23 μαρτίου 2025





Μάθετε περισσότερα για τι� δράσει� μα� και δηλώστε 
συμμετοχή έω� και τι� 26 Μαρτίου στο equall.gr

Η γλώσσα που 
χρησιμοποιούμε 
είναι η αλήθεια 
του κόσμου μα�

equall.gr

Τα αρσενικά άρθρα που αναπαράγονται στον λόγο 
αντικατοπτρίζουν την άνιση θέση των γυναικών στην κοινωνία. 
Γι’ αυτό, στην Πειραιώς, σχεδιάσαμε το πρόγραμμα Equall,
με όραμα τη διαμόρφωση μια� κοινωνίας ισότιμων ανθρώπων.

Μέσα από τι� πρωτοβουλίε� Women Founders and Makers, 
Women Back to Work, Women in Agriculture και Profession 
has no Gender, υποστηρίζουμε τι� γυναίκε� για την ισότιμη 
πρόσβασή του� στην επιχειρηματικότητα και την επαγγελματική 
του� εξέλιξη και συμβάλλουμε στην εξάλειψη των έμφυλων 
στερεοτύπων. ∆εσμευόμαστε ότι θα συνεχίσουμε να 
εμπλουτίζουμε τι� δράσει� μα� για ένα Αύριο που θα χωρά 
όλου� και όλε� ισότιμα.


